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Αγαπητέ φίλε,

Το «πούπουλο» είναι ένα αξιόλογο φαινόμενο κοινω­
νικής υφής και ταξικής διαμάχης που εμφανίσθηκε μονάχο 
στη Νάουσα στα τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας. Η 
-Ν ΙΑ Ο ΥΣΤΑ » έχει δημοσιεύσει αρκετά ενδιαφέροντα άρ­
θρα που φώτισαν αρκετά το «πούπουλο». Τα άρθρα αυτά 
στηρίΖοντσν οε ελληνικές πηγές. Σήμερα ευρισκόμαστε 
στην ευχάριστη θέση, να δημοσιεύσουμε σχετικό άρθρο 
για το «πούπουλο» ειδικού συνεργάτη μας στηριΖόμενο οε 
Εένες πηγές.

Στις αρχές του 19ου αιώνα στα χρόνια της Τουρκο­
κρατίας, ο περιβόητος Αλή Πασάς των Ιωαννίνων κυριαρ­
χούσε σ' όλο το χώρο της Δυτικής κοι Κεντροδυτικής Μα­
κεδονίας, Ειδικός συνεργάτης του περιοδικού μας, που 
ερεύνησε το αρχείο του Αλή Πασά της Γενναδείου Βιβλιο­
θήκης, παρουσιάζει αρκετά ενδιαφέροντα στοιχεία που α- 
ναφέροντο, στην Κ .Δ . Μακεδονία (Νάουσα, Βέροια, Έδεσ­
σα κ .λ .π .) . Έτσι ο αναγνώστης πληροφορείται κάτω υπό 
ποιες συνθήκες Ζούσαν οι Έλληνες τα χρόνια της σκλα­
βιάς

Στα τέλη του 19ου αιώνα η Νάουσα δοκιμάΖει την 
τύχη της. Τότε μπαίνουν οι βάσεις της βιομηχανικής ανά­
πτυξης και αξιοποιούνται οι υδατοπτώσεις κα, το φθηνά 
εργατικά ημερομίσθια. Σ ε  σύντομο χρονικό διάστημα η πό­
λη εξελίσσεται σε αξιόλογο βιομηχανικό κέντρο. Αναμφι­
σβήτητα η βιομηχανία συνέβσλε και αυμβάλει αποφοσιρτι 
κά στην οικονομική ανάπτυξη του τόπου. Ας μάθουμε λοι­
πόν πως οι δραστήριοι Νοουσαίοι του εξωτερικού ίδρυσαν 
τα πρώτα εργοστάσιο (νηματουργία, υφαντήρια κλπ) και 
πως λειτούργησαν. Ας πληροφορηθούμε πως εξελείχθηκε 
και αναπτύχθηκε η βιομηχανία στην πόλη. Στο παραπάνω 
ερωτήματα υπάρχει απάντηση στο σημερινό τεύχος.

* Α  ·** V **

Το Ναουσαϊϊκο κροοί έχει μιά πλούσιο πορόδοοη αι­
ώνων. Το παλιά χρόνια το κροοί το «παραοκεύαΖαν» στα 
βαρέλια. Τότε οι βαρελάδες είχαν έν επάγγελμα αξιοπρό- 
σεχτο. Οι -βαριλάδοι» είχαν τον πρώτο λόγο. Οι βαρελά­
δες σήμερα ανήκουν στην Ιστορία. Η προσφορά τους υπήρ­
ξε αξιόλογη και πολύτιμη. Η «Ν ΙΑΟΥΣΤΑ» δεν τους ξε­
χνά. Σήμερα τους τιμούμε

Η ΣΥΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ετήσια συνδρομή Ιδιωτών 1.000
Δήμοι. Κοινότητες, Συν/σμοί 2.500
ΕΕωτερικού δολλάρια 25
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Απόψεις και αναφορές Εένυν χια
Το φαινόμενο του -πούπουλου 

αποτελεί (μοναδικό φαινόμενο κοι­
νωνικής υφή; κα: ταξικής διαμά­
χης στο χώρο τη; Μακεδονία; κα­
τά τα τελευταία χρόν'.α τη; Τουρ­
κοκρατίας.

Διότι, όπως διαπιστώσεται, δεν 
είναι ένα απλό ενδοκοινοτικό ζήτη­
μα ή έρις που συνετάραξε τη κοι­
νότητα για αρκετό διάστημα., Αλ­
λά σαφώς είναι φαινόμενο κοινωνι­
κό - ταξικής διαμάχης μεταξύ των 
δύο κοινωνικών τάξεως τη; πόλεως.

Για το λόγο αυτό μία κατά βά­
θος και ολοκληρωμένη μελέτη του 
φαινομένου ως προς τα αίτια, την 
έκταση, τις προεκτάσεις και τις συ­
νέπειες μέσα στη κοινωνική και οι­
κονομική ζωή τη: πόλεω; είναι ε­
πιτακτική ιστορική ανάγκη.

Για την προσέγγιση λοιπόν αυ­
τού του στόχου, εις τα μέχρι τώρα 
σχετικά σημαντικότατα άρθρα του 
περιοδικού ας προστεθεί και η πα­
ρακάτω ενδιαφέρουσα αναφορά στο 
φαινόμενο. Προέρχεται από τα αρ­
χεία  της Εξαρχίας και είναι γραμ­
μένη από κάποιο σύγχρονο με τα 
γεγονότα υπεύθυνο πρόσωπο.

Πρόκειται γυα τις διαπιστώσει; 
και κρίσεις, από τη δική του βέβαια 
σκοπειά, του Αρχιερατικού Επιτρό­
που της Εξαρχίας στη Θεσσαλονίκη 
Αρχιμανδρίτου Νικοδήμου, και εί­
ναι καρποί επιτόπιας έρευνας κατά 
τη τακτική ετήσια περιοδεία του 
στα εξ αρχικά χωριά του χαζά Βε­
ροία; κατά το σχολικό έτος 1 9 0 9 -  
1910.

Η έκθεση παρέχει μία εκτίμηση 
και μία εικόνα της καταστάσεως 
που προκάλεσε ο ξεσηκωμός της 
πτωχολογιάς τη; Νάουσα: εναντί­
ον τη: άρχουσας τάξης των Τσορ- 
μπατζήοων. Τα γεγονότα εκτιμούν- 
ται και αιτιολογούνται απροκατάλη 
πτα, πολλές δε πληροφορίες δια­
σταυρώνονται με πληροφορίες απο 
άλλες πηγές, δημοσιεύανε; στο πε­
ριοδικό «Νιούστα».

της Νάουοας
Του

Γιώργου Τουσίμη

Προπαντός όμως διαπιστώνονται 
οι μάταιε; προσπάθειες τη: Εξαρ­
χίας να αποκτήσει έστω και ένα ο­
παδό τη; στην πάντοτε ελληνικό­
τατη Νάουσα.

Το αφορών το -πούπουλο» τμήμα 
της εκθέσεως, κατά πιστή μετά- 
φραση, έχει ως εξής:

Βουλγαρική Μητράπολι; 
Θεσσαλονίκης
Αρ. Εγγράφου 1867/11.6.1910

Προ; τον Μακαριώτατον 
Έξαρχον κ. Ιωσήφ I 

Κωνσταντι νούπολι ν

Ιδού και μερικές πιό θετικές πλη 
ροφορίες για τη Νάουσα:

Ο αγώνας διεξάγεται ;ιεταξύ μι­
ας μερίδας παλαιών τσορμπατζήδων 
από τη μία πλευρά και των πτω­
χών -πουπουλάρων» κατοίκοιν της 
πόλεως από την άλλη. Επί κεφα­
λής του 'πούπουλου* βρίσκεται έ­
νας τσορμπατζής.

Αρχικά τα αίτια της διαμάχης ή­
ταν καθαρώς οικονομικά. Ο: παλαι­
οί πρόκριτοι εκμεταλλεύοντο υπερ­
βολικά τους πτωχούς «πουπουλά- 
ρους>, είτε με την αυθαίρετη επιβο­
λή φόρων στα σταφύλια, στα κρα­
σιά. στα φασόλια, είτε κα: με αυ­
θαίρετη αναγκαστική επιβολή ει- 
σφορών για τις εκκλησίες. Διότι τα 
εκκλησιαστικά συμβούλια τα οποία 
πάντοτε αποτελούνταν από ταορμπα 
τζήδες εκμεταλλεύοντο για λογαρια 
σμό τους τα εκκλησιαστικά έσοδα, 
χωρίς ποτέ να δίδουν λογαριασμό 
τη; διαχείρησής των. Μόνο *αά χρο 
νιά που οι «πουπουλάροι» είχαν α- 
ναλάβει το εκκλησιαστικό συμδού- 
λιο μιάς εκκλησίας, κατόρθωσαν να 
παρουσιάσουν καθαρό αποθεματικό

ΤΟ ·ΠθύΠθυλθ·
ποσόν πάνω από 400 τουρκικές 
Ρ»»·

Με την πάροδο του χρόνου ο Λ. 
γώνας γίνεται όλο και πιό οξύ;. (): 
εκκλησίες άρχισαν να καταλαμβά­
νονται βίαια, είτε από τη μιά. eh  
από την άλλη μερίδα. Την τμέρι 
των Αγίων θεσδώρων οι τσορμπα- 
τζήδες κατεδάφισαν τον τοίχο «ιά; 
εκκλησίας για να την σφετερισθούν

Έγιναν πολλές αναφορέ: et:: 
Διοικητικές αρχές και στον Μητρο­
πολίτη Ο τελευταίος φανερά μέν 
είναι με το μέρος του «πούπουλο, 
κουφά όμως υποστηρίζει τους ππ· 
μπατζήδες. Γπήρξαν περιπτώσε.; 
που οι τσορμπατζήδε: δεν επέτρ··
ψαν στους ιερείς να τελέσουν το μυ­
στήριο ίου γά<ιου σε οικογένειες 
<πουπουλάρων», οπότε αυτοί οι 
λευταίοι κάλεσαν για την στέψη 
τον παπα - Γιώργη. (Εννοεί τον :· 
ξαρχικό ιερέα των Μονόσπιτων ο ο­
ποίος ήταν ανεπίσημος αρχιερατικό: 
επίτροπος στα εξαρχικά χωριά του 
κάμπου. Σημ. δική μας). Αλλά «  
ο παπα - Γιώργης δεν τόλμησε ν» 
τελέσει το μυστήριο.

ΙΙάνω στην οργή τους ο: ·πον- 
πουλάροι. απειλούν πώς θα ανι- 
γνωρίσουν εκκλησιαστική του: αρ 
χή την Εξαρχία παρά να υποχό- 
ψουν στους προκρίτους. Αυτί όμω: 
το λένε μόνο σε ώρα ψυχικού ανα­
βρασμού.

Σύμφωνα ]ΐε τις έως τώρα πλη­
ροφορίες σε αυτή τη διαμάχη δεν 
υπάρχουν εθνικιστικά κίνητρα- 
ρά μόνον ταξικά. Η οργή όμ ΐ̂ Τ 
πήρξε μεγάλη και η κάθε πλευρ» 
κατόρθωσε να σφετερισθεί από íJj 
ναούς. Οι τσορμπατζήδες φυλάγουν 
τις εκκλησίες τους με τους καόάση 
δες. Προσπαθούν να εΐαγοράσσυ- 
•με χρήματα μερικούς πτωχούς * · 
να ιούς έχουν <ιε την πλευρά /;j- 
Λένε μάλιστα πως του: πληρώνουν 
ένα άσπρο (ΐετζήτι τη μί?3· ■*' ' 
κοί μας χωρικοί ειρωνικό λεν* Τ·* 
την περίπτωση: -Τα άσπρα (:/yC
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ίίται μετζήτια) ξεχύθηκαν στη Νά-
0.13» . Ο Μητροπολίτης οεν ανα- 
λααβάνΕ’. καμμία πρωτοβουλία γι'/ 
συμφιλίωση.

Κανείς οεν μπορεί να προβλέψε;
-ψ  έκβαση αυτής, τη: διαμάχης. 
Χήιερχ όμως η διαμάχη κατέστη 
τ:ό πεισματώοης και δεν περιορίζε- 
7ΐι ·ιόνο στις εκκλησίες. Ο επικε- 
ςαλή: του .πούπουλου»· διαδίδει φή- 
:·,;ιε; για ίδρυση συνεταιριστικών 
■/.ιταστη;ιάτιον. Ο ίδιος συζήτησε 
σχετικά και με μερικούς εύπορους 
•/ωρικούς από τα εξαρχικά χωριά 
ίου κάμπου.

Κατά την περιοδεία μας στα πε­
δινά χωριά, πληροφορηθήκαμε ότι 
ιτη Νάουσα δολοφονήθηκε ένας έλ- 
ληνας. Φαίνεται, πώς αυτό είναι α­
ποτέλεσμα ανταρσίας, Αν αληθεύε. 
αυτό. το χάσμα μεταξύ των δύο 
στρατοπέδων γίνεται ακόμη πιό ευ­
ρύ.

Αραγε από αυτό τον ανταγωνι­
σμό θα προκόψει κανένα όφελος για  
μας; Ή καλύτερα, θα μπορέσουμε 
να σχηματίσουμε βουλγαρική μερί­
δα στη Νάουσα, πράγμα που ακό­
μα πιό δύσκολο είναι να προβλεφθεί.

Κν πάση περιπτώσει πρέπει να 
γίνουν γνωστά ορισμένα πράγματα.

Το περασμένο καλοκαίρι οι Να- 
ουσαίοι εξεδίωζαν από την πόλη 
μιά ναουσαϊκή οικογένεια επειδή α­
νήκε στην εξαρχία. Πυροβόλησαν 
τον αρχηγό της οικογένειας. Οι το­
πικές αρχές για να τον προφυλά- 
ςουν του επέτρεψαν να οπλοφορεί. 
Ετσι πατέρας και δυό γιοι διέσχι­
ζαν ολόκληρο το καλοκαίρι την πε­
διάδα ένοπλοι.

0 ημέτερος παπα - Γιώργης (εν- 
'Μ1 τ&ν εςαρχικά ιερέα των Μονό- 
~ ;τ·ων) μάς πληροφόρησε ότι δυό - 

μέρες πριν επισκεφθούμε τον 
Ανιο Κοπανό, τον επεσκέφθηκε κά- 

"5ΐ*ί Νχουσαίος αδελφός του γοα- 
^  ^ “ύρνυ, που κατάγεται από 
ΤΤ|' ^ατράνιτσα, σπούδασε στην Α- 

δυό χρόνια κατόπιν στο 
*ρΐ3'., εςήακησε το ιατρικό επάγ- 

προ Χουριέτ στα Βιτώλια

και τώρα το εςασκεί στη Νάουσα.
Ο Ναουσαίος αυτός του επρότεινε 
να διορισθεί ο αδελφός του κάπου 
αλλού σάν εξαρχικός γιατρός, γιατί 
βαρέθηκε πλέον να ζεί στη Νάουσν. 
κάτω από συνεχείς άγριες επιθέσεις 
εκ μέρους των Ελλήνων, που συνε­
χώς τον αποκαλούν βούλγαρο. Αλ­
λά. ενώ υποσχέθηκε να παρουσια- 
σθει την επομένη για να λάβει α- 
πάντηση. όσο καιρό βρισκόμασταν 
εκεί οεν παρουσιάσθηκε.

Ο γιατούς έχει στη Νάουσα, δυό 
αδελφούς, δυό αδελφές, όλοι παν­
τρεμένοι. και πολλούς συγγενείς.

Οι περισσότεροι «πουπουλάροί'· έ­
χουν εγκατασταθεί εόώ από χωριά 
της Εδέσσης και της Βέροιας. Έ ­
χουν στενούς συγγενικούς δεσμού: 
με εξαρχικούς και βρίσκονται σε 
διαρκή επικοινωνία μαζί τους. Οι 
αγώνες τους στη Νάουσα, πολλές 
φορές υπήρξαν αντικείμενο συζητή­
σεων. Επανειλημμένα οι εξαρχικοι 
τους οιεμήνυσαν να πάνε με το μέ­
ρος τους. Ακούσθηκε και αυτή η α­
πάντηση. Στο τέλος μπορεί να γί­
νει και αυτό.

Ο: πουπουλάροί ερχόμενοι σε
επαφή με εξ αρχικούς χωρικούς ε­
ξετάζουν κατά πόσον η επιρροή 
των τελευταίων είναι ισχυρή και «κ- 
μεταλλεύαιμη. Πολύ κρυφά διαδί­
δεται ότι οι «πουπουλάροί' έχουν 
σχέδιο πρώτα από όλα να καταλά­
βουν τις εκκλησίες χολ κατόπιν να 
ανακηρυχθούν ανεξάρτητοι από το 
Πατριαρχείο, αναγνωρίζοντες την 
εξαρχία σαν πνευματική - εκκλη­
σιαστική κεφαλή τους. Αυτό όμως 
οεν μπορεί να γίνει τώρα.

Προπαντός δεν πρέπει να παρα­
βλέπουμε το γεγονός ότι η πλειονό­
τητα των ·>πουπουλάρων · βρίσκεται 
σε στενή και άμεση οικονομική εςάο 
τηση από τους Έλληνες, σάν εργά­
τες στα εργοστάσιά τους. <Άν κλεί- 
σουν τα εργοστάσια μόνο για δυό 
βδομάδες, έλεγε κάποιο: Ναουααί- 
ος «πουπουλάρος1, και αυτά είναι 
έξ οι *πουπουλάρο<ϊ θα πεθάνουν 
από την πείνα». Δεν είναι άσχετο

με αυτό η πρόσφατη εξασθένηση 
των ημετέρων και η δυνάμωση των 
γραΐκομάνων.

Β ρουμανική προπαγάνδα εργά­
ζεται και αυτή εντατικά στη Νάου­
σα. Έ χει τους δικούς της οπαδούς, 
αν και οι περισσότεροι δεν εκδηλώ­
νονται φανερά. Κάθε εβδομάδα οι 
προπαγανδιστέ: περνούν από την 
πόλη.

Ημέτερος δεν υπάρχει ούτε ένας.

Έ να; μόνον έχε; την δυνατότητα 
να προπαγανδίζει από τους έξω. Ο 
ιερέας τιυν Μονόστιχων παπα - Ι'ι- 
ώργης. Αλλά και αυτός, ενώ σε άλ 
λες περιπτώσεις εμφανίζεται περισ­
σότερο αποφασιστικός και ορμητι­
κός, σε αυτή την περίπτωση εμφα­
νίζεται πολύ πτοημένος. Κατηγορη­
ματικά χρνείται να αναμιχθεί σε 
αυτή τη διαμάχη των Ναουσαίων. 
Λυτή η συμπεριφορά του μπορεί να 
εξηγηθεί και με το γεγονός ότι το 
περασμένο φθινόπωρο οι Ναουσαίοι 
αποπε;ράθηκαν να τον δολοφονή­
σουν.

Τα πάντα προχωρούν μόνα τους. 
Λεν μπορεί να γίνει και διαφορετι­
κά. διότι δεν διαθέτουμε πρόσωπα 
για σοβαρή εργασία.

Λ ρ χ ιμ α ν ό ρ ί τ η ς Ν; κ ό δήμο ς

Αυτές είναι οι αντικειμενικές δι­
απιστώσει: του εξαρχικού αντιπρο­
σώπου στη Θεσσαλονίκη, ο; οποίες 
κατά ένα μέρος συμβάλλουν στη με­
λέτη του κοινωνικού φαινομένου στη 
Νάουσα της Τουρκοκρατίας, του 
•πούπουλου».

ΔΙΑΒΑΖΕΤΕ

ΚΑΙ

Δ ΙΑ Δ ΙΔ Ε Τ Ε

ΤΗ

«ΝΙΑΟΥΓΤΑ»
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Τα κχχραφα του αρχείου του Αλή Παοά των Ιωαννίνων
της Γενναδείου βιβλιοθήκης, 

που αναφέρονται στην ΚΑ. Μακεδονία1
1. Είναι γνωστό άτι από το πλου­

σιότατο Αρχείο του Αλή πασά των 
Ιωαννίνων σώθηκαν ελάχιστα λυτά 
έγγραφα, είτε στα χέρια διαφόρων 
οικογενειών, ως κειμήλια σχετιζό- 
¡ιενα με ακίνητη ή άλλη περιουσία 
τους, είτε στα αρχεία σημερινών δή­
μων - κοινοτήτων κ.λ. Μια άλλη κα­
τηγορία εγγράφων ανήκει σε σύλλο­
γε: δημόσια» κ.ά. βιβλιοθηκών, που 
προέρχονται από αγορές ή δωρεές.

Είναι γνωστό, ότι η μεγαλύτερη 
συλλογή εγγράφο» του Αρχείου του 
Αλή πασά, που δημοσιεύτηκε μέχρι 
τώρα, είναι εκείνη του Αρχείου του 
Γ. Σταύρου, που καταχωρήθηκε στον 
ΙΑ' τόμο (1939) του περιοδικού 
• Ηπειρωτικά Χρονικά- (της πρώτης 
περιόδου) , με πετυχημένη εισαγω- 
γή-παρουσίασή του από τον Σωκρά­
τη Κουγέα.

Η πλουσιότερη συλλογή (απ' ό­
σο ξέρω) ανέκδοτων εγγράφων του 
Αρχείου του Αλή παοά 'υπάρχει 
(στην Ελλάδα τουλάχιστο) στη Γεν- 

νάοειο βιβλιοθήκη της Αθήνας και 
αποτελείται από 1.499 έγγραφα.

2. Από δακτυλογραφημένη, 16σέ- 
λιδη έκθεση, η οποία είναι ανώνυμη 
και αχρονολόγητη, μαθαίνουμε όσα 
σχετίζονται με το Αρχείο τούτο. Α­
πό ό.τι μου είπαν από τη διεύθυνση 
της βιβλιοθήκης (το 1971, όταν με­
λέτησα το Αρχείο τούτο) συντάκτης 
της είναι ο τώρα πανεπιστημιακά; 
καθηγητής κ. Βασίλης Παναγιωτο- 
πουλος, ο οποίος κατέγραψε, ταξινό­
μησε και μελέτησε τούτο.

Από τότε αναμενόταν η έκδοση 
του Αρχείου, όπως είχε προαναγγελ 
Οεί. Ή δη, αναγγέλθηκε ότι θα εκ- 
δοθεί τούτο, το έτος αυτό (1 9 8 8 ) , 
από τον ίδιο με τη συνεργασία του 
κ. Π . Δ. Μιχαηλάρη, ω; υπ' αριθ­
μό 37 έκδοση του Κέντρου Νεοελ-

Του
Γιώ ργου X, Χιονίδη

λην.κών Ερευνών (Κ.Ν.Ε.) του Ε ­
θνικού Ιδρύματος Ερευνών.

3. Στα 1971 μελέτησα (στον βα­
θμό που αποδίδει την αλήθεια, ·ιε
ακρίβεια, η λέξη αυτή για πνευμα­
τική εργασία που συντελέστηκε στα 
περιορισμένα χρονικά πλαίσια ενός
διήμερου), με την άδεια τη; τότε
οιευθύνσεως της Γενναδείου Βιβλιο­
θήκης, ολόκληρο το Αρχείο, εξετά- 
ζοντας-διοόάζοντας το καθένα έγ­
γραφο, με οδηγό την προαναφερμέ- 
νη έκθεση και τα αντίστοιχα σημει­
ώματα με τη στοιχειώδη περίληψή 
τους. Έτσι, εντόπισα όσα αναφέ-
ρονσαι στη Μακεδονία (και συγκε­
κριμένα στην Κ. Δυτική περιοχή
της, μια και στην Ανατολική δεν
επεκτεινόταν η επικυριαρχία του Α ­
λή πασά των Ιωαννίνων) και απά- 
κτησα ύστερα φωτογραφίες τους. 
Στη συνέχεια, έκαμα τη μεταγραφή
και τη δακτυλογράφηση των εγγρά­
φων. την ίδια χρονιά.

Γπήρξαν διάφορες σκέψεις μου 
προς την άξιο ποίηση των εγγράφων 
αυτών. Μία ήταν να τα εκδώαω ·ιε 
γενική εισαγωγή για όλα και σχο­
λιασμό του καθενός. ως ιστοριοδιφι­
κή εργασία. Η άλλη ήταν να επε­
κτείνω και να διευρύνω την έρευνα 
και (παίρονοντας αφορμή και βάση 
τα έγγραφα αυτά) να εξετάσω όλα 
τα θέματα, τα οποία σχετίζονται με 
την επικυριαρχία του Αλή πασά σ' 
αυτήν την περιοχή, ώστε να εντάξω 
και αυτά (σε παράρτη^ια) στα πλαί­
σια μιας γενικότερης, συνθετικής 
«ιονογραφίας. Έτσι, στα επόμενα 
τρία-τέσσερα χρόνια (1971·! 974) 
μελέτησα τη σχετική βιβλιογραφία,

έκαμα εκατοντάδες καρτέλες, βρήχ 
κα: άλλα, λυτά ανέκδοτα έγγοίΐ 
από τα Αρχεία Του Αλή πασά. 5 
άλλες βιβλιοθήκες κ.ά. και προχ« 
ρησα αρκετά στην προεργασία μ: 
ανήγγειλα δε κατεπανάληψη μ  
έκδοση της μονογραφίας σε ά>λ; 
εκοοθείσες ήδη μελέτες |ΐου. Ή',, 
(‘αν. όμως, απρόοπτες εξελίξει: σ:> 
προσωπική ζωή μου, ο: οποίε; ανε 
τρεψαν το -ρόγραμ;ΐά μου κα; ί -  
δεν κατόρθωσα να περατώσω ιύσ 
και το προκαταρκτικό στάδιο μ: 
μελέτης.

Έμεινε λοιπόν ημιτελή: η 
αία, ενώ δημοσίευσα (στα «Μχπ 
δον:κά=·) άλ.λ.α έγγραφα, που ειχί 
μαζέψει σττ,ν προσπάθεια της πρκ;· 
γασίας της, όπως και μερικές, ανίχ- 
δοτές, σχετικές εργασίες άλλων |ί· 
πως του Ιωάννου ΙΙετρώφ: ■ Πεσ: 
δοξος κλεφτουριά της Μακεδονίας 
Θεσσαλονίκη 1972, »Το ποίημα ΐ) 
κλεφτόπουλον» (ο Νίκοτσάρα;) 
Γεωργίου Λασσάνη και ο: ιστορικέ; 
πληροφορίες του*·. »Αρχείον θεσσα 
λονικών Μελετών», ΣΤ' (198'2Ι 
168-244, και. κυρίως, «0: ανέκδο 
τες αναμνήσεις του Γιώτη (ΙΙανχ· 
γιώτη) Ναούμ για τους Βλάχ«; 
της Ηπείρου και της Μακεδονία; 
στη διάρκεια του 19ου αιώνα **■ 
για την επανάσταση του !?"' 
στη Μακεδονία», -Μακεδονικά» -1 
(1984) 36-97).

4 . Η σημερινή ανακοίνωσή Ρ  
θα περιοριστεί στην απλή α.Ί3φΡ 
τη; περιλήψεως του περιεχ»,1̂ ' 
των 28 εγγράφων (που εντόπιο* * 3 * * * * * * * * 
ως σχετιζόμενα με την Κ.Α. Μ«“

Σημείωση» Κείμενο ανακοινύα  ̂

που έγινε στο Θ" Πανελλήνιο Συνέδ?1· 

της «Ελληνικής Ιστορικής Ετα1̂ 11̂  

(Θεσσαλονίκη, 20 -2 2/5 /1 9 8 8
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δονί*). όπως ~ Ψ  είΧα γράψει -  
1971.

Ελπίζω ότι μετά. 4-5 χρόνια Οκ 
■ιΓ.ορέσω τελικά και οριστικά να α- 
;:οπ«ήοω το περιεχόμενο τούτων 
(¿πως και άλλων εγγράφων, κατά­
στιχων, δημοτικών τραγουδκί>ν, με- 

Χετών κ.λ.. που βρήκα— όπως προ­
σημειώθηκε— σ' άλλες βιβλιοθήκες 
■/*; αρχεία) , ώστε να δει το φως της 
δημοσιότητας μια περιεκτική, ιστο­
ρική μονογραφία με τον (προαναγ­
γελμένο) τίτλο: ->Η επικυριαρχία 
:tj Λλή πασά των Ιωαννίνων στην 
Μακεδονία».

Βέβαια, η πραγματοποίηση της 
αναγγελθεισα; δημοοιεύσεως ολόκλη 
σου του Αρχείου της Γενναδείου Β ι­
βλιοθήκης θα μειώσει (αν δεν εξα­
φανίσει) την πρωτοτυπία της μελέ­
της από ιστοριοδιφική άποψη, αλ­
λά. όμως, η σε βάθος έρευνα του θέ- 

| ματος και η αξιοποίηση και άλλων 
στοιχείων δεν θα καταστήσει άχρη­
στη μία συνθετική και κριτική θεώ­
ρησή τους. Αυτά, άλλωστε, έχει η 
έρευνα, όταν εξωτερικές ή εγγενείς 
δυσκολίες δεν επιτρέπουν τηιν έγ­
καιρη δημοσίευση των αποτελεσμά­
των κόπων πολλών ετών. Για όλους, 
όμως, ανατέλλει ο ήλιος της προ­
σφοράς και της ευγενούς ά>ιιλλας, 
με βραβείο την ικανοποίηση, που 
νιώθει όποιος συνειδητοποίησε ότι 
σημασία έχει, κυρίως, η παραγωγή 

η εμφάνιση νέων εργασιών, ά­
σχετα με το ποιος τις παρουσίασε 
και πήρε τα πρωτεία τη; δημιουργί­
α; στον εξωτερικόν κόσμο. Αρκεί να 
προχωρεί, να εξελίσσεται η έρευνα 
και να προοδεύει η ιστορική επιστή- 
μη...

Η περίληψη τω ν 28 
εγγράφων του α ρ χείου

Τα έγγραφα αυτά ταξινόμησα και 
μετέγραψα μ« χρονολογική σειρά 

αυτό το κριτήριο χρησιμοποιώ 
**'. εδώ. στη δημοσίευση της περι- 
λήψεώτ τους.

^α λοιπόν, ποιο είναι το περιε­
χόμενό τους:

1 Αναφορά των προκρίτων της

Κοζάνης προς τη «Σουλτάν Χανούμ 
Φατμέ», που στάλθηκε, από την Κο- 
ζάνη. στις 15 Φεβρουάριου 19Β4. 
Την ευχαριστούν, γιατί ο νέος αστυ­
νόμος, τον οποίο διόρισε, ο Οσμάν 
αγά, έδειξε μεγάλη κατανόηση για 
τα ζητήματα της πόλεως. Ζητούν 
να τον περιβάλλει πάντοτε με εμπι­
στοσύνη, και εάν ακόμα τον διαβά- 
λουν οποιοδήποτε, γιατί αλλιώς θα 
αναγκαστούν να εγκαταλείψουν την 
Κοζάνη και οι λίγοι κάτοικοί της. 
ο: οποίοι απόμειναν σε τούτη.

2. Γποσχετικό γράμμα Σερβιω- 
τών. γραμμένο στα Σέρόια, τα, 17 
Σεπτεμβρίου 1791. Ο: κάτοικοι υ­
πόσχονται στον Αλή ότι θα παρα­
τείνουν πιστοί σ’ αυτόν και στον εκ­
πρόσωπό του Χατζή Χαλίλαγα. αλ­
λιώς δέχονται να καταβάλλει 5 ,(ΚΧ> 
γράσια όποιος παρασπονδήσει.

3. Γράμμα του ]ΐητροπολίτη II ε- 
λαγονίας Νεκταρίου (Μοναστήρι: : ) , 
της 2ό Μαίου 1796. Ο αποστολέα: 
του εξιστορεί στον Αλή, γιατί κατί- 
φ·νγε στην Κωνσταντινούπολη, πι- 
στεύνοντας ότι ο διεκδικητής του 
θρόνου Μελέτιος είχε την υποστή­
ριξη του πασά. Τον ευχαριστεί δε 
γιατί, από τα απαντητικά γράμμα­
τα του Τεπελενλή, διαπίστωσε ότι 
αυτός έχει την υποστήριξή του και 
τον παρακαλεί να γνωστοποίησε, 
τούτο και στον διοικητή της επαρ­
χίας Μοναστηριού Αχμέτ αγά. ώ­
στε να μάθουν όλοι ότι αυτός ο ί­
διος είναι άνθρωπος του Αλή.

4. Αναφορά του Βελή πασά προς 
τον πατέρα του Αλή σταλμένη από 
το Λιβάδι, την 5.6.1797. Του δ·.5ε; 
πληροφορίες για τις ενέργειές του 
και για την κατάσταση στις περιο­
χές Σερφίτσας, Μοναστηριού, Φλώ­
ρινας, Οστρόβου, Καστοριάς, Γρεβε- 
νών κ.λ.

5 . Αίτηση των Ναουσαίων, της 
26.6.1801, με την οποία διαψεύδουν 
ότι είναι εγκατεστημένοι στην πό­
λη τους Σα*ιαρινιώτες, φυγάδες των 
τελευταίων 6-12 μηνών, αφού όσοι 
τέτοιοι κατοικούν σ αυτή ήλθαν 
πριν 30 χρόνια. Παρακαλούν δε τον

Λλή να τους πιστέψει, ώστε να στα­

ματήσει η αναστάτωση που προκά- 
λεσε η άφιξη του ταμία-θησαυροφύ- 
λακά του Ισούφ αγά και η διαταγή
του να επιστρέφουν τούτοι στη Σα- 
μαρίνα.

6 . Αναφορά των Βελβεντινών, της 
7.7.1801, με την οποία πληροφο­
ρούν τον Αλή ότι συνελήφθηκαν, έ- 
ςω από τον Βελβενδά, 8 κάτοικοι, 
που εργάζονταν στην εβδομαδιαία 
αγορά της Βέροιας. Αφέθηκαν με/ 
ύστερα ελεύθεροι, αλλά μονάχα τι 
3, όπως και 2 ξένοι. Γράφει σχετι­
κά και ο διοικητής της επαρχίας, 
όπως και ο αρματολός Σιαπέρας, ζη­
τώντας την απελευθέρωση και των 
υπόλοιπων.

7. Αναφορά των Εδεσσαίων, της 
10.11.1804. Οι «Βοδενιώται» του 
γνωρίζουν ότι μετά τον θάνατο του 
Αχμέτ μπέη ο νέος αντιπρόσωπός 
του επανεξέτασε τις υποχρεώσεις 
της επαρχίας και ότι την ημέρα του 
Αγίου Λημητρίου συγκεντρώθηκαν 
οι κάτοικοι και διαπίστωσαν ότι ·τα 
έξοδά του» είναι δίκαια. γΓ αυτό 
και στάλθηκε σε τούτον, προς έγκρι- 
ση-επικύρωση, το σχετικό κατάστι­
χο των φόρων.

8 . Αναφορά 117 κατοίκων της 
Σιάτιστας, με την οποία εξιστορούν 
όσα σχετίζονται με το θέμα που 
προέκυψε μεταξύ τούτων και των 
δύο σαράφηδων της πόλεως, δηλαδή 
του Οσμάν αγά και του Έλληνα 
Κωνσταντίνου, ως προς τα κατά­
στιχα των φόρων, γΓ αυτό και έ­
στειλαν αντιπρόσωπό τους στα Γι­
άννινα. Είναι πολύ σημαντικό έγ­
γραφο, γιατί διασώζει τα στοιχεία 
πολλών αρχηγών οικογενειών, που 
ήσαν όλες ελληνικές. Στάλθηκε τη 
15.7.1807 από τη Σιάτιστα.

9. Αναφορά Κολινδρινών, της 8 , 
11.1807. Διετραγωδείται η ταραχή 
που σημειώθηκε στην κωμόπολή 
τους μετά τη διαταγή του Αλή, με 
την οποία διατασσόταν η καταβολή 
των οφειλών με διευκολύνσεις. Τα 
όργανα του Αλή, όμως, ξυλοκόπη- 
σαν αρκετούς και μάλιστα 1-2 Έ λ­
ληνες μέχρι θανάτου, ενώ φυλάκι­
σαν πολλούς, σφράγισαν σπίτια χμ
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κινδύνευαν γυναικόπαιδα να πεθά- 
νουν από τη δίψα. Ζητούν, λοιπόν, 
να στείλει έναν έμπιστό τοι> για να 
εξετάσει την κατάσταση και να παύ 
σει η ταλαιπωρία, ώστε να πληρώ­
σουν μεν αλλά με διευκολύνσεις.

10. Επιστολή του Έ λληνα Α γγέ­
λου. τη; 28.4.1808, από το σημερι­
νό χωριό Κέλλη της Φλώρινα; προς 
τον (πολύ γνωστό γραμματέα του 
Λλή) ΜάνΒο Οικονόμου, με την ο­
ποία τον πληροφορεί, μεταξύ άλλων, 
για τη συμπεριφορά των αγάδων 
τη; 'Εδεσσας, οι οποίοι προσπαθού­
σαν να καταστρέφουν το Πόζαρ (Α­
ριδαία) και τους προύχοντές του, 
γ ι ’ αυτό και έκαμαν συλλήψεις και 
εκτοπίσει;.

11. Επιστολή του Ιωσήφ, επίτρο­
που του μητροπολίτη της Βέροιας, 
τη; 24.11.1808, ·ιε την οποία του 
στέλνει (με Βεροιώτες) στα Γιάν­
νινα το κατάστιχο των φόρων ολό­
κληρη; τη; επαρχίας τη; Βέροιας.

12. Αναφορά των Ελλήνων, πρώην 
πειρατών. Νικόλα, Δήμου, Λάζου 
και Γιάννη Τζακνάκη, της 9.6. 
1809, σταλμένη από το Λιτόχωρο, 
με την οποία αναγνωρίζουν και πά­
λι την εξουσία του Αλή και τον προ­
σκυνούν, όπως διέταξε ο αρχιστρά­
τηγος Καπιτάν πασιάς.

13. Επιστολή του Βελή πασά, τη; 
1 .1 0 .ΐ8 ΐ0 κ  από τη Ρεντίνα, προ; 
τον Αλή, με την οποία του γνωρί­
ζει ότι πληροφορήθηκε πω; τον δι­
όρισαν (δηλαδή τον Βελή) στρα­
τάρχη του Βιδινίου και ότι θα πάει 
στη Σόφια (¡ιέσω των Σερρών), 
μόλις λάβει το σχετικό έγγραφο. 
Ζητεί από μεν την Κωνσταντινού­
πολη να του καταβληθούν τα αναγ­
καία. από δε τον πατέρα του να του 
στείλε: τον αξιωματικό Μέριζε Μπό 
νο, με αρκετόν στρατό, ενισχυόμε- 
νον από τις περιοχές Σαρηγκιόλι, 
Ναοκλ.ήσι, Κοστούρι, Μοναστήρι κ. 
λ., ώστε να συγκεντρωθούν 2.000 
άνορες. Ζητάει, ακόμα, τους πασά­
δες του Ελμπασανιού, όπως και 
τους πασάδες Λέουλάχ, Ιμπραχίμ 
και Σουλείμάν, με 1.500-2.000 άν- 
δρες, γιατί έτσι θα ξοδευτούν βέ­

βαια 200.000 γρόσια, αλλά το γε­
γονός τούτο θα εκτιμηθεί από την 
Γψηλή Πύλη, όσο εκτιμήθηκε και 
το δεδομένο ότι (ο Αλή πασάς) Εό- 
οευσε 2.000-3.000 πουγγιά, στη δι­
άρκεια ενός χρόνου, χωριστά ότι, 
μετά από τούτο, θα θαυμάζει τον 
Λλή ολόκληρος ο κόσμος.

14. Αναφορά των Γραμματικοβιω- 
τών, τη; 28.3.1813, που σχετίζεται 
με έναν εργάτη.

15. Επιστολή τριών Κολινδρινών, 
της 20.8.1814. Στην πραγματικό­
τητα υπάρχουν γραμμένα δύο γράμ 
ματα στο ίδιο κομμάτι χαρτιού.

Από το πρώτο πληροφορούμαστε 
ότι σημειώθηκε επιδημία πανού­
κλα; στον Κολινδρό, με αποτέλε­
σμα να διασκορπιστεί ο πληθυσμό: 
του και να γίνει δύσκολη η είσπρα­
ξη των φόρων. Γ ι’ αυτό ζητείται η 
αποστολή εκπροσώπου του. με αυ­
στηρέ; διαταγές, το αργότερο μέ­
χρι τη Ιό  Σεπτεμβρίου, ώστε να 
συγκεντρωθούν οι φόροι, γιατί η 
είσπραξη θα είναι ύστερα δυσκολό­
τερη. Ακόμα, δίνονται πληροφορίες 
για τα υπόλοιπα δικαιώματα του Α ­
λή.

Στο άλλο τμήμα της επιστολής 
ο ένας Κολινδρινός εξιστορεί το κα­
θεστώς ιδιοκτησίας του Κολινδρού 
στο «Βεργότικο».

16. Αναφορά Κουτσουφλιανιτών, 
της 9.5.1816. σχετικά με την επι­
στροφή συγχωριανών τους, που κα­
τέφυγαν στη Νάουσα και δίατάχθη- 
καν να επιστρέφουν. Έ νας, όμως, 
κρύφτηκε, με αποτέλεσμα να φύ­
γουν και άλλοι από το χωριό τους, 
να εγκατασταθούν στη Νάουσα και 
έτσι 'να μειωθεί ο πληθυσμός του 
τσιφλικιού. IV  αυτό ζητούν την 
έκδοση νέας διαταγής του. Τον πα- 
ρακαλούν δε να εξαιρέσει από την 
ιδιοκτησία του το βουνό, όπου έχουν 
τα α)ΐπέλια τους.

17. Αναφορά κατοίκων του Χωρο- 
πανίου (σημερινής Στενημάχου) 
της Νάουσας, της 3.2.1817, |ΐε την 
οποία ζητούν από τον Λλή τη μεί­
ωση των φορολογικών υποχρεώσεων 
τους, γιατί τούτο (το τσιφλίκι του-

χωριό τους) καταστράφηκε, <κ?0] 
μερικοί κάτοικοί του χάθηκαν 
άλλο: πέθαναν, όσοι δε ετιέζηααν 
δεν μπορούν να εξασφαλίσουν ού:: 
τα εντελώς αναγκαία για να ζή. 
σουν. γιατί η καλλιεργήσιμη γη ή. 
ταν λίγη και οι καιρικές και κ»;. 
λιεργητικές συνθήκες ήσαν 5ντιι· 
νείς.

18. Αναφορά Κοζανιτών, τη; 3. 
8.1817, σχετικά με χ.ρεώγραφο του 
αστυνόμου Μουσταφούλη Κοντζιώ· 
τη, 2.100 γροσίων. ο οποίος τα ξί- 
δευσε στην Κωνσταντινούπολη, -η,ί­
ρις να ωφεληθεί <=το χωργιό» του:. 
Το χρέος τούτο— όπου; γράφουν— 
ανάγεται στην περίοδο εκείνη, κα­
τά την οποία υπήρχαν στην Κοίΐ- 
νη παρατάξεις και μερικοί θέλησαν 
να κάμουν τούτον αστυνόμο. Ζη­
τούν. λοιπόν, να τους χαρισθούν ·,. 
τόκοι, ώστε να μπορέσουν να πλη­
ρώσουν το κεφάλαιο.

19. Αναφορά των Βελβενδινών. 
της 26.12.1817, με την οποία του 
γνωρίζουν ότι κατέβαλαν 0.830 
γρόσια πριν οιπό λίγο χρόνο και για 
τα υπόλοιπα, που ζητάει ο Χατζή 
Χαλίλ αγάς, στέλνουν στα Γιάννι­
να έναν συγχωριανό τους (τον Γίρ 
γο>), ώστε να γίνει απευθεία: συ­
νεννόηση μαζί του, μια και με :« 
Χαλίλ αγά δεν μπόρεσαν να δια- 
πραγ·ιατευθούν.

20. Αναφορά, πάλι, των Βελβεν- 
δινών. της 21.1.1818, με την «βίε 
του γνωστοποιούν ότι του έστειλαν 
τις 400 οκάδες >πεζυρόλαδτυ·. 
πως ζήτησε.

2 1 . Αναφορά 55-56 Ναουοαίων-
της 19.6 .1818, Του γράφουν ότι έ­
λαβαν γνώση του φερμανιού και %· 
διαταγή; του, σχετικά με το Χ υ­
τούς. Του γνωρίζουν δε ότι, *··'' 
την αντιπαραβολή -που έκαμαν μι 
τα αντίγραφα, διαπιστώθηκε έτ· 
είχαν πληρώσκ τα «άσπρα*, τα ή 
ποία τους ξανοοζητοόνταν, ?*’
νέτα: από τα βιβλία της κοίνόηβ * 
τους, αλλά ο Μάμαντης, ττολιτι*4- 
αντίπαλος του Ζαφειράκη,
τώς (της Νάουσας), τα *ήρ* I1 
του, όταν έφυγε από την » ’·'«■
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(Βλ. αναλυτικά για τα γεγονότα Λ 
Ε, Βακαλόπουλου, Ιστορία της 

Μακεδονίας, σ. 574-575). Ακόμα, 
•rOT αναφέρουν ότι υπέφεραν πολύ 
οικονομικά* όταν ήααν διοικητές της 
Βεασαλονίκης ο: Μπεκίρ και Χουρ- 
οίτ πασάδες, που τους ζήτησαν να 
ιιεταδούν στη Θεσσαλονίκη για να 
^  νχρι ασθουν, α aah »ο j ,  απά/ * η - 
3*ν (οι ΝαουσαίοιΙ ότε έπρεπε να 
έλθουν εκείνοι στη Νάουσα. σύμφω· 
να (ΐε τα προνόμια που είχε η πό- 
'Λν(, η; σουλταν.κό φιρμάνι. Του 
στέλνουν, λοιπόν, 2.410 γρόσια και 
"ητούν από τον Αλή να στείλε: αν­
τιπρόσωπό του στην πόλη τους, για- 
ι· ο: ίδιοι οεν μπορούν να στείλουν 
δικό τους στα Γιάννινα.
’21 Αναφορά κάποιου Τάσσιου (ί- 

ο(ο: του τότε αρματολού Καρατά- 
yj'j). τη; 4.7.181*2 (από Βέροια;), 
|ΐε την οποία παραπονιέται, γιατί, 
αν και εκδόθηκε διαταγή του προς 
τους βοεβόοε: και τους αγάδες να 
του δώσουν το «χάρσζι του γιανι- 
νου , δεν τον άφησαν αυτοί να το 
μαζέψει ο ίδιος, αλλά του έδωσαν 
1.500 γρόσια μονάχα, με αποτέλε­
σμα να χάσει άλλα 1.000 , αφού δεν 
δέχθηκαν την είσπραξή τους, με 
βάση κατάστιχο, όπως συνηθιζόταν.
23. Αναφορά των Βελβενδινών, 

τη: 15.1.1819, με την οποία του 
γνωστοποιούν ότι του έστειλαν δύο 
Ελληνες και δύο Τούρκους, σύμ­

φωνα με τη διαταγή τους, όπως τον 
πλγ/ροφ&ροούν και ο ιεροοικαστή: 
και ο Απτούλ αγάς. Τέλος, ζητούν 
ευνοϊκή μεταχείρησή τους ως προς 
■ον κεφαλικό φόρο, γιατί υπέφεραν 
απερίγραπτα τη χρονιά που πέρα­
σε.

24. Επιστολή, από τη Σιάτιστα,
της 2.3.1819, του Μάρκου Μοραΐ- 
τη> έμπιστου ανθρώπου του. ο οποί­
ας πκραπονείται γιατί δεν έλαβε τις 
°2ηγ!ε; του Αλή, αν και του είχε 
στείλει 7.700 άσπρα, με άλλο γράμ- 
|W *ου· Γράφει, ακόμη, ότι αναστα­
τώθηκε το χωριό του εξαιτίας του 
Γεωργία Ν ιόβιου και του Ιΐινάν- 
VCo (οι οποίοι «επήφαν το
ΐ-'^ϊοάχι»} ι όπως και άλλων, οι ο­

ποίοι εξέλεξαν δικόν τους εισπρά- 
κτορα.

25. Διαταγή, της 20.4.1820, του 
διοικητή (βαλή) της Θεσσαλονίκης 
(Σεγίτ Σερά) Σαλίμ (ο οποίος χ- 
ναφέρετα; και ως «και ηγεμών του 
σατζακίου») προς τους Βεροιώτες, 
με την οποία τους γνωστοποιεί ότι 
αρχηγός των οερβενίων (διαβάσε­
ων) διορίστηκε ο διοικητή; των 
Τρικάλων Σουλεΐμάν πασά: Χεζ- 
ρατλιχρης και ότι ο τελευταίο; δι­
όρισε δερβέναγα των περιοχών τη; 
Βέροια;, της Νάουσα; και της Έ ­
δεσσας τον Ιμπραχίμ αγά. ΓΓ αυτό 
καλούνται, στη Θεσσαλονίκη, ο ιε­
ροδίκη;, οι αγάδε; και «οι πρότι- 
στο: των ραγιάδων προεστώτε; και 
γέροντες της Βέροιας», για να συζη 
τήσουν και να πάρουν διαταγές.

26. Αναφορά, της  8.6.1820. από 
την Καστοριά, του Μεχμέτ Κοσ- 
τούρ, ανθρώπου του Αλή, με την 
οποία του γνωστοποιεί τι; επαφές 
που είχε με διάφορου; αγάδε; και 
μπέηδες, σχετικά με τη στάση ταυ; 
απέναντι στον Αλή, μετά την εχθρι­
κή στάση του σουλτάνου, ότι ο δι­
οικητή; τη; Ρούμελης ζήτησε από 
του; Καστοριανούς να στείλουν πρού 
χοντές του; στα «Μπιτώλοα», όπου 
είχε πάει και ο Πλιασλή Αλεόμπε- 
γης κ.ά. Του ανακοινώνει ότι συ­
ναντήθηκε και συζήτησε με του; 
Βευ.ή αγά, Ισούφ μπέη, Ρουσέν 
μπέη και Ισλιάμ αγά, οι οποίοι του 
είπαν ότι δεν μπορούν να κάμουν 
τίποτε, είναι δε αποφασισμένοι να 
πάνε στα Γιάννινα και να σταθούν 
στο πλευρό του. Η επαρχία (του I- 
σούφ μπέη) της Ανααέλιτσα; δεν 
έχει μεν ταραχθεί, αλλά δεν μπο­
ρεί να στείλει στρατό. Ο Ιμπραήμ 
Αράπης δεν εισάκουσε τη συμβολή 
του και βγήκε από την περιοχή του, 
με αποτέλεσμα να καούν οι πύργοι, 
ενώ ο Καραμίτης του μένει πιστός 
και θα μετάβεί στα Γιάννινα.

27. Αναφορά 25 προκρίτων τη; 
Βέροιας (αχρονολόγητη). με την. 
οποία τον παρακαλούν (όπως και 
όλοι «  κάτοικοι της επαρχίας) να 
διατάξει τον Χαλίλ αγά να πληρώ­

σει την αναλογία του στους φόρους, 
γιατί λείπουν τα «άσπρα», υπάρχει 
μεγάλη στασιμότητα στις εργασίες 
και η κατάσταση είναι δύσκολη, ε­
νώ οι αγγελιοφόροι του παραμέ­
νουν στην πόλη τους, με αποτέλε­
σμα να την επιβαρύνουν και με άλ­
λα έξοδα, και

28. Αναφορά, από τη Βέροια, της  
4.5 .(182;) του Ιουσούφ, ανθρώπου 
του Αλή, για διάφορα θέματα,

Έτσι γράφει ότι:
Λ ' Ερεύνησε τα σχετικά με τον 

θάνατο του II ολίτη και διαπίστω­
σε ότι δεν τον συνελαβαν οι κλέφ­
τες. αλλά άνθρωπο: του Παζαΐτη, 
που τον παρέδωσαν στον καπετάν 
Αποστόλη, τον Σχοινιώτη, κα: τον 
σκότωσαν, με σκοπό να αναγκάσουν 
του; υπεύθυνους της τηρήσεως της 
τάςεως να τους καταδιώξουν στα 
βουνά.

Β ’. Ο μουλάς του δεν ο ιέ κδ'.κΐί 
π:α τα χωριά και δέχεται να εγκα­
τασταθεί οπουδήποτε, δηλαδή στην 
Κατερίνη, ή στη Βέροια ή στα Γι­
άννινα.

Γ'. Ο Χαλίλ αγάς παρέλαβε βί­
αια το σιτάρι, που υπήρχε στο τσι­
φλίκι του ΙΙαζαΐτη, και το μετέφε­
ρε στο τσιφλίκι Κουρνός, με την 
πρόφαση ότι ζητούν σιτηρά στην 
Κωνσταντινούπολη, αλλά ο ίδιος δεν 
πρόσφερε από τα δικά του.

Δ '. Για τον Νούρα του γνώριζε, 
ότι δεν βρίσκεται στην Έδεσσα, αλ­
λά στο χωριό του.

Ε ’. Για την επιδρομή των κλεφ­
τών στη Βλαχοκλεισούρα, πρέπει 
να ενεργήσει κανένας με τελειότη­
τα. Στην Έδεσσα και στη Νάουσα 
χρειάζονται αυστηρές διαταγές, γ ι­
ατί στη Νάουσα είναι όλοι συνεννο- 
ημένο: με τους κλέφτες και χρειά­
ζεται πολύς χρόνος.

Σ Τ '. Διαδίδεται ότι ο Χαλίλ α­
γάς θα γίνει διοικητής στο Μονα­
στήρι, γι' αυτό και μετέδηκε στη 
Θεσσαλονίκη.

Ζ '. Στη Λάρισα έχουν συμπλα­
κεί οι Βλάχοι του Περιβολιού και 
τη; Αβδέλλας με τους ιδιοκτήτε- 
των βοσκών και υπάρχουν θύματα.
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Οι Δραγοβίτες και η Επισκοπή
0  φίλο; Γιώργο; Χιονίδης σε 07(- 

μοσίευμά του στην «ΝΙΑΟΤΕΤΑ» 
με 60 περιεκτικέ; ερωταποκρίσεις 
δίνει μιαν ευκαιρία ευρύτατης θε­
ώρηση; της Ιοτορίας της Βέροια; 
ν.αι τη; περιοχής. Είναι οι ερωτα­
ποκρίσεις ένας πολύ καλός τρόπος 
συμπύκνωσης τη; ιστορικής αλήθει­
ας και μια πάντοτε ενδιαφέρουσα 
μέθοδος απόκτησης γνώσεων.

Με το σημερινό μου σημείωμα θα 
σταθώ σε μια «ερωταπάντηβη», την 
34, τη σχετική με το τί ήσαν Π 
Δμαγουβίτες.

Η απάντηση του κ. Χιονίδη βρί­
σκεται στη σελίδα 94 του 48ου τεύ­
χους του περιοδικού ΝΙΑΟΓΣΤΑ· 
και θα πώ ευθέως άτι δεν ¡ιέ βρί­
σκει σύμφωνο.

0  κ. Χιονίοης στηρίζεται σε δυο 
εντελώς εσωτερικά στοιχεία για να 
υποστηρίξει την άποψη ότ: οι Δρα- 
γουβίτες, που αναφέρονται από τους 
ιστορικούς ως σλαυικά φύλο, εγκα­
ταστάθηκαν στην περιοχή της Επι­
σκοπής Ναούσης, όπου «πρέπει να 
είχε την έδρα της η Επισκοπή Δρα- 
γουβιτίας και έτσι σώθηκε και το 
τοπωνύμιο Επισκοπή*.

Το πρώτο επιχείρημα του κ- Χί­
ο νίδη (το αντλώ από το βιβλίο του 
Ιστορία της Βέροιας). είναι ότι 
στην περιοχή ομολείται το γνωστό 
σλαυικό ιδίωμα. Το δεύτερο, ότι το 
τοπωνύμιο Επισκοπή μπορεί να α­
ποτελεί μαρτυρία εγκαθίδρυσης 
στην περιοχή της Επισκοπής Δρα­
γουβιτίας.

Για -ο δεύτερο θα παρατηρήσω 
ότι πέρα του ότι η προέλευση των 
ονομάτων, η ονοματοθεσία, είναι πο­
λύ πιο πολύπλοκη υπόθεση, Επισκο­
πή υπάρχει και στο Ρουμλούκι. Και 
αν δεχτούμε ότι οι Δραγουβίτιοι εγ­
καταστάθηκαν μεταξύ θεσ) νίκης 
και Βέροιας θα ταίριαζε να τοπο­
θετηθεί η Επισκοπή Δραγουβιτίας 
στην περιοχή του Ρουμλουκιού. Α λ­
λά συμβαίνει στην ιστορία να μην 
ισχύει η αρχή της μεταφοράς της

ιδέας στην πραγματικότητα κατά 
τον τύπο: έτσι φαίνεται να είναι έ­
τσι πρέπει να είναι, έτσι είναι.

Εκείνα που θα υποστηρίξω είναι 
ότι οπουδήποτε και αν έχει ιδρυθεί 
επισκοπή Δραγουβιτίας αυτό δεν ση­
μαίνει ότι οι κάτοικοι της περιοχής

Του
Εμ. Βαλσαμίδη * 1 2 3 4

ήσαν ή έμειναν Λραγουβίτες. Οι τύ­
χες των λαών, και στην προκειμένη 
περίπτωση των ορδών της εποχής 
εκείνης, είναι τόσο ρευστές, ώστε το 
τοπωνύμιο να αποτελεί στις περισ­
σότερες περιπτώσεις θύμηση μιας 
προσωρινής διαμονής ή ενός κάποι­
ου συμβάντος. Αυτά συμβαίνουν α­
κόμα και σήμερα. Π .χ. το Δημοτι­
κό δάσος στο Βέρμιο είναι το δάσος 
του Κανέλλη. Οι Ναουσαίοι ξέρουν 
το γιατί. Δεν ξεύρω όμως πόσοι Να­
ουσαίοι γνωρίζουν γιατί <ιια περιο­
χή στο Βέρμιο λέγεται Ιταλικά. 
Στάθηκε αρκετή μια προσωρινή 
στρατιωτική κατασκήνωση Ιταλών 
στη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου 
Π ολέμου και η περιοχή βαφτίστηκε 
Ιταλικά .

Παρά τις ισχνές ιστορικές μαρ­
τυρίες (μιλάμε για Σλαύους και εγ­
καταστάσεις του Ζ ’ αιώνα), ερευ­
νώντας προσεκτικά την περίοδο ε­
κείνη οδηγούμαστε στα εξής ασφα­
λή συμπεράσματα.

1 . Την περίοδο του Μαυρίκιου η 
Σκλαβηνία και οι Σλαύοι βρίσκον­
ται πέρα από τον Δούναβη.

2. Ό ταν ο Μαυρίκιος αποφασί­
ζει τη διαχείςιαση του στρατού του 
πέρα από το Δούναβη, μέσα στη χώ­
ρα την Σκλαβηνών. ανατρέπεταί κα. 
αυτοκράτορας αναγορεύεται ο Φω­
κάς.

3 . Επί Φωκά ςεσπάει αβυσαλέο; 
και φρικιαστικό; εμφύλιος πόλεμος 
που διαλύει τον στρατό και τη δι­
οίκηση.

4. Την περίοδο αυτή με την π ί­

εση των Σλαύων που περνούν τον 
Δούναβη, κάποια -'πολυώνυμα* 
λα σλαυικά ( ; ) ,  όπως οι Δραγον- 
οίτιοι, Σαγουδάτες, Βελεγεζή-^ 
Βαιουνήτες κ.ά. φτάνουν ίεηλατο’ιν- 
τας την ύπαιθρο μέχρι της θεσ) νί­
κης και επιχειρούν ανεπιτυχώς την 
κατάληψή της (677 - 681) .

δ. Ο αριθμός των επιδρομέων α­
νέρχεται κατά τους ιστορικούς στ·.; 
80.000.

6 . Το έτος 688 μεταφέρεται από 
την περιοχή της θεσ) νίκης το σύ­
νολο της παραπάνω ορδής, πάνω ι- 
πό 80.000, όπως παρατηρεί ο ΥΑ- 
βΙΕΙΕΥ, στην Μικρά Ασία ατό 
τον αυτοκράτορα Ιουστιανιανό τον 
Β'

7. II εγκατάσταση των ανώτερο 
γίνεται στη Βυθινία στο θέμα τον 
Οψικίου.

8 . 30.000 από τους παραπάνω, 
στρατεύονται από το Βυζάντιο να, 
συμμετέχουν στον πόλεμο κατά των 
Αράβων στη Συρία. Σε κρίσιμο ση­
μείο της έκβασης του πολέμου αν 
τομολούν στους Άραβες με αποτέ­
λεσμα να κατασφαγούν και οι οίκ­
τους. που είχαν μείνει πίσω στη Βν- 
θινία, από τον αυτοκρατορικά στρα­
τό.

9. Κατάλοιπο μοναδικό αυτής 
της εγκατάστασης είναι μια σφρα­
γίδα της στρατιωτικής αυτή; αποι­
κίας της Βυθινία; που ανήκε: ντο 
θέμα του Οψικίου.

10. Η μεταφορά ανεπιθύμητων φο­
λών από και προς τη Μικρά Λαι* 
και η στράτευσή τους είναι τακτική 
του Βυζαντίου, με αποτέλειηια τι; 
περισσότερες φορές τον αποοεαατι- 
σμό τους.

11. Η Γ,ιελέτη των ονομάτων των 
φύλων αυτών δημιουργεί οπούς ¡· 
δικού; εροντηματικά ως προς λ 
σλαυική τους προέλευση.

Σχετικά με το σλαυίζον ιδίυ>μα 
που ομιλείται στην περιοχή τη; 
πισκοπής νομίζω ότι τα πράγμ*·1 

συνέχεια στη σελίδα 1̂·'
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Εκθεση ευρημάτων apxaiaç Μακεδονίας στην Αυστραλία

190.000 ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΕΙΑΑΝ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ
ΑΡΧΑΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ νσσκαφέ; στον χώρο τη; Μακεδο­

νία:.

Τεράβιιο η πολιτική αξία της
Σμμ. ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ: Αναδημοσιεύουμε άρθρο αυστραλιανής εφημερί­

δας σχετικό με την επιτυχία της έκθεσης των ευρημάτων της αρχαίας Μα­
κεδονίας που πραγματοποιήθηκε στα μουσεία των τεσσάρων αστικών κέν 
τρων της Αυστραλίας (Μελβούρνη, Βρισβάνη, Σύδνεϋ, ΑδελαΤδα). Το σχε­
τικό άρθρο μας το έστειλε ο φίλος και συνεργάτης του περιοδικού κ. Δημ. 
Τζιούρτζιας τον οποίο και ευχαριστούμε.

Τα εγκαίνια τη: έκθεση; -ον έ­
γιναν, όπως είναι γνωστό, στην Μελ 
οούρνη τον περασμένο Νοέμβριο α­
πό τον πρόεδρο τη; Ελληνικής Δη­
μοκρατία: κ. Χρηστό Σαρτζετάκη. 
είχαν προκαλίσε: τι: έντονε; αντι­
δράτε:; των Σλαβο|ι ακεδόνων μ.: 
την δημιουργία αθλιοτήτων έξω α­
πό το μουσείο τη: Μελβούρνης.

Εκτροπα είχαν σημειωθεί από
Η πολυσήμαντη έκθεση των ευ­

ρημάτων τη: Αρχαία: Μακεδονία:. 
;ι:ά από τις μεγαλύτερε: εκθέσε.τ 
που έχε: ποτέ οργανώσει η Ελλάδα 
τλ εξωτερικό, επιστρέφει αυτή την 
είδομάοα με την ΟΛΓΜΊΤ Ι.ΑΚΗ 
οτην Αθήνα, προερχόμενη από Α- 
δΓλαίϊα. τελευταίο σταθμό τη; 11μη 
νη: περιοδεία; της στην Αυστραλία.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοι­
χεία, συνολικά 190.000 επισκέπτες 
είδαν την έκθεση στα μουσεία των 
τεσοάρων μεγάλων αστικών κέντρων 
της Αυστραλίας, Μελβούρνη, Βρι- 
τόάνη, ΣύδνεΟ και Αδελαΐδα.

Αναλυτικά την έκθεση επ'.σκί-

σιογραφικού χώρου που την επισκέ- 
φθηκαν μαζικά, δεδομένου άλλω­
στε ότι ήταν και η μεγαλύτερη έκ­
θεση του τύπου της που είχε ποτέ 
επισκεφθεί την Αυστραλία.

Έ να πολύ σημαντικό στοιχείο 
που επίσης συνέτεινε για το έντονο 
ενδ αφέρον των ακαδημαϊκών, ήταν 
το γεγονός ότι πολλά από τα ευρή­
ματα της έκθεσης έχουν ανακαλυ­
φθεί πολύ πρόσφατα και εκτέθηκαν 
για πρώτη φορά σε μουσείο. Ακό­
μη, ότι μεταξύ των εκθεμάτων υ­
πήρχαν ευρήματα του καθηγητή 
της έδρας Αρχαιολογίας του ΣύδνεΟ 
κ. Ανεξάνδρου Καμπίτογλου, που 
από χρόνια κάνει αρχαιολογικές α­

τού: ίδιους στα εγκαίνια της έκθε­
σης στο ΣύδνεΟ. χωρίς ωστόσο να 
επηρεάσουν την πολύ μεγάλη επι­
τυχία της.

Γενική εκτίμηση των ειδικών εί­
ναι πως θα περάσουν πολλά χρόνια 
για να ξαναεπισκεφθε: την Αυστρα­
λία μια έκθεση με ευρήματα παγ­
κόσμια: ακτινοβολίας και σπουδαι- 
ότητα;

Από καθαρά ομογενειακή άπο­
ψη, η έκθεση, ξέχωρα από την τε­
ράστια πολιτιστική της αξία, απο­
στόμωσε και τους παραχαράκτες 
της ελληνικής ιστορία: και πολιτι­
σμού. Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΗΡΓΚΑΣ 
ΤΡΙΤΗ 24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1989.

φθηκαν!

— 45.000 στην Μελβούρνη
— 35,000 στην Βρισβάνη 
~~ 70.000 στο ΣύδνεΟ και
— 40.000 στην Αδελαίδα.

I Γ.ολογίζεται πως το περίπου 
50% του συνολικού αριθμού των ε- 
■πκσκετπών* ήταν Ελληνο - Αυστρα- 

Ανεξάρτητα από τον εξαιρετι- 
/Λ μεγάλο, για τα αυστραλιανά δε­
ι μίνα, αριθμό επισκεπτών που εί- 

την έκθεση, ιδιαίτερα εντυπω- 
,;Χζτι υπήρξε η ποιότητα των Αυ­
στραλών επισκεπτών της.

Υ
-υγκεκρ μίνα, η έκθεση είχε προ 

αλέσει το έντονο ενδιαφέρον του 
Ζχϊϊημ·.ακού, πολι τικοΰ και δημο-

Οι Δ ρ α γο β ίτες  και η (Επισκοπή
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έχουν ξεκαθαρίσει. Το ιδίωμα αυτό 
είναι προϊόν πάλης δύο γλωσσών. 
Της Ελληνικής και της Σλαυικής. 
Μιας πολύ δυνατής γλώσσα: και 
μιας πολύ αδύνατης. Δυστυχώς στις 
γλώσσες δεν νικάει ποτέ η δυνατή. 
Νικάει πάντοτε η αδύνατη. Το συν- 
ταχτικό όμως του ιδιώματος αυτού 
είναι Ελληνικό και αυτό λέει πολ­
λά. Ό πως και η συνείδηση αυτών 
που το μιλούν. Μια επίσκεψη στην 
Επισκοπή την Κυριακή της Ορθο­

δοξίας θα πείσει για την ιστορική 
τοποθέτηση της Ορθοδόςου Ελληνι­
κή; Κοινότητο; τη; Επισκοπή; την 
περίοδο του Βουλγαρικού σχίματος.

Τέλος θα ήθελα να επισημάνω ό­
τι σέβομαι ως σημαντικότατο το έρ­
γο του κ. Χιονίδη και δέχομαι ότι 
δεν είχε καμιά πρόθεση να δώσει 
Δραγου&τική ταυτότητα στους συ- 
νεπαρχιώτες μας κατοίκου; της Ε­
πισκοπή; και της ευρύτερης περιο­
χή; συμπεριλαμβανομένης και της 
Ναούσης.
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Η Νάουσα που καυχάται για την 
πρωτοπ:·:εία της σε όλους τους το­
μείς. πνευματικούς και επαγγελμα­
τικούς κατείχε από τον περασμένο 
α'ώνα τα σκήπτρα της Ελληνικής 
βιομηχανίας. Δημιούργησε μιά βιο­
μηχανία που έφτασε ως τι; μέρες 
μας δυναμικά κα: στάθηκε πηγή ε- 
πιοιι,σης γ:α τον φτωχόκοσμο που 
ήταν κα: έφτασε εδώ από όλα τα 
μέρη της Ελλάδας και μέσο πλου- 
τ σμ.οϋ για τους ιδιοκτήτες των ερ­
γοστασίων της.

Στη Λημογραφική καταγραφή 
του 1928 η Νάουσα υπολογίζεται 
σα μιά από τις μεγαλύτερες πόλεις 
της Μακεδονίας με πληθυσμό 10.

250 καστώιτ··-. Τη χρονιά αυτή γ ί­
νεται γενική μελέτη και στα ο.κο- 
ν  ικά της Μακεδονίας με σκοπό 
την αρτιότερη εκμετάλλευση τον 
πλούτου της.

Ο λ ευ κ ό ς  ά νθ ρ α ξ

Σημαντ·κή πηγή πλούτου είναι η 
υδραυλική, αφού η Βόρεια πλευρά 
του Βερμίου από Βέρο α μέχρι Βλάν 
τοίο έχει πτοικισθε! από τη φύση 
με στίίτνες πτώσεις υδάτων. πέρα 
του Αλιάκμονα ο οποίος περικλείει 
πλουσ ώτατες δυνάμεις.

Επί Τουρκοκρατίας δεν έγινε κα­
μιά εκμετάλλευση αυτών των δυνά­
μεων από το κράτος. Χάρη όμως 
στην ιδιωτική πρωτοβουλία των Νά­
ουσα ίων βιομηχάνων κατωρθώθηκε

η μερική χρησμοποίηση των 
τοπτώσεων τα>ν πόλεων Βέ 
Νάουσας και ’Εδεσσας. Κάτι 
γειες προς αυτή την κατεύ 
ξεκίνησαν με την κίνηση των 
τούρκων, οι Βαλκανικοί πόλε; 
μως και ο 1ος Παγκόσμιος τι 
μάτησαν, έως ότου το Ελ/ 
κράτος αναθέσει το 1917 σε 
λείο μηχανικών τη μελέτη τι 
μετάλλευσής τους.

Η επιτροπή αυτή υπέοα/ 
1919 το πόρισμα της μελέτ

Του
Τάκη Μηάϊτση

υπόμνημα τττμν Κυβέρνηση. I 
τό το υπόμνημα τονίζονταν ' 
υδραυλικές δυνάμεις της Κεντ 
Μακεδονίας μπορούν χωρίς μι 
ανυψωτικά και οιοχευτικά έρ· 
αποδώσουν δύναμη 40.000 
περίπου, προερχομένων 201ΚΚ 
τη λίμνη του Οστρόβου, 12.0 
πό τους καταράκτες Βλάν 
(Ά γρ α ) και 'Εδεσσας, 4.00 

τις υδατοπτώσεις Νάουσας κ 
000  από της Βέροιας. Π αρά/ 
ο τεχνικός Μπουσαί ασχολήθη1 
δικά με τη χρησιμοποίηση τι 
οραυλικών δυνάμεων του Λλι 
να, αποφανθείς ότι με την κ 
κευή δυό φραγμάτων θα είνο 
νατή η παραγοκγή δύναμη; 1λ 
ίππων ικανή ώστε να τροφοδν 
όλη την Ελλάδα.

ΙΙέρασαν αρκετά χρόνια ; 
να προχωρήσει η κατασκευή 
έργων αυτών, γοσετί οι οιρμόοι1 
στευαν ότι η μελέτη έπρεσε ν
νει ενιαία συμπεριλαμίανο;
και των πτώσεων των τριών 
ων Βέροιας, Νάουσας κα; 
σας, γεγονός που βρήκε αντιι 
πους τους βιομήχανους της . 
σας.

Πίστευαν οι τελευταίοι ί' 
κράτος πρέπει ν ’ αξιοποιήπ; 
νεκμετάλλευτα ύδατα και ¿X1
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-o'j ,οικαιωματικα' πλέον εκμετχΛ- 
λεδ&ντα: enrol»

Εν τω μεταξύ ο: β.ομηχάνίες των 
::χών πόλεων που 5ημιουργήθηκαν 

τουρκοκρατίας, χρησ·μοποιού- 
5χν στην Έδεσσα 3,000 ίππους, 
τη Νάουσχ 4 .000 και στη Βέροια 
1 /  ν1. Επειδή για τη Νάουσα δεν 
ήταν επαρκή: η δίκιά τη; δύναμη, 
λάμδανε και την αναξιοποίητη τη.; 
Βέροια;, την οποία μετέφερε με σι­
δερένιου: πύργους, περνόντχς μέσα 
ατό τα χωράφια της επαρχίας μας. 
Λυτό συνέόαινε ως το 1930. χρονιά 
του στην Ελληνική Κυβέρνηση υ­
πέβαλαν προτάσεις δυό όμιλοι, ο έ­
να: για την εκμετάλλευση των πτώ- 
σεΐιΐν της Βέροια; και ο άλλος των 
πτώσεων Έδεσσας - Βλάντοβου υ­
πό τους Μπουσαί και Ντάβι; αντί­
στοιχα.

Η βιομηχανία στη Νάουσα

Η σωστά οργανωμένη βιομηχανία 
σ:η Νάουσα που ξεκίνησε το 187-1 
συνάντησε αρκετές δυσκολίες. Ο: 
δημοσιονομικές και οικονομικές συν 
ιήκες στην Οθωμανική Αυτοκρατο­
ρία ήταν τέτοιες που όχι μόνο δεν 
ενΟάρυναν την ανάπτυξή τη;, αλλά 
αντίθετα την απογοήτευσαν ολοκλη­
ρωτικά. Υπήρχε γενικός τελωνεια­
κός δασμός του 8% αυξανόμενος το 
1!Η)Κ σε 11% γεγονός που διαμόρ­
φωνε τις τιμές των ειδών αρκετά 
υψηλά, έτσι ώστε να είναι ακριβώ- 
τ:ρα στον τόπο παραγωγής του; 
7Γ- ντι τα εισαγώμενα αντίστοιχα 
'-’ΛΤι- Η Νεοτουρκική κυβέρνηση ε- 
Ρηρ,ιεσε μέτρα προστατευτικά, ό- 
"''Ν η ατέλεια των πρώτων υλών 

εισαγωγών μηχανημάτων.

-ίγουρα είναι ά;ιο θαυμαστού ύ- 
μονο πως ιδρύθηκε, αλλά πως 

αναπτύχθηκε και ανορώθηκε η Μα­
σονική βιομηχανία επί Τουρκο- 
7/1'·'·*?· ^ ,J0 λόγοι όμως βοήθησαν
3·ήν ανάπτυξή της.

*) Ο Φυσικός πλούτος του I 
Ρ ΛΕΥΚΟΣ ΛΝΘΡΛΕ 

ι·*Ι Το εςευτελισττχό μεροκάμ 
•J οποίο στη 'Μακεδονία ήταν π

Ιδρυτές Εταιρείας ΓΡΠΥορίου Τσϊτση με τις οικογένειες τους

κατώτερο από αλλού. Έτσι οι ερ­
γάτριες έπαιρναν μεροκάματο 12 
ω: 14 ωρών. !ως 3 γροσιχ (20 - 
Η > λεπτά) και οι εργάτες 2 ως 10 
γ.'όσια (0 5  - 2 δραχ;ιες). Μόνο 
μ' αυτά τα δυό εξαιρετικά πλεονε­
κτήματα ήταν δυνατή η ανάπτυξη 
τη; βιομηχανία: στη Μακεδονία, 
και ειδικότερα στη Νάουσα.

Ν ηματουργεία

Το πρώτο Μακεδονικό εργοστά­
σιο είναι το νηματουργείο ΛΟΓ­
ΓΟΥ —  ΚΤΡΤΣΗ —  ΤΟΥΡΠΛ- 
ΛΙΙ που ιδρύθηκε στη Νάουσα το 
1374. Είχε 1 (XX) αδράχτια και α­
νώτατο όριο παραγωγής 65.000 κι­
λά ετησίως. Από το μικρό στην αρ­
χή αυτό εργοστάσιο, ξεπήοησε η 
βιομηχανία στη Νάουσα που με ην 
πάροδο ων χρόνων την κατέστησε 
το Μάντσεστερ των Βαλκανίων. Το 
1902 ανακαινίσθηκε και έφυγε ο 
Κύρτση; από ¡ιέτοχος. II ανοδική 
πορεία που το έκανε να έχει 6.500  
αδράχτια και να παράγει 400 - 450. 
κιλά ετήσια, σταμάτησε το 1936 
χρονιά που κχτχστράφηκε από πυρ­
καγιά σχεδόν ολόκληρο. Σήμερα 
μετά μισό και πλέον αιώνα διαμορ­
φώνονται τα ερείπια που ανήκουν 
πλέον στο Λήμο της Νάουσας σε 
βιομηχανικό μουσίο και βιοτεχνι-

■ιού: χώρους.
Το 1887 κάτω από το Κιόσκι ι­

δρύθηκε το εργοστάσιο Μ π ίλη - Τ -ί 
τση και Σια, παραγωγής βάμόακος, 
:ο οποίο μετά, από καταστροφή προ­
ερχόμενη από κεραυνό, ξανάγινε 
και λειτούργησε ω; τη δεκαετία του 
70 - 80. Είχε δυναμικότητα 4-00*> 
ο.δραχτών και απασχολούσε 230 ερ- 
γάτες.

Συχρόνω; ιδρύε-:α·. η εταιρεία
Γηγορίου Τ:¡ίτση • γνωτ:ή σαν

Κόκκ:νο το 07:ο:ο και διέθετα: 12
Κλώσ uG'-cr . j J.

Το 1885 η iota εταιρεία ιδρύει
στην Έδεσσα το οεύτερο εργοατά-
ζ:ο. το οποίο <tWat τρεις φορές με-
γαλύτ ερο από αυτ·ό της Νάουσας,
xxt το καΟ.στ:χ το μεγαλύτερο και
τελ*:: τερο της Μακεδονία:.

Το 1890 ιορύϊται η εταιρεία
Γκούτα: - Καράτζιας με εργοστά- 
σ ο δίπλα στην Αράπιτσα. στη θέ­
ση Αέοη Σ τούμπανων σε μιά έκτα­
ση 16 στρεμμάτων. Π δυναμικότη­
τα του εργοστασίου ανέρχονταν σε 
5.000 αδράχτια και το προσωπικό 
σε 240 άτομα, ΰτ  κινητήρια δύνα- 
μη χρησιμοποιούσε την υδραυλική 
που προερχόταν από την Αράπιτσα, 
και χρησιμοποιούσε μόνο 250 ίπ­
που; από του; 600 που είχε δύναμη. 
Άλλου; 125 ίππου: παραχωρούσε
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στην επιχείρηση »Λαναρά και Σιαν. 
II εταιρεία Γκούτας - Κχράτζιας 
μετονομάστηκε σε «ΕΣΤΙΑ» αλλά­
ζοντας αφεντικά, στη συνέχεια Γ. 
Φ.Ε.Ν. και τέλος Γ.Φ.Ε.Ν. - Χα- 
τζηαντωνίου όπου πριν 4 περίπου 
χρόνια κύρηςε πτώχευση.

Οπως ήδη αναφέραμε ο πρώτος 
κλάοος βιομηχανίας που αναπτύχθη 
κε στη Μακεδονία ήταν η Νημα­
τουργία βάμβακος, και αυτό γιατί 
βοήθησε πολύ η παραγωγή, που κα­
τά κύριο λόγο προέρχονταν από τις 
πεδιάδες των Σερρών, Αξιού, Αλ- 
μωπίας. Βέροιας και Χαλκιδικής. 
Με την πάροδο όμως του χρόνου, 
δεν επαρκούσε το ντόπιο βαμβάκι, 
με αποτέλεσμα να εισάγοντα: 5.000

οκάδες εκοκιριένου ποσοστό 50%  
από το χρησιμοποιούμενο στις βιο­
μηχανίες.

Τα νήματα διατίθενται στο εσω­
τερικό, σημαντικό ¡ιέρος όμως αυ­
τών 2 5 -3 0 %  εξάγεται στη Γιουγ­
κοσλαβία και κατά δεύτερο λόγο 
στην Αλβανία. Η Νότια Σερβία, 
καθώς και η Βουλγαρία και Ρου­
μανία ήταν ο κυρ-.ώτερο: πελάτης 
των Ν’ αουσαίϊκων νημάτων ως το 
1914.

Τα Ελληνικά νήματα γενικά, 
συνάντησαν μετά τον Ιο Παγκόσ­
μιο Πόλεμο οξύτατο ανταγωνισμό 
από τα Ιταλικά και Τσεχοσλοβάκι­

κα εργοστάσια. Ο ανταγωνισμός αυ 
τό; δεν οφείλονταν σε λόγους ποι­
ότητας. γιατί τα Ελληνικά νήματα 
ήταν άριστα. Δεν μπορούσαν όμως 
να συναγωνιστούν τα προαναφερόμε 
να, γιατί εκείνα συναντούσαν ευκο­
λίες από τα κράτη τους, σε αντίθε­
ση με τα δικά μα; που δεν είχαν 
καμία κρατική προστασία, με απο­
τέλεσμα να χάνουν έδαφος στις α­
γορές, κατά τη διάρκεια του Μεσο­
πολέμου.

Η υφ αντουργία  - Εριουργία

Πολύ πριν απ' to μεγάλο χαλα­
σμό της Νιάουστας το 1822, υπήρ­
χε στην πόλη πολύ αναπτυγμένη η 
βιοτεχνία των μάλλινων υφασμάτων,

τσες κ.ά. και ειδικώτερα σιαγιακι- 
ών, τόσο μάλιστα ώστε να γίνεται 
εξαγωγή και σε άλλες περιφέρειες.

Η πρώτη ύλη που χρησιμοποιούν 
ταν ήταν τα ντόπια μαλλιά από 
τις πολλές χιλιάδες προβάτων που 
είχε το Βέρμιο. Αυτά χαρακτηρί­
ζονταν σε τρεί; ποιότητες, 

α. Τα γκέγκικα 
β. Τα ντόπια μαλακά και 
γ. Τα σαρακατσιανέϊκα ή βλάχι­

κα.
Μάλιστα στη Νάουσα ήταν και 

οι νεροτριβές (Μπατανία και Ντρι- 
στέλες) που λόγω των πολλών κρύ-

ι»ν και καθαρών νερών της, κ3[0;. 
στούσαν τα υφάσματα μοναδικέ ζ:ζ 
είδος και περιζήτητα για -ι; φοκ- 
σιές των χωρικών.

Στη δεκαετία του 1870 - 80 ¿ό­
χι σε να λειτουργεί οργανωμένα τ.\ί- 
ον τσ μικρό εργοστάσιο «Λαναρά 
Ιί εχλιβάνου* δίπλα στην Λράπιταυ 
στη θέση Μπατανία.

Το 1907 ιδρύθηκε στη Νάουσα 
το εργοστάσιο «ΕΡΙΑ* το οποίο ή­
ταν το πρώτο πλήρες νηματουργέ- 
- υφαντήριο, με τμήματα τέλεια; =- 
π εξεργασίας μαλλιού, από την πιώ- 
τη τους μορφή, μέχρι την παραγω­
γή υφάσματος το οποίο άρχισε η  
παράγει χακί για τον Τουρκιν.ί 
στρατό.

Για πρώτη ύλη χρησιμοποιιύ:· 
επί Τουρκίας έρια από το νομό Αν- 
δριανούπολης (Λεδέαγατ;) κα: Αλ­
βανίας και αργότερα Ρουμανικά 
και Ευρωπαϊκά.

Πρέπει να τονισθεί ότι το εργο­
στάσιο αυτό παρέχει στους Ikλια­
νικούς πολέμους, σημαντικότητη .- 
πηρεσία στο·/ Ελληνικό Στρατό, γι­
ατί μετά την απελευθέρωση τη: Νά­
ουσας. βρέθηκε αρκετό χακί τον 
προοριζόταν για τον τουρκικό στοα- 
τό.

Π εριοβιομηχανία αναπτύχθηκε 
σημαντικά με την πάροδο του /οί­
νου έτσι ώστε από τα πέντε εργο­
στάσια που υπήρχαν στη Μακεδονιι 
τα τρία να βρίσκονται στη Νάουσα, 
και δύο πολύ μικρότερα στη Σάλον, 
κη.

Τα εργοστάσια αυτά της Νάου­
σας είχαν κινητήρια δύναμη 
ίππων και εργατικό προσωπικό 1 
100 εργάτες που αργότερα έφτασαν 
τους 3.000.

Η ετήσια παραγωγή τσυ: Α’*' 
1.500.000 μέτρα μάλλινων up  
σμάτων αξίας 180.000.000 δραχ­
μών. Τα εργοστάσια αυτα ΧΡΡ'λ 
ποίησαν για τα χονδρά οφάρ1’1 
εγχώρια »μαλλιά (cerdes) κ>· ΐ 1 
τα λεπτά »μαλλιά Γαλλίας και *|Χ< 
τίας (piegncs)..

Το εργοστάσιο Λαναρά - Μ 1, 1

ΕρΥΟΟτάοιο Κόκκινου

για κλινοσκεπάσματα, φανέλες, κάλ
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-/α: Σία που έγινε το 1922 ήταν 
-Λ χξιολογότερο τη; Μακεδονίας 
·/.?.: κατασκεύαζε υφάσματα εφάμιλ- 
>.ϊ χοιν Αγγλικών. Τροφοδοτούσε με 
•/7/.; όλο τον Ελληνικό Στρατό.

Το δεύτερο των εργοστασίων της 
Νάουσας Αδελφών Χρ. Λαναρά ι­
δρύθηκε το 1928 και σημείωσε μιά 
σπουδαιότατη πρόοδο στην Ελληνι- 
ν.ή Βιομηχανία. Δουλεύοντας ξένα 
»αλλιά Αγγλία; - Αυστραλίας η 
πτοαγωγή του έφτανε 200.000 κ.ι- 
,ά το χρόνο που αντιπροσώπευε το 
-οσό των 38 - 40.000.(ΚΧ) δ-οχχμώ··,
II δυναμικότητα του όμως ήταν πο- 

μεγαλύτερη και μπορούσε να 
μάσε: τα 800.000 κιλά το χρόνο. 
Τα προϊόντα του δε δίδονταν σε άλ­
α  ομοειδή εργοστάσια, αλλά απο- 
Όΐούνταν από το αδελφό» Λανα­
ρά - Κύρτση·.

Τα εργοστάσια αυτά με το τεχνι­
κό προσωπικό του; μετά την απεο- 

π ου έγινε το 1932 ενάντια στο 
Δήμο της Νάουσας, που θέλησε να 
τα φορολογήσει, (ο φόρο; ήταν τό­
τε δημοτικός) και είχε σαν αποτέ­
λεσμα τον θάνατο 6 ατόμων (Π έ­
τρο: Σύρκος. Τσιμπουκλή; Αδάμος, 
-ταυρακίδη; Γιώργη; κ .ά .), μετέ- 
τεραν το δυναμικό τους .και έκαναν 
'■Ας εγκαταστάσεις στην Αθήνα στο 
τέρμα Κολοκυνθούς. Εδώ ήρθαν 1 Γ»0 
άτομα περίπου, που υπήρξαν πυρή­
νας για το ξεκίνημα. Τους δόθηκαν 
7ια κατοικίες παράγκες εκεί κοντά 
ναι μέχρι σήμερα κατοικούν εκεί 
πολλοί Ναουσαίο·. με τις οιογένειές 
τους.

Ια Ναουσαίΐκα αυτά εργοστάσια 
:ιον οποίων η αξία σε εγααταστά- 

έφθανε τις 400.000 λίρες Αγ- 
γν.ια; περίπου, αποτελούσαν ένα α- 

ο τους σπουδαιότερους κλάδους της 
Κθνιχής οικονομίας. Τα προϊόντα 
•■•χτανχλισκοντχν επιτοπίως χωρίς 
να γίνεται καμμιά εξαγυυγή. Λντί- 
|*ΤΪ Μακεδονία όπου κατανα- 
Α-σχονταν μάλλινα υφάσματα και 
ϊλλων εργοστασίων της Ελλάδας, 
• Αγονταν και από το εξωτερικό 
«ήσ·α υφάσματα μάλλινα Γ>00 τόν-

νων περίπου.
II πρώτη ύλη την οποία χρήσι­

μο-; ούσαν τα εργοστάσια προέρ­
χονταν κατά μέγα ποσοστό 80% α­
πό το εξωτερικό (Αγγλία - Λυστρα 
λία - Γαλλία και Βέλγιο) και μόνο 
το 20% από την Ελλάδα. Μ' αυ­
τό τον τρόπο εξάγονταν κολοσσιαία 
ποσά για την προμήθεια ςένων μαλ 
/ιών. Δυστυχώς τα εγχώρια δεν ή­
ταν κατάλληλα για τη βιομηχανία 
μάλλινων υφασμάτων. Για τους λό- 
γουπ αυτούς έγιναν ενέογειες για 
τη βελτίωσή τους από το υπουργείο 
Γεωργίας.

Η κ α να βουργεία

Στο τέλος του περασμένου α·ώνα 
δρύεται και η εταιρεία καναόουρ-

Θρασύόουλου Τονρπάλη» το γνωστό 
Σχοινοποιοίο τι,ς Νάουσας, το οποίο 
πχρήγαγε 100 περίπου τόννους σχο; 
νιών και σπάγγων αξίας 4.000 000  
δραχμών.

Στις αρχές του αιώνα ιδρύεται η 
εταιρεία «ΒΕΤΛΑΝΣ των Λαναρά 
- Καράτζια και ΣΙ Λ. η οποία είναι 
υφαντουργική παραγωγής βαμβακε­
ρών υφασμάτων τα οποία βάφει 
μπλέ και τα ονομάζει Μάλτα-. Ε­
πίση; παράγει τραπεζομάντηλχ κ.ά. 
Το εργοστάσιο αυτό μπορεί να χα-

ρχκτηρισθει η πιο μικρή βιομηχα­
νία τη; Νάουσας.

Το πρόβλημα  
των βιομηχανιών

Μεγάλο οικονομικό πρόβλημα
ιιουργήθηκε στις βιομηχανίες α­

πό τον Δημοτικό φόρο, που επιοάρυ- 
νε τις μεταφορές του εσωτερικού. 
> " V παράδειγμα αναφέρουμε το ερ- 
,.ο τά σ : ΕΡΙΑ που έφερνε μαλ-
λ.ά από τη Δυτική Θράκη, Κατά 
την εισαγωγή στη Νάουσα πλήρωνε 
δημοτικό φόρο. ΕΕαγώμενο σαν ύ­
φασμα στη Θεσ)νίκη 2ος φόρος.

Ενα μέρος των υφασμάτων που 
περνούσε η μόδα του; επανέρχονταν 
στη Νάουσα για να ξκνκόαφούν. 
3ος φόρος.

Αυτοί οι φόροι επιόάρυναν σημαν 
τιιιά κά την οικονομία των βιομη­
χανιών και γΓ αυτό ζητήθηκε η 
κατάργησή τους. Ετσι έγινε η προ- 
αναφερόμενη απεργία, που ήταν και 
αφορμή για τη μετακίνηση των ερ­
γοστασίων Λαναρά στην Αθήνα.

Σοβαρότατο επίσης πρόβλημα και 
ο Σιδηροδρομικός Σταθμός, ο οποί­
ος απήχε από τη Νάουσα 6 ,δ χιλι­
όμετρα. α πόσταση σημαντικότατη 
για την εποχή, που επιβάρυνε τα 
μεταφορικά των εργοστασίων >.νε 

συνέχεια στη σελίδα 150

Βιομηχανία Ναούσηε Λανρό - Κύρτση. Έτος ιδρύοεωο 1922

γειας Επχμε νώνδχ Κόκκινου —
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Ε Π Ι Σ Τ Ο Λ Ε Σ

Η «Γέννηση» των Τεχνικών Σχολών
Αγαπητή «Νιάουστοα

Στο υπ’ αριθμ. 46 τεύχος και 
στην σελίδα 24 του αξιόλογου πε­
ριοδικού σας ο' ένα δημοσίευμα α­
φιερωμένο στην μνήμη του Φιλώτα 
Κοκχίνου παλαιού Δημάρχου της 
πόλης μας γραμμένο από τον φίλο 
μου και συνεργάτη σα; Τάχη Μπάί- 
τση από έλλειψη σωστής πληροφό­
ρηση; αποδίδεται η ίδρυση των Τ ε­
χνικών Σχολών μα; σ' αυτόν παρά 
το άτι αρκετές φορές γραπτώς και 
προφορικά»; «ιαρτυρύθηκε το ιστο­
ρικό τους με το κάπως ηρωϊκό-ρο- 
μαντικό - στοιχείο, αλλά και που 
δεν έπαυσε να βεβαιώνεται από 
του; εν ζωή συν τελευτάς του.

Αλλά για το περιοδικό σας -και 
δικό μα;- που χρόνια τώρα ασχο- 
λείται και *ιε την αληθινή ιστορία 
του τόπου μα; παραθέτω την «γέν­
νηση· των τεχνικών σχολών μα; 
καθ' όσον η σύλληψις ανήκει ει; 
το υπουργείο Παιδείας που έχε; ο»;
εξής:

Κατά το έτος 1960 με το ενδια­
φέρον μου για τον τόπο εισηγήθη- 
κα στον φίλο μου Κώστα Χατζόπού­
λο Διευθυντή τότε του εδώ γραφεί­
ου ευρέσεω; (ΟΑΕΔ) εργασία; και 
έστειλε στην υπηρεσία του έγγραφο 
με το οποίο εζητείτο η ίδρυση στην 
Νάουσα σχολή μαθητίας εργαζομέ­
νων νέων, θεσμός που είχε εφαρμο­
στεί σε διάφορες εργατουπόλεις της 
χώρας. Δεν θυμούμαι αν δόθηκε α- 
πάντησις στο ανωτέρω έγγραφο, αλ­
λά κατά το τέλος του έτους 1961 
ως αντ; δήμαρχος τότε -αναπληρω­
τής- του Δημάρχου Κόκκινου απου­
σιάζοντας στην Αθήνα παρέλαβα έ­
να τηλεγράφημα από το Γπουργείο 
Παιδείας με το οποίο εγνωστοποι- 
είτο στο Δήμο μας η ίδρυση τεχνι­
κής σχολής υπό την προϋπόθεση να 
του γνωρίσουμε (το υπουργείο) συν 
ιόμω; την διάθεσιν οικοπέδου εκτά-

σεως τότε 5.200 τ.μ. περίπου για 
να αρχίσουν από την νέα χρονιά (ή- 
σαν παραμονές Χριστουγέννων του 
1961) οι εργασίες μελέτης και α- 
νεγέρσεως αυτής.

Το έδιξα χαρούμενος στον Φιλώ- 
τα μετά την επιστροφή του, αλλά 
έμεινα έκπληκτος όταν το παραμέ­
ρισε λέγοντας ότι «στο 1‘πουργείο 
δεν ξέρουν τί τους γίνεται>· και ότι 
δεν έχουμε *0 Δήμος* τέτοιες δυ­
νατότητες να αγοράση οικόπεδο. Ε­
πακολούθησε έντονη συζήτηση να 
τον μετχπιίσω. αλλά χωρίς αποτέ­
λεσμα. Μπροστά σ αυτήν την κα­
τάσταση με τον μακαρίτη τον Μή- 
τσο Τολούδη γνωστό κλητήρα του 
Δήμου μα; την μεθεπόμενη ημέρα 
(δεύτερα των Χριστουγέννων του 
1961) ανοίξαμε το βράδυ το Δη­
μαρχείο και συνέταξα απαντητικό 
τηλεγράφημα προ; το υπουργείο ό­
τι ο Δήμο; Νάουσα; διαθέτει το α­
νάλογο οικόπεδο και αφού σφραγί­
στηκε απεστάλη δια του κλητήρο; 
για να οριστικοποιηβεί μετά η ίδρυ­
ση μιας Τεχνικής Σχολής.

Εν τω μεταξύ όμως με την έντο­
νη συμμετοχή του τότε Βουλευτού 
Γιάννη Τζαμπάζη κατορθώσαμε να 
δεχθεί ο Φιλώτας να τα ανάγγειλε: 
στο πρώτο της νέας χρονιάς 1962 
δημοτικό συμβούλιο και να έρθει σ' 
επαφή προφορικώς ή εγγράφως αε 
το υπουργείο όπερ και εγένετο. 
Παρ όλα αυτά όμως ο Φιλώτας 
και όσο εμείς επιμείναμε καθώς και 
το Δητιστικό συμβούλιο για την σύν­
τομο αγορά οικοπέδου πότε απευ­
θείας και πότε πλαγίως κωλισιερ- 
γούσε όποις θα θυμούνται οι τότε 
δημοτικοί σύμβουλοι και πρέπει ε­
δώ να ομολογήσω τις απεγνωηιένε; 
προσπάθειες από τα σκαμπανεβάσ­
ματα του Φιλώτα στις μετά του υ­
πουργείου διαπραγματεύσεις του 
Γιάννη Τζαμπάζη που πραγματικά 
εσήκωσε σταυρόν Μαρτυρίου, συνϊ-

πικσυρούμενος και από το 1 
ριο Σιούγγαρη. Τώρα γιατί · 
ση αυτή του Φιλώτα αρχικά ¡ 
ται στις ιδιορυθμίες του κάί 
θρώπου -Ρωμιοσύνη γάρ - α) 
βέόαιο είναι όταν ήρθαν ο: α 
οι του υπουργείου για να σ. 
σουν την προώθηση του θέμ: 
μελέτη ανεγέρσεως κλπ. - 6ε· 
...καλοδέχτηκαν και αρνήθη- 
συνεργαστεί μαζί τους.

Ευτυχώς ο Μήτσος ο κλη 
Θεό.- να τον συγχωρέσει ήλθι 
χοντας και με ενημέρωσε. Α| 
έστειλα και έφερα το Γρηγόρ 
ούγγαρη από το κτήμα και μ; 
τον βουλευτή Γιάννη Τζαυ 
τους προλάβαμε στο Κιόσκι > 
ποκαταστήσαμε τα πράγματα 
Εύ τυρού και αχλαδιού.

Βέβαια ομολογούμενως το 
αμα του Φιλώτα σαν φωτεινό 
ωρο. συνοδεύτηκε |ΐε πολλά x 
γονικά έργα για  τον τόπο ιια( 
φέρουν την σφραγίδα του κα 
νείς δεν του τρώει το δίκιό τοι 
προ παντώς εγώ που πρώτο: : 
πισκέφθηκαν όταν ακόμα τα 
πια στην Νάουσα ήταν νωπά 
ξενοδοχείο της «Αγγλίας·, στο 
ταγ|ΐα των Αθηνών και οφείλ 
ομολογήσω ότι γοητεύτηκα απι 
προσωπικότητά του και από 
τον ακολούθησα. Τώρα το πώ: 
ταφέρθηκε η αλλαγή του σχη 
είναι άλλη ιστορία μεταξύ εμού 
Τζαμπάζη και του Φιλώτα κα 
ρί τούτου κάτι θα γνωρίζει * 
Νίκο; Καραδημηπρίου.

Η αλήθεια είναι ότι -και δεν 
χρυσώνω το χάπι- ότι η ¡δ| 
των άλλων σχολών, η αγο?* νΛ 
κοπέδου, οι μελέτες και η 
δόμησή του, καθώς και ο εζοί 
|ΐό; σε τέλειο σημείο, η συρΡ°ή 
η εύρεσις μαθητών από όλη την 

σ υ νέχ ε ι στη σελίδα
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ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΟΠΟΥΑΑΣ
Τα π αποικά μου χρόνια πέρασαν 

ηέοα στην γερμανική κατοχή και 
τον εμφύλιο πόλεμο. Δύσκολοι και­
ροί που τους έκανε ακόμη πιο πι- 
•/.οού; η απουσία του πατέρα. Κι ό- 
αω; υπάρχουν στιγμές που τα ανα­
πολώ με νοστολγία. Και προπάντων 
του; χειμώνες του;. Τότε που τα 
y ιόν'.?, σκέπαζαν τη Νάουσα και έ­
κλειναν υποχρεωτικά τους ανθρώ­
πους μέσα στα σπίτια. Τότε ήταν 
που η μάνα μου. όταν σχολούσε από 
το εργοστάσιο πρωινή βάρδια, και 
τελείωνε τις δουλειές του σπιτιού, 
μας μάζευε γύρω από το τζάκι ή τη 
οάγκα για να μα; αφηγηθεί με το 
οικό τη; συναρπαστικό τρόπο ατε- 
λειοιτε; ιστορίες και παραμύθια φευ 
μένα από την πατρίδα τη;, τη Βα- 
ρενού του II όντου, ή από το εργοστά 
οιο του Λαναρά.

Και σχεδόν πάντα, όταν τελείω­
νε ένα παραμύθι ή μια αληθινή ι­
στορία άρχιζε να τραγουδάει. Η 
γλύκα της φωνής της, μας παρε- 
σερνε και το μικρό, μοναχικό σπι­
τάκι γίνονταν τραγούδι.

Μια φορά κι ένα καιρό... Το πα­
ραμύθι άρχιζε, μόνον ο τεντζερές 
που κόχλαζε πάνω στην πυροστιά 
*α: το τρίξιμο των ξύλων που καί­
γονταν στο τζάκι, ακούγονταν πια 
σαν μουσική υπόκρουση και μεις 
περμέναμε κρεμασμένοι από τα χεί 
λη της. όλοι αυτιά. Μια φορά, λοι- 
πόν, κ; έναν καιρό ήταν μια μάνα, 
η Βασιλική που είχε τέσσερα παι- 
σ ά, δυο κορίτσια και δυο αγόρια, 
τη Μαρίχα, το Νίκο, τη Φρόσω και 
το θωμά... Ναι! Αυτό το παραμύ­
θι μας το είπες κι άλλε; φορές, εί- 
' ν· "Λ δικό μας, τη διακόπταμε με 
Τ«υνές. στες ¡ιας κανένα καινούργιο.

Τα παραμύθια η μάνα μου τα 
>σύσε και ~χ αναπαράστα.ν*. όχ. 
μόνο με σι; αποχρώσεις της φωνής, 
^λά και με χειρονομίες, με κινή- 

με την αδιάκοπη αλλαγή έκ- 
του προσώπου τη; και προ- 

•άντων των μάτι ιόν της, που τα

κάρφωνε πότε στον έναν και πότε 
στον άλλον από μας.

Τώρα που το σκέφτομαι, υποψιά­
ζομαι ότι το πρώτο τραγούδι, που άρ

Του
Θωμά Γαβριηλίδη * II

χιζε ύστερα από κάθε παραμύθι, 
δεν ήταν τυχαίο, ήταν αφιερωμένο 
σε κείνο το παιδί της, κόρη ή γ·.ό, 
που το παραμύθι της της φάνηκε ό­
τι το είχε συγκινήσει περισσότερο.

II γενιά της μάνα; μου ήταν α­
πό τις πιο βασανισμένε; ανθρώπινε; 
γενιές. Σκλαβιά, διωγμοί, ξεριζω­
μοί, προσφυγιά. Δύο παγκόσμιοι πό­
λεμοι και το επισφράγισμα, ο Εα- 
φύλιος πόλεμος. Κι όλων το φαρμά­
κι λίγο ή πολύ το είχε γευτεί και 
η μάνα μου. Γιαυτό τατραγούδια 
της, τα τραγούδια μας είναι όνομα 
και πράμα τραγούδια, δηλαδή μι­
κρές τραγωδίες, όπως φαίνεται κα. 
από το δείγμαπου παρουσιάζω σή­
μερα. Το τραγούδι της Προσφυγο- 
πούλας.

Μονάχον ιός παντρεύεσαι 

και παίρνει Π ροσφυγούλα 

Προσφυγούλα μαυρομάτα μου 

και παίρνει Π ροσφυ γούλα 

Προσφυγούλα, σε κλαιν τα μάτια μου.

Κι η πεθερά σαν τ ’ άκουσε
τα δέντρα ξεριζώνει
Π ροσφυ γούλα μαύρο μάσα μου,

τα δέντρα ξεριζώνει
Π ροσφυ γούλα, σε κλαιν ταμάτια μου.

Πιάνει δυο φίδια ζωντανά 
τα καλοτηγανίζει...
'Ελα νύφη μ’ να φας φαί 
ψάρια τηγανισμένα...
Και με την πρώτη πηρουνιά 
η νύφη εφαρμακώθη...
— Μωρ’ πεθερά, λίγο νερό 
να σβήσω το φαρμάκι...
— Εδώ νερό δε βρίσκεται 
ούτε κρασί πουλιέται...
— Μωρ' άντρα μου λίγο νερό

να σβήσω το φαρμάκι...

Ώσπου να πάει κι ώσπου να 'ρβεί 

η κόρη εφαρμακώθη...

Γ% αποσιωπητικά δηλώνουν ότ. 
ο τρίτο; και τέταρτο; στίχος επα­
ναλαμβάνεται όπως στην πρώτη 
στροφή, που σκόπιμα την έγραψα 
ολόκληρη.

Το τραγούδι της Π ροσφυγοπού- 
λας που τη φαρμάκωσε η πεθερά 
της μα; συγκινούσε ιδιαίτερα αν 
κα: στη γειτονιά μου και γενικά 
στη Νάουσα δε νιώσαμε ποτέ ξένοι 
ή απομονωμένοι.

Στη Νάουσα οι εντόπιοι, φιλόξε­
νοι από παράδοση γρήγορα αγκά- 
/.ιασαν του; πρόσφυγες γιατί γρή­
γορα αντιλήφθηκαν ότι τους συνα- 
γωίζονταν στη φιλοξενία, την ερ­
γατικότητα και την τιμιότητα, (,)ι 
πρόσφυγες έδειξαν σεβασμό στα έ­
θιμα των Ναουσαίων και δεν έκρυ­
ψαν το θαυμασμό του; για την η­
ρωική παράδοση τη; νέα; του; πα­
τρίδας.

Στι; περίφημε; Αποκριές τη; Να 
ουσα: γρήγορα αντήχησε δίπλα στο 
ζουρνά και η ποντιακή λύρα και 
στους χορούς χέρι - χέρι χόρευαν 
ντόπιοι και πρόσφυγες ποντιακά κα. 
ναουσαίϊκα.

Κάποιες αρνητικές περιπτώσεις 
μπορεί να υπήρξαν, αλλά ήταν εξαι­
ρέσεις. Η συνείδηση τη; κοινής μοί­
ρας και ο έρωτας έκαναν το θαύ­
μα τους. Τα ν'άτια γκρέμησαν γρή­
γορα του; κάποιου; αδιόρατου; φρά 
χτες.

Ό χι πως δεν υπήρχαν πειράγ­
ματα, Λυτά κράτησαν αρκετά. Το 
κορόϊόεμα είναι σχεδόν απαραίτητο 
στοιχείο της καθημερινή; τριβής 
των ανθρώπων, μεγάλων και μι­
κρών. Οι διαλεκτικές διαφορές ή­
ταν τι; περισσότερε; φορές η αφορ­
μή για τα πιο χαρακτηριστικά πει­
ράγματα.

Νέπε! Αούτε! Αυτά ήταν τα πιο 
συνηθισμένα παρατσούκλια που μα;
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η<εφούρνιζαν οι συνομήλικοι ντόπιοι, 
τχν μαλώναμε. Συχνά βρισκόμαστε 

μεταξύ δύο ττυρών. Οι θυμωμένο: 
σύντροφο, απ' τη μ:« μεριά μα; έ­
βριζαν Νέπε! Αούτε!» και ο: για­
γιάδες. -ου έτρεχαν να προλάβουν 
του; καυγάδες, μα; χαλούσαν κον­
τά του; λέγοντας ·Νε, παι. έλα α- 
οά, αούτο; θα κρούει σε! .

Κάποτε ανάμεσα στις γιαγιάδες 
και τα εγγόνια έμπαιναν και οι μα­
νάδες με καλέ; προθέσεις, αλλά τα 
πράγματα περιπλέκονταν περισσό-, 
τερο.

Κατά τα άλλα δεν είχαμε κανέ­
να παράπονο. Το πάθτ/,εα τη; προ- 
σφυγοπούλα; του τραγουδιού το α­
ποδίδαμε στην κακιά πεθερά κα. 
στην κακή τη; μοίρα, και κακέ; 
πεθερέ; υπάρχουν σ' όλα τα μιλέ- 
τ:α, όπιο; και στρίγλε; μητριές και 
φαρμακερέ; μάγισσες στα περισσό­
τερα παραμύθια.

Ο ρυθ^ιό; του τραγουδιού τη; 
II οσφυγο πούλα: μελαγχολικό; και 
μακρόσυρτο; συχνά έκανε της μά­
νας μου τα μάτια να μας κοιτάνε 
βουρκωμένα. Τότε ήταν που θυμό­
ταν την ιστορία μια; θεία; τη; που 
έπεσε σε τσιγκούνα πεθερά. Ό ταν

Η «Γ έννηση »  
τω ν Τ εχνικ ώ ν Σ χολ ώ ν
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κεόονία, αποτελεί τεράστιο έργο 
του Φιλώτα, γεγονός που και στο 
υπουργείο τότε που τον είπαν.

Αυτή είναι η ιστορική αλήθεια 
τη; ίδρυσης των Τεχνικών Σχολών 
μας που μπορούν να τα βεβαιώσουν 
οι; Γρηγόριο; Σιούγγαρη; οικογέ­
νεια Μήτσου Τολούδη, Λάζαρου 
Κούλη. Νικόλαο; Καραδημητρίου 
και άλλοι και χάριν της οποία; 
παρακαλώ όπως δημοσιευθεί η πα­
ρούσα.

Νάουσα 20.11.89  
Ευχαριστώ

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΑΛΤΑΔΩΡΟΣ

παντρεύτηκε η θεία της, όμορφη 
και ζωηρή, ηεθερά της την πήρε 
μαζί με τι; τρεις μεγαλύτερες συν­
νυφάδες της να θερίσουν σιτάρι. Τα 
χωράφια ήταν σε πλαγιές και υ: 
πεθερά πρόσταζε τι; νύφες να θε­
ρίζουν κατά τον κατήφορο για να 
μήν πεινάνε, να μαζεύεται το στο­
μάχι του; και να μήν έχουν όρεξη 
για φαί.

Η θεία τη; όμως, έλεγε η μάνα

μου με καμάρι, δεν σήκωνε κ< 
τοια. Το <ια.ρτύρησε στον άντ; 
που την αγαπούσε και τον φο 
ότι θα γυρνούσε στον πατερι 
Στην πεθερά της που πήγε 
μαλώσει, γιατί σήκωσε μόνη 
κεφάλι, απάντησε -νόποιος δ: 
πρέπει να τρώει». Με την ι 
ήταν σαν να μας έλεγε «Να 
τα μάτια σας ανοιχτά και ν 
κάθεστε με σταυρωμένα χέρι

Η Β ιομηχανία  τη ς Ν άουσας πριν το  1940
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120 δραχμές κατά τόννο.

Η έλλειψη άρτιας τηλεγραφ-ικής, 
ταχυδρομικής και τηλεφωνικής επι­
κοινωνίας, δεν ήταν μικρότερης ση­
μασίας για την ανάπτυξη της βιο­
μηχανίας.

Το σπουδαιότατο όμως πρόβλημα 
ήταν των πιστώσεων όπου στην Ελ­
ληνική βιομηχανία ο τόπος των δα­
νείων έφθασε το 1 0 - 12% ουσιαστ.- 
κά όμως ήταν μεγαλύτερος των 12 - 
14% έναντι των 8% των Ευρωπαϊ­
κών κρατούν. Από το βιομηχανικό 
Δάνειο μόνο το Εριουργείο Λαναρά 
- Κϋρτση- της Νάουσας και το Νη­
ματουργείο °Γρ. Τσίτση»· τη; Έ ­
δεσσα: κατόρθωσαν να συνάψουν δά 
νειο με τον οίκο Χάμπρο με τόκο 
7.5% .

Ό λ α  αυτά τα προβλήματα και 
στη συνέχεια ο 2ος II αγκόσμιος II ό 
λεμος κόστισαν πολύ στη Ναουσαίϊ- 
κη βιομηχανία, η οποία πέρασε με­
γάλη κρίση και ξανα οργανώθηκε 
μετά αρκετά χρόνια.

Βιβλιογραφία
1. ΜΑΥΡΟΓΟΡΔΑΤΟΥ Μ. 

ΧΑΜΟΥ ΔΟ Π ΟΥ ΛΟΥ Α. Λ 
Μελέτη δημοκγραφική κα 
νομική «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ* σι 
και 138

2. ΜΠΑ-Ι-ΤΣΗΣ ΔΗΜ. 1! 
Λαϊκός ποιητής Κωνστα 
Εκδόσεις Συλλόγου «Γιο 
ροι και Μπούλες

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞ. 197 
αρχές της Ναουσαΐϊκης β 
νιας Περιοδικό ΝΙΑΟΥΣΊ 
χος 7ον σελ. 49

4. ΠΙΟΜΠΙΝΗΣ ΦΟΙΒΟΣ 15 
παλιό Εργοστάσιο στη 
Περιοδικό «Εμείς» Εθνικί 
πέζης σελ. 31

5. ΣΤΟΥΓΙΑΝΝΑΚΗ ΕΥΣΤ/ 
Ιστορία της πόλεως ί 
σολ. 69

6. Χ” ΑΤΖΗΜΑΛΟΥΣΗ ΚΓ 
νέκδοτο αρχείο)

7 Εφημερίδα Φωνή της I 
1990 φύλλο 1979

Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Ι Ε Σ

Ο Σύλλογος Αποφοίτων ευχαριστεί τον Γιάννη Καρατσιωλ 
τις 5.000 δρχ. που δώρησε, στη μνήμη του πατέρα του ΑθανασΌ 
ρατσιώλη.

¿♦»♦♦»»♦»»♦»»♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦»ο··»»«»»»»«·»»»»·»·»»»·*-*-*·
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Τ Ο Τ Ι  Κ Ι  Τ Ω Ρ Α  ·  Τ Α  Ϊ Σ Ν Α Φ Κ Ι Α
|V,n,.X.'V*X«X'-X.'X»,N.»N.'WV*V*V*V«'V,V»W»V*X*X‘''

Οι βαριλάδοι στη Νιάουστα tou nikou Σπάρτο-,
Οπούς γράφει η ιστουρία τ ’ σμττέ 

λια στη Νιάουστα υπαρχουν ακόμα 
απ' τ’ αρχαία τα χρόνια. Η Νιάου- 
cna ήταν ξιακουστή για τα κρασκιά 
της αϊτού ττατταντά, ζαμαντά, έτσι 
ηικειν κι ττουλλούς δαριλάδες γιατί 
χρειάζουνταν κι ττουλλά αγγιά  για 
τα σταφύλλια, του κρασί, τ ’ αρακί 
τον ξύδι.

Τότι όλα αυτά τ’ αργαλεία ήταν 
ξυλένια κι γένουνταν τα  πλοότιρα 
αϊτού καστανιά ή κιδρένιου αϊτού κα 
μνιά φρας. Δεν υττάρχαν αργουστά- 
σια κι του κρασί γένουνταν στα κι- 
λάργια αττ' τα  σττήτχια γιατί όλα 
τα σττήτχια είχαν κιλάργια.

Υπάρχουν μούγέι τα ρακουνιάζου 
να όττους κι σήμηρα.

Τώρα ιτου γίνηκαν τρανά αργου- 
στάσια (Οινοιπτοιΐα) του πλειότι- 
ρου του κρασί του δάνουν σι τρανές 
αλουμινένιες ή τσιμιντένιες δεξαμι- 
νές κι σι μπουκάλια, για  τ ' αυτό του 
ιπάγγιλμα του δαριλά απου γάλια 
- γάλια, χάνητι, γιατί τα  κουντγιά 
κι τα δαένια τα ουλίγα που χρειά- 
ζουντι τα φκιάνουν τ ' αγουστάσια 
απ' τα ξύλα. Ακουσάμι τάχα ου ΓΑ 
ΟΥΣ ίφιρειν βουτσκιά απού δρένιου 
οπού του ιξουτιρικό.

Ουλίγα χρόνια πριν χαλάσουν τα 
αμπέλια απ’ τη φιλουξέρα (1918) 
οτη Νιάουστα δοΰληδαν ατά Βαρέ­
λια απάνου, απού 75 σκιττάργια ό­
που του Τσιαμπή (Βσγιατζής) ει- 
κει που είνι σήμιρας του κέντρου Ζι 
ρό, ον Θουλόγης ου Βαριλάς κουντά 
ατόν Τζιαμί.

Αυτός πήρειν κι του παρόνουμά 
του Υ'οτί, έφκιανειν απού πάπου 
τρουαττάπουν δαρέλια. Αυτός αχίρη 
σειν πρώτους να φκιάνει βαρέλια μη 
οιδηρέίΜα στιφάνια ου ιγιός του ου 
θουμάς έχει ουλίγα χρόνια που στα 
Ρόποειν να δουλεύει στην τέχνη.
Ου Μιλτζιαννής ου Δημητρός ου πα- 
π Ρ°ς απ τους κρασήδεις του Μι-

λτζιανίδεις. Του σπήτι του ήταν ου- 
πίσου α π ' τον τρανό του Πρόδρου- 
μου. Ου Πιριμέντας ου Τάσης στου 
Τσιότη του σουκάκι, ου Μπιλιούρης 
συ Βαγγέλης, ου Γκρέζιους, ου Αντί 
φάκους ου Χρηστούς έφκιανειν μού- 
γκι τρανά δαένια. Βαριλάς ήταν κι 
ου αδαλφός του ου μπαμπάς του 
Σταυρη ή Αντιφάκου κουντά στού 
Κιόσκι. Καλός τιχνίτης ήταν κΓ ου 
Αμούτζιας κουντά στά Γαλάκια κι 
ου Θουμάς ου Νοΰσης κουντά στου 
στραβό τουν πλάτανου, λέγουνταν 
ου Νούσης του Λάζου κΓ είχειν τρία 
πιντγιά του Γόλη, του Μιτάκη κι του 
Μούλη τα πιντγιά του Μούλη ου Σου 
κράσης κΓ ου Θανάσης γίνηκαν 6α- 
ριλάδεις δαριλάς ήταν κι' ου Μπρού 
ααλης ου λίγα χρόνια πριν πάλι κου 
ντά στου σκουλειό τ ’ Αγια Μηνά ή­
ταν ου Στιργιούλης (Ματθαίος Στέρ 
γιος) που ίσιαμι κι σήμιρα ου ιγιός 
του ου Λάζους φκιάνει δαρέλια κΓ 
είνι ου τιλιυταίους δαριλάς στη Νιά 
ουστα. Απου κάτοϋν πλάτανου στου 
Τζιαμί, είχειν τιζιάχι κι' έφκιανειν 
δαρέλια κι κόφεις ου κουτσός ου Πε

τκους. Σι ισνάφι τους ένουσειν ο Χα 
τζημαλούσης σαν πού ήρθειν του ιλ 
ληνικό μετά τα 1912.
Βαριλάς στη Νιάουστα ήταν κΓ ου 
Σταυρακίδης ου Θουμάς κι παληό- 
τηρα ου Κώτσιους ου Αγγάλας κΓ 
ου γυιός του ου Χρήστους στα αλώ 
νια μαχαλά.

Στους παιληούς τους κώδικες απ' 
τη Μητρόπουλη κι τις ικκλησίες στα 
Βουδινά ντγιαδάζουμι : «Εις δύο δα 
ένια μεγάλα κυνούργια» (κ.σ., φ. 
σα 1838), "πέντε ζιυγάρια καδιά 
και δήο ζιυγάρια βαρέλια» (κ.σ, φ. 
σα, 1848), «εις δέσιμο τα δαένια 
και τα καδιά» (κ.σ.φ. 8α, 1842), 
«τρία δουτζιά το καθέν 120 αέτρων 
(κ.σ.φ, 106, 1846), «μία κάδα του 
πάτζιου οκ. 200» κ.σ.φ. 106, 1845)

Τα μέρνια  απ' του βαρέλι

Τότι στα παλησ τα χρόνια τα στι 
φάνια (σι άλλα μέργια τα λένκι τσι 
μπέργισ σαν τα τσίττινα που δένουν 
οι γυναίκεις του κιφάλι τους), ήταν 
ξυλένια κι τ ’ αφκιαναν απού δέργεις 
μακριές λιφτοΰκιαρίτικεις η καστα-

Ακόμο φκιάνει βορέλιο ou AôZouc ου Στερνιούληο (Μοτθοίοε)
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νϊτικεις σκισμένεις στη μέση λιανές 
ή χουντρές για  μικρό ή τρανύτηρου 
βαρέλι οπούς του βουτσί. Είθιλειν 
αμά να κόφτοντι στη χάσει α π ’ του 
φιγγάρι για  να μη σκουληκιάζουν. 
Στην ένουσκοιάκρεις είχαν οπού μιά 
πατούρα που κλώθουν την κι θηλυ­
κού νακ.

Τώρα ιδώ κι πουλλά χρόνια τα 
στιφάνια (εικ. 1) γένουντι αποΰ λα­
μαρίνα ινουμένει κι καρφουμένει μι 
ένα μπιρτσίμι. Τα βάνουν α π ' όξου 
απου του βαρέλι για  να του βα­
στούν. Κάθι βαρέλι έχει απού τέσσι 
ρα ϊσιαμι ουχτώ στιφάνια. Η λαμα 
ρίνα έχει φάρδους αναλουγου μη 
του μπόϊ α π ' του βαρέλι απού ντγιό 
ϊσιαμι ουχτώ πόντους κι πάχους α­
πού μισό ϊσιαμι τέσσιρα - πένει χι- 
λιουστά.

Του βαρέλι γένητι μη δόγεις ( Ιτα 
λικά DOGA) ξυλένια μακριά ή λυγι­
στά καμπουργιαστά σανίντγια. Την 
καμπούρα τη φκιάνουν μη καλό βρέ 
ξι μου κι λΐγημα σίφουτχιά. Οι δό- 
γεις ήταν σκίζεις πιλικιτές παληότη 
ρα, τώρα βγαίνουν στην κουρδέλα 
(εικ. 1.)

Γιά κάθι βαρέλι ανάλουγα μη του 
μπόϊ του χρειάζουντι δικαπέντι ίσια 
μι τριάντα δόγεις, μη φάρδους α­
πού τρεις πόντους μη πάχουν έναν 
πόντουν για  μικρό βαρέλι ϊσιαμι 
φάρδους δικαπέντι πόντους κι πά­

χους ϊσιαμι τρεις πόντους για  βαέ- 
νι.

Ου πάτους α π ’ του βαρέλι αμπου 
ρεϊ να είνι ένας για σφαλιστό α π ' τη 
μιριά βαρέλι, ή ντγιό για  κλειστό 
απού τις ντγιό τις μιριές. Τουν φκιά 
νουν μη μνιά ως ουχτώ μακριές 6ό- 
γεις. Για να εϊνι γιρός ου πόπτους 
χρειάζουντι στινότηρεις κι πλειότη- 
ρεις δόγεις.

Τώρα ουλϊγοι φκιάνουν ξυλένια 
βαρέλια γιατί βγήκοτν πλαστικά για 
λένια ή κι άλλα τσιασϊτχια οπτού οιγ 
γειά.

Στην κάδα (εικ. 2 και 3) βάνουν 
τα πατημένα τα σταφύλλια ή αυτά 
που είνι για πάτημα, για  να γένει

Δε δουλεύει τώρα ου Μηρούσαληο μι τα βαρέλια. ΔέΕα μιριά φοίνητι πως κλείνε!

του βαένι

του κρασί. Εινι κουντά στουν πάτι 
ουλίγου φαρδύτηρη κι απάνου με 
στινή. Πέρνει οπτού 120 κιλά ίσ 
μι ντγιό τόννους σταφύλια.

Του βαρέλι (εικ. 5) έχει ντν 
πάτουδεις κι πέρνει ιξήντα κιλά έχ 
μάκρους 120 πόντους κι' οι πάτο 
δοι έχουν διάμιτρου 32 πόντους er 
μέση είνι μάϊ φαρδύ έχει μνιά τράπ 
στουν πάτου.

Του βουτσί πέρνει ίσια μι πιντι 
κόσια κιλά κι είνι ένα τρανύτηρι 
βαρέλι (εικ. 4). Εχει μνια τρύπ 
εττούν πάτου κι μνιά στουν αφαλό

Τα καντγιά (εικ. 5) έχουν πάτοι

Εικ. 2 Η κάδα που παντούνταν στοφύ 

λιο κι τ' οφήνουν 20 - 25 μέρειε μη ο 

νακάτουμα ταχύ βράδι για να γίνει τοι 

κροοί

Εικ. 1 Νούμιρου 1 τα οτκρρνιο, Νο 2 ου πάτους, Νο 3 οι δόγεις. Νο 4 ου οφα"··'
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¿χι στρόγγυλουν σμα σαν αυγό 40- 
45 πόντους τη μνιά κι 30-35 πόν­
τους την άλλη διαμιτρου έχει ύψους 
)10 - 120 πόντους κι φάρδους ψηλή 
60 πόντους τη μνιά διάμιτρου κι 40 
πόντους την άλλη πέρνει 50-60 κιλό 
σταφύλια. Μη τα καντγιά κουδανού 
σαν τα σταφύλια απ’ τ ' αμπέλι 
στου σπήτι μη τ ' άλουγα, ικεϊ γένου 
νταν κι του πρώτου του πάτημα. Τώ 
ρα τα σταφύλια τα  παγαίνουν στου 
κιλάρι ή τ’ αργουστάσιουμη κλού- 
6εις πλαστικές.

Του δαένι εινι τρανό βουτσί που 
χουράει απού σου ίσιαμι 2000 κιλά 
κΓ απάνου. Εχει ντγιό πάτους που 
στουν ένα έχει πουρτούδα στή μέση 
που χουράει ένα σώμα να σε δει κλεί 
λι μι καπάκι ίσια - ίσια κι έχει κι 
μνιά τρύπα κάπου που κλείνει μη- 
τσιουβί ξυλένιου (τύλουν). Στή μέ­
ση του δαένι είνι μάει φαρδύ. Στου 
δαένι, δάνουν κρασί γ ια  να πουκώ- 
σει.

Οι βαριλάδεις έφκιαναν κι άλλα εί 
δη απου καντγιά όπους:

Του μπατσιουκάδι ή καντγιά για 
τυρί (εικ. 6) είνι σαν μικρή κάδα 
στην απάνου τη μιριά στινό κι κά- 
του ουλίγου φαρδΰτηορυ, έχει έναν 
πάτουν κι χουράει απού 40 - ίσιαμι 
ικατό κιλά κΓ απάνου μπόταιουν ή 
τυρί ή κι ιλιές που έδαναν εικείν' τα 
χρόνια.

*' 3 Τθυ ί'νυριστάρι που κόι 

σ,6Ζ*» το χ ιίλο  της κάδε

Εκ. 4 . Του βοστσί νούμιρου 1, ου πά­

τους νούμιρου 2 του στιφάνι

Τώρα μπάτσιουν κι τυρί δάνουμι 
στους γκαζοντινικέδες 
Τα ξυλάγεια (εικ. 7) εινι βαρέλια 
μη ντγιό πάτους κι μάκρους ένα ινά 
μισυ μέτρου μη μνιά τρύπα τρανή 
στη μέση ίσιαμι δέκα πόντους, οι 
πάτου δοι είχαν διάμιτρου 20 - 23 
ικατουστά. Μι ταυτά φκιάνουν δού- 
τυρου οι πρόσφυγγοι. Φκιάνουν γά­
λα ξυνό κι τουδάνουν στου ξυλάγγι. 
Του ξυλάγγι, του δένουν μι σκινιά 
στις ντγιό τις άκρεις απου χαλκάδες 
του κριμνούν σι ψηλό μέρους, σι κά­
να δέντρου, κι του κουνούν έναν κιρι 
μέν για  να δγεί του δουτυρου.

Τότι είχαν κι μούτκεις (δρουβά- 
νια) (Εικ. 7) Μουνόπατα βαρέλια 
μικρά στινά πανουδιό κι μαϊ φαρδύ 
τιρα στουν πάτου πόχει φάρδους 30- 
-40 πόντους κι ύψους 1 μ. 1,30 μέ­
τρου. ΣΓ αυτά χτυπούν του γάλα γι 
α να βγει του βούτυρου. Βάνουν του 
γάλα, κι μι του ξύλου πόχει στη βά­
σει του ξυλένιουν τρούκουλαν που 
να χουράει απ’ του στόμα της μου 
τκους χτυπούν του γάλα για  να βγει 
του δούτυρου.
Τώρα του βούτυρου βγαίνει μη μη 
χανές.
Οι μπούκλες (Λατινικό 0υ0Ο_ΙΙ_Α) 
είνι μικρά βαριλάκια για νιρό μικρά 
τιρεις ή τρανίτηρεις που χουρούν α 
πού ένα ίσια μι δικαπέντι κιλά.
Εχει ντγιό στόματα μνιά τσιόμκα 
(απού φουσέκι σφαίρας) για να πί 
νεις νιρό κι μια μαΐ τρανύτηρη τρύ 
πα για να γιουμόζει νιρό. Αυτές οι 
τρύπεις κλείνουν μι ξυλένιεις τάπεις 
που δένουντι μι’ έναν σπάγγουν για 
να μην χάνουντι.
Τώρα για να στέκητι κρύγιου του 
νιρό έχουν πλαστικά μι φιλιξόλ. Τό 
τι οι βαριλάδι έφκιαναν κι' άλλα 
πράγματα ξυλένια (εικ. 8) Σκαφίν 
τγια για ζύμουμα, κουπόνεις για 
πλύσιμου, πανακότεις για του ψουμί 
πλαστήρια (φαρδιά σανίντγια στρό 
γγυλα μη χειρούλι για  να πλάθουν 
του ψουμί ή ν’ απλώνουν του φύλου 
για την πήτα, φκιάργια μη χειρούλι
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Eut. 6. Το μπατοιουκόντγιο

ντγιό μέτρα κΓ απάνου, για  να φουρ 
νίζουν του ψουμί, αργαλειούς σττιτι 
κούς, σκαμνάκια τραπέζια κι τσικρί 
κια για να γνέθουν του μαλί λανάρ- 
για, αράψεις για  τα πιάτα» πινάκια 
σαρτσέλια γουδιά μηγουδουχέργισ 
κΓ άλλα. Τώρα αλησμοννήθηκαν ό­
λα αυτά ιτα μόμιλα αττόμειναν μουγ 
γ ι στα μουσεία.
Τότι είχαμι κι τις κόψεις (τσότρεις) 
ττόδαναν κρασί για τα ξιψαντώματα 
κι τού μπαξέ. Τέτοιες κόψεις έψκια- 
νειν ου Πέτκιους τα παληά τα χρό­
νια πολύ πριν τουν τιλιυταίου πόλι- 
μου. Είχειν τιζιάχι στουν πλάτανου 
στου τζιαμί τα ξύλα γ ια  την κάψα 
τάβαναν στου νιρό κΓ ύστειρνας τα 
πιλικούσαν τα γούρνιαζαν κι τα έ- 
νουναν ντγιό μαζί ιψαρμουστά μη 
ποτούρεις για  να μη χουρνούν κι να 
μή στάζουν.

Αυτός ου Πέτκους ειχειν ντγιό α 
δαρφούς κι τρεις αδαρφές παντριμέ 
νεις η μνιά ήταν παντριμένη στου Νι 
κόλα του Γκούγκουρα κι’ η άλλη ή­
ταν η Τχιά Αισάβου του Μούϊα 
μνια μέρα πήγειν να κόψει ξύλα για 
τις κόψεις μη του γαζιόλι του κι μου 
ναχός του χουρίς τουν πατέρα ή τ’ 
αδέρψια του Πριν κάτσει να προυγι 
ντεϊ έκουγειν κι ζΰγιασειν του ξύλου 
κΓ έκατσειν να ψάει εκεί κουντό. Ε ­
τσι πως σηκώθηκειν για  να ρίξει του 
δεύτερου κάτου μι του μπαλτά σκά- 
λσυσειν του πανταλόνι του α π ' του

δέντρου κΓ έπισειν πανουθιό του κι 
τουν σκότουσειν ούδι κει. Του σκιλί 
του έκατσειν ούδικεί κι’ αχίρησειν 
να ουρλιάζει κι να γκαυγκίζει όλη 
την ημέρα άσια μι τα ξημιρώματα 
της άλλης της μέρας κΓ έτσι τουν 
βρήκαν πιθαμένουν κι τουν ίψηραν 
στη Νιάουστα.

Η μάνα του πριν μνιά ιβδουμάδα 
είχειν ψυχουπλάκουμα κι στιναχώρ- 
για. Τα βουνά μη ψαίνουντι μαύρα 
ϊλιγειν γιατί να είμι έτσι;» Υσταρ- 
νας νιργιάστηκειν τάχα έτσι πως κσ 
θουνταν στην κώχη κουντά στου τζιά 
κι, ανέβηκειν μνιά γυναίκα στα μαύ 
ρα σέβηκειν στου νουντά κι’ έκα- 
τσειν στην άλλη την κόχη κουντό 
στη ψουτχιά που έκιγειν.

Αυτή η γυναίκα είχειν κατσιούλι 
στου κεψάλι.
«Για τι σένα ήρθα> λέει στη μάνα 
Μνιά ψυχή θέλου κι’ ήρθα να την πά 
ρου, δα πάρου του πιδί σου κι δαψύ 
γου».
Τ’ αργαλεία πούχαν τότι οι βαριλά 
δεις ήταν πουλλά (εικ. 9 κι 10)
Του σψιρί πούταν σιδηρένιου μη τ ’ 
αυτό χτυπούσαν τις δόγεις κι τα 
στιψάνια μι μνιά σψίνα για  να ιψαρ 
μουστοΰν στου καδί 

Ου ζουμπάς ή σψιχτήρας πούνι σι- 
δηρένιους πανουθιό σ’ αυτόν χτυ­
πούν μη του σψιρί για να σφίξουν 
τα  στιψάνια στου βαρέλι.
Του ματκάπι (τρυπάνι) που ανοι-

γουν τρύπεις.
Τ ’ αμόνι πούνι σιδηρένιου κι' στ 
νουθιό τους δουλεύουντι τα crriq 
νια.
Τα κουπίντγια τα σιδηρένια που 
φτουν τη χουντρή τη λαμαρίνα ί 
να γένουν τα  στιψάνια.
Η σημαδούρα ένα μικρό στρόγγυλ 
ξύλου είκοσι πόντους μακρύ. Στ 
απου μέσα τη μιριά ου τιχνήτης 
νει τις δόγεις κΓ υπουλουγίζει τ 
καμπούρα α π ' του βαρέλι.
Του ρουκάνι πούνε ι ξυλένιου αρ> 
λείου στη μέση του στην κάτου | 
ριά υπάρχει λάμα τρουχισμένη. h 
τ ’ αυτό ισιάζουν τις δόγεις.

Η πλάνη σαν τρανό ρουκάνι ττ 
ισιάζουν τις δόγεις για να θηλιάε 
τη μνιά μι την όώλη για  να δέσο 
καλά.
Ου παστράγκαλους ένα σιδηρένιι 
ιργαλείου μη ντγιό χειρούλια πι 
στη μέση υπάρχει μαχαίρι για ι 

καθαρίζει τις καμπούρεις τις μικρ 
στα βαρέλια.
Ου σψιχτήρας (εικ. 10) είνι ξυλέν 
ου τισιράγκουνου αργαλειού είκουι 
μη σαράντα πόντους απάνου κάπ 
σι κάθι πλευρά. Απου τη μέση σι 
τις ντγιό κ’ αρσί πλευρές πιρνόι 
απού ντγιό τρύπεις ένας κύλιντρα. 
μι διάμιτρου 4— 5 πόντους. Απ' τ 
ντγιό άκρεις στουν κύλιντρου υπά( 
χει διμένου γιρό σκινί που του π

7 Το Ενλόννεια 1 κι οι μουτκει*-
(δρου&ύνιο) 2
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σα ένα πιρνάει α π ' τη μνιά την τρύ 
τα στις ντγιό καρσί πλιυρές του 
σκ,νΙ μικραίνει η τρανέβει οπούς ου 
-πχνίτης κλώθει τουν κΰλιντρου. Ου 
τιχνήτης 6άνει του βαρέλι ανάμεσα 
ρτου σκινί κι στην πλιυρά του σφι- 
¡(τήρα κι κλώθουντας τουν κΰλιντρου 
6άνει τουν πάτου κι του σφίγγει.
Αμα βάλει τουν πάτου βάνει κι του 
ιτπφάνι απ’ όξου κι ξισφίγγει του 
σΟιχτήρα για να στιριουθε! ου πά­
τους.
Ον ντγιαβήτης σι ντγιό μπόΐα γιο 
να γένητι ου στρογγυλούς ου πά­
τους.
Τα μικρά σκιπάργια για  να πιλικιέ- 
Τ, ου πάτους κι να γένει τι στρόγγυ
Χους.
Η τανάλια η πένσα του κατσαβίδι 
του μέτρου όπους τα ξέρουμι κι τώ- 
ρα.
Του κινίσι ξυλένιου ιργαλείου μι μιέ 
δάση ξυλένια σπου 10 ίσια μι 30 
πόντους. Στην άκρα του υπάρχει έ­
να σιδηρένιου μαχαίρι μη δόντγια 
αττανουθιό σι μνιά ξυλένια κάθετη 
δάση Μη ταυτό ου τιχνϊτης ανοίγει 
σκίσματαριά στη μέσα τη μιριά κά 
θι δόγκας, μέσα στη σκίσματαριά 
σηδαίνει ου πάτους, 
αιγυριστάρι (εικ. 3) είνι πριόνι σαν 
τ αυτό που κόφτουν τα ξύλα για τγ 
σόμπα. Εχει ξυλένα βάση 50 πόν­
τους κι στις άκρεις της ινώνουντι κά 
θτα σι ίσια απόσταση κΓ απ’ τις 
ντγιό» τις μιριές ντγιό ξύλα όπους

Εικ. 9. ΤτΕιάχι (πάγκος) μι το ιργολεία του βαριλά. Τανάλια 1, μπένσο 2, κα­

τσαβίδι 3, βοργιό 4, Ζουμπάς 5, τρυπάνι 6, κουπίδι 7, παοτρόγαλους 8, ντγιοβί· 

της 9. μέτρου 10, σκιπάργια 11

του γραμμα ταφ.
Στη μνιά την άκρα απ’ τα τάφ δέ 

νιτι πριόνι κι στην άλλη διπλό σιτζί 
μι κλουσμέναυ μ' ένα ξύλου για να 
τσιτώνιτι κι να συγκροττάει τη λά- 
μα. Μη του ξυγυριστήρι κόφτουντι 
οι άκρεις που αρτιρνούν απ’ τις δό- 
γεις. Μη του ιργαλείου αυτό ου τι- 
χνίτης δίνει του φάλτσου στουν πά­
του γ ια  να σέβει στη σκίσματαριά. 
Τώρα του ισνάφι αυτό α π ' τους 6α- 
ριλάδεις έσβσσειν κι τα ιργαλεία 
αυτά αποϋ γάλια γάλια χάθηκαν. 
Αλλα, ιργαλεία πούχειν ου βαριλάς 
ήταν:

Τα πριόνια όπους ου κουργια- 
στής ένα πριόνι τρανό ένα ινάμιση

Εικ. 8 Γουδί 1, γουδουχέρι 2 , φλουχέρα 3 , πλάστης 4 ,  κουπάνα 5

μέτρου μακρί κι φαρδύ 10-15 πόν­
τους μι ντγιό χειρούλια ξυλένια στις 
άκρεις που του βαστούσαν ντγιό τ 
τουμα. Μη τ’ αετό έκουφταν τα τρου 
πχιά τα τρανά κι τ ’ αφκιαναν λά- 
τεις ή χουντρές δόγεις για βαένια. 
Τα πιλικιτά κι ξιπιτσουμένα τρου- 
πχιά τάβαναν σι ταπάνια για να ση 
κουθεί η μνιά η άκρα. Εβαναν κι ση 
μάδι μ’ ένα βαμένου κόκκινου σιτζί- 
μι μη μπακάμι για να γένητι Ισια 
του κόψιμου. Είχαν κι’ άλλα ντγιό 
τρία είδη απου μικρά πριόνια για 
να κόφτουν τις μικρές τις δόγεις. 
Ου ξυλουφάϊας (ράσπα) ήταν σιδη 
ρένιου καμουρισστό στη μνιά τη μι 
ριά ιργαλείου μη τσιόπουρα κι μη 
ξυλένιου χειροΰλι για να ισιάζει ου 
τιχνϊτης του βαρέλι,

Του ιρινί (η λίμα) ήταν για να ισιά 
ζουν κι να τιρινίζουντι τα στιφάνια 
για να μην ματώνουν τα χέργια. 
Του τρουχιστήρι η λαδόπιτρα σι ξυ 
λένια βάση που ρίχνουν πανουθιό 
λίγου λάδι για να αγλιστρούν τ α 
ργαλεία που τρουχίζουντι σπανου- 
θιό. Σήμιρας είνι ειδική πέτρα που 
την αγουράζουν απ’ τα μαγαζιά τα 
παληά τα χρόνια την έβρισκαν απ 
που ςπτήλιου ή τουν Αγια Θουλόγου 
ή του Κουκούλι κι την έφκιαναν α- 
κουνόπιτρα στη Νιάουστα.
Τώρα οι βαριλάδεις αυτοί που από
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μειναν έχουν κουρδέλσ που δουλεύ­
ει μη ιλικτρισμόν για να κόφτουν 
τις  δόγεις κι σφιχτήρεις σαν τ’ αυ­
τούς ττόχουν οι μαργκοί .Τότι δεν 
ΰπαρχαν τέτχια ιργαλεια, για  σφϊ- 
ξιμου είχαν τις πιάστρεις, τσψττίν 
τγ ια  λαμαρινένια ττου τσακώνουν 
του στιφάνι μι τις δόγεις στην αρ­
χή ττου γένητι του βαρέλι. Ολα αυ­
τά  τ* αργαλεία ήταν ττανουθιό στου 
τιζιοτχι (το μπόιγκο).
Τότι οι βαριλάδεις στη Νιάουστα 
δεν είχαν μαγαζί, δοΰλιβαν στίς αυ 
λές ή τα κιλάργια αττ' του σττήτι 
τους άττους ϊσιαμι τώρα δουλεύει ου 
τιλιυταίους βαριλάς στη Νιάουστα 
ου Λάζους ου Στιργιούλης (Μα­
τθαίος). Αττλουναν κι τις δόγεις για  
να στιγνώσουν όξου μιριά στου σου 
κάκι ή την αυλή τους, ή σι κανάν 
μτταξέν. Τ ις ακουμττοϋσαν στου 
ντουβάρι ουρθές δίττλα τη μνιό 
στην άλλη.

Πως φ κιάνουν έ ν α  βα ρέλι

Πρώτα πρώτα βγαίνουν οι δό- 
γεις. Τα τταληά τα  χρόνια κόφτουν 
ταν μη τουν κουργιαστή ή σκίζουν- 
ταν μη σφίνεις κι ττιλικιοϋνταν μη 
του τσικούρι. Για να γένουν τα  βα­
ρέλια, τα  βουτσκιά τα  ξιλάγκεια 
χρειάζουνταν οι δόγεις νάνει λυγι- 
σμένεις. Τις έβριχαν καλά κι τις έ- 
βαναν σι μαγκάλια μη φουτχιό ή 
ζιάρι κΓ ύσταρνας τις έβαναν σι κα 
λούττι κι τις έσφιγγαν μη σφιχτή- 
ρείς. Τώρα τις δόγεις τις βάνουν σι 
ατμουκάζσναν κι τις λιγούν άττους 
τα  ξύλα αττ’ τις καρέκλεις. Για τα 
άλλα τ ' αγγιά  άττους τα καντγιά 
τις κάδεις κι τη μττατσιου κάντγια 
αδόγεις είνι Ισιεις κι όχι μή κοιλιά. 
Οι δόγεις ρουκαπΊζουντι μι την ττλά 
νη. Υσταρνα ου βαριλάς ανάλουγα 
μη του μττόϊ υττουλουγίζει τη διάμι- 
τρου ύσταρνας πέρνει ένα στιφάνι 
κι του γιουμόζει μη δόγεις που τις 
μέτρησειν μη τη σημαδούρα, για  να 
βρε! τη δόγα που τιργιάζει κι να τη 
θηλιάσει μη την άλλη για να γένει 
ου κύκλους απ’ του βαρέλι ϊντγιους 
κι να τιργιάσουν όλεις οι δόγεις 
στου στιφάνι. Τις δόγεις τις βάνει

αριθμούς που αχιρνάει α π ’ του ένα 
όσιαμι να κλείσει του στρογγυλού 
του στιφάνι. Αυτό γένητι σ ' όλα τα 
είδη α π ’ τα  βαρέλια κι" αχιρνάει γ 
πού ψηλά στα χαμπηλά. Οι δόγεις 
τσακώνουντι μι του στιφάνι, μι τις 
πχιάστρεις για  να μη φέβγουν α π ’ 
τ’ αυτό. Ουντας βάλει όλεις τις δό- 
γεις πιρνάει κι όλα τα στιφάνια α π ' 
όξου στη θέση τους. Μη τουν πα- 
στράγαλου ου μάστουρας καθαρί­
ζει τ ' α π ' όξου μέρους του βαρελι­
ού απού ανουμαλίεις που έχει Πα- 
λιότιρα αυτό του καθάρισμα γένουν 
ταν μη του ρουκάνι.

Υσταρνας γένητι μη του κινίσι 
η σκισματαριά στη μέσα τη μιριά 
της κάθι δόγας α π ' του βαρέλι. 
Αυτή η ποττούρα γένηκι έναν πόν­
τουν απ’ την άκρη της δόγας για  
τα  μικρότερα τα βαρέλια ίσιαμι πέ 
ντι πόντους για τα τρανΰτηρα τα 
βαρέλια. Μέσα σι’ αυτήν την πάτου 
ρα δα σέβει ου πάτους. Για να βρί­
θει η ακτίνα του πάτου κάθι βαριλι- 
ού ο τιχνήτης πέρνει του διαβϊτη κι 
χουρίζει την πατούρα σι έξι ίσια 
μοιρόη/τγια (ημικύκλια), που είνι ί­
σια μη την ακτίνα. Ου πάτους γένη 
τι μη ισιεις δόγεις, όντας πιλικι- 
θούν μι ένα ειδικό σκιπάρι. Αφού γέ 
νει του στρογγυλού πανουθιό στίς 
δόγεις για  τουν πόσου τότι ου τι- 
χνίτης κόφτει μη του ξιγυριστάρι ή 
την κουρδέλα.

Υσταρνας ου τιχνίτης τσακώνει το 
φάλτσου α π ’ τουν πάτου μούγκι μ: 
του ξιγυριστάρι κΓ είνι έτοιμους « 
βάλλει όσην πατούρα του βαριλιοι 
τουν πάτου. Θέλει αμά να βγάλι 
πρώτα α π ' του βαρέλι τα ντγιό τι 
ακρινά τα  στιφάνια για ν' άνοιξε 
του βαρέλι. Τότι ξαναβάνει τι 
ντγιό τα  στιφάνια. Υσταρνας τ; 
σφίγγει μη του ζουμπά κι του σφι 
ρί. Τα ίντγια γένουντι κι στην άλλτ 
τη μιριά για  τουν όώλου τουν πάτοι 
κι του βαρέλι εινι έτοιμου.
Για να γένει ένα καλό βοψέλι θέλε 
καλό ρουκότνισμα στίς δόγεις κι κο 
λό θήλιασμα, ταίριασμα αναμπάξί 
τους και του καλό βάλσιμου α-' 
τους πόσους μέσα στην ποπούρα <ι 
του καλό του σφίξιμου του βαριλιού 
μι τα στιφάνια.
Ου τιχνίτης δε χρειάζητι τουτκάλι 
(κόλλα) γ ια  να ακουλήσει τις δό- 
γεις αναμιταξύ τους. Απου καμνιά 
φρας βάνει ανάμισα απ ' τις δόγεις 
για  καλύτηρη ιφαρμουγή ρσγάί. 
(ψαθί). Αυτό του βάνουν στις ψιρσ 
δεις ουτας διορθώνουν παλιά και1· 
τγιά, ή βαρέλια, η κάδεις.

Τι ξυ λ εία  χρειάζουντι 
τα βαρέλια

Γ ια να είνι γιρό κι πιτηχημένο.' 
του βαρέλι θέλει η ξυλεία του να εί 
νι πουλύ ατιγνή ντΐπ του λίγοι 
Συνέχεια στην σελίδα ,157
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νά ), πριόνι 5, Αίμο β, ρόοπα 7, ξιγυριστάρι 8. οκοννάπαρα 9
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ΕΞΩΚΚΛΗΣΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΟΣΕΙΖ
Πολλά τα εςωκκλήσιχ γύρω τ.τ.6 

-Τ| Νάουσα. Και -»άξιος ο μισθός 
τ̂ ; ·, όπως λέγαν ο: πατεράδες μας, 
γ:3 όλου; αυτούς που τα τελευταία 
•/¿όν.α ξα-νααναστήλωσαν ορισμένα 
/.α·· τυμμάζεφαν αα: τα ομόρφηναν 
ίλί.

Χαίρεσαι, όταν βαδίζοντας στο 
ρουνά. ργείς σε κάποιο ξέφωτο και 
ι·,: »ρύσεις το εξωκκλήσ: ασπρισμί- 
ν·, ^γυρισμένο, με πρασινάδα και 
ί-ντιάκια στον αυλόγυρο, με το τρε- 
yr.-p.jvs νερό και κάποιο σκαμνί να 
: ποστάσεις.

Πολλά τα εςωκκλήσια και σχη- 
-στίζουν ένα πέταλο προστασίας γύ-

Του
Αχ. Φ. Γκουτα

■" από την πόλη. Ξεκινώντας ®πό 
-μ  Ά η θεολόγο, προς τα πάνω 
:·Λϊ·,τά]ΐε πρώτα τον Ά η  Σωτήρη, 
ιο.περά του δρόμου για το Σέλι. 
Κατηφορίζουμε προ; τον Ά γ ιο  Νι- 
νόκα να δροσιστοΰιε λ.ίγο. παίρνσυ- 
!'.ί κουράγιο και ανηχορίζουμε για 
την ίπαπαντή την Έ ξω . όπου θα 
παατήαοομε ευλαβικά στον «πύρ- 
μ τη: θειος Νούλα:. πριν πιάσου- 

το μονοπάτι για τον Προφήτη 
Πλία. θα ανάψου>ιε ¿να κερί στα 
ΐι.ήιστα των σκοτωμένων από τους
I τρανούς ανταρτών. Ύστερα κα- 
^ϊορίζουμε προ; τους Ταξιάρχες, 
■'ϊ "»ζέψουμε κάστανα, προσπερνά­
ει την Αγία Τριάδα και σταματά- 
■Ιί 7«< ξεκούραση στον Ά η  Λιά. 
‘̂*Υ° μακρύτερα είναι το τέρμα, ο 
Ε:<)> Π ρίόρομος.

•̂ ίΐΐε εςωκκλήσι έχε: τν, δίκιά 
'Ί' που αφού πάρει τη μορ-
γΤ| :ο'·' μύθου, σόύνεται σιγά - σιγά 
ϊ'·* 1 *η μνήμη των ανθρώπων, που 
τ'ΐ'ρυν αθόρυβα από κοντά μας 
α ' ,',Λα !ι*ζί αυτά τα εξωκκλήσ'.α 
;/·./.ρύςουν από ψηλά τη Ν.άου- 
·'«». έρημα και ήμερα στον καιρό 
|Ι**· ^ 7“ΠΪ*, όμως, έπαιξαν κι' χυ­

τά. το ρόλο τους στην ιστορία της 
πόλης μας και τη; περιοχής. Σήμε­
ρα μπορεί να είναι καταφύγιο για 
κάποιον ξωμάχο σε κακοκαιρία ή 
ακόμα ξαπόσταμα για κάποιον αρ- 
γοπορημένον εκδρομέα ή στρατοκό­
πο. Μα κάποτε ήταν καταφύγιο για 
του; κηνυγημένους ραγιάδες, στα 
χρόνια της τουρκοκρατίας. Το ίδιο 
και στα ¡υαόρα χρόνια της κατοχής, 
όταν προστάτευαν τον τραυματισμέ­
νο ή κουρασμένο αντάρτη.

Κάθε εςινκι.λήαι συνδέεται με κά 
ποιο μαχαλά ή και με κάποια πα- 
λ.ά ναουσέικη οικογένεια. Ιστορίες 
που μυθοποιούνται. Έτσι και η δί­
κιά μας οικογένεια είχε κάποιο δε­
σμό με τον Ά η  Λιά.

Από τα παιδικά μου χρόνια άκου- 
γα πως οι Γκούντινες φρόντιζαν για 
τον εσπερινό του Ά η  Λιά. Με τον 
καιρό ξεχάστηκαν κι αυτά, όπως 
άλλα πολλά. Μα, κάποιο χειμωνιά­
τικο βράδυ, κοντά στο τζάκι, η θειά 
μου η Αθηνά μας έλυσε την απορία. 
Οι Γκσυνταίο; πραγματικά τιμού­
σαν τον Ά η  Λιά και φρόντιζαν οι 
γυναίκες τους για τον εσπερινό, γι­
ατί ανήμερα της γιορτής του είχε 
σωθεί ο αρχηγός της οικογένειας ο 
Αγγελάκης του παπα - Φίλιππο, Λά 
κη του ΙΙίππα τον ήξεραν τα χρό­
νια εκείνα.

Με το χαλασμό του 1822, όπως 
λένε τα κιτάπια, οι Τούρκοι άρπα­
ξαν γυναικόπαιδα αιχμαλώτους, που 
τους σκόρπισαν και τους πούλησαν 
μακρυά, αλλά και στους γειτονικούς 
καζάδες. Ανάμεσα σ' αυτούς και ο 
Λάκης του Πίππα, παληκαράκι, 
που τον πούλησαν στα Καϊλάρια σε 
κάποιον μπέη και όλοι τον είχαν 
για χαμένο. Μα, κάποιαν νύχτα, το 
σκασεν από το κονάκι του μπέη κα. 
τράβηξεν προς το απέναντι βουνό, 
για το Βέρμιο. Παιδεύτηκε, μα κά­
ποτε βρέθηκε στη κορφή της Ντούρ- 
λ;ας και από κει ροβόλησε προς τη 
Χιάουστα, όπου έφτασε κάποιαν ώ­

ρα. Και ήταν η μέρα που γιόρταζε 
το εξωκκλήσι τη μνήμη του Προ­
φήτη Ηλιού, του δικού μας Ά η  
Λιά. Από τότε, λένε, οι Γκουνταίοι 
τ μούσαν τον προστάτη τους Ά γ ιο .

Ο Λάκης του Πίππα. με τη γυ­
ναίκα του την Ασημίνα, στέριωσαν 
την οικογένεια τους στο μαχαλά 
Τριώοι.

II παραπάνω ιστορία ή ο μύθος, 
αν θέλετε, ξεχάστηκε. όπως πολλές 
άλλες και οι περισσότεροι απόγονοι 
του Λάκη του Πίππα δεν θα την 
ξέρουν. Πολλές νάνε; μας ή θειά- 
τσες, μας ξαναδίνουν με τα νήματα 
της ιστορίας και του θρύλου.

Τα εξωκκλήαια της Νιάουστας 
έχουν την ιστορία τους.

Οι βαριλάδοι στη Νιάουστα

Συνέχεια απ ότη σελίδα 156 
ντγιό χρονών.
Γta τα  βαρέλια ατττ του κρασί τα 
καντγιά κι τις κάδεις χρειάζητι η 
καστανιά ή κι του δρένιου. Για μπα 
τσιουκάντγια ή τυρουβάριλα καλή 
είνι η μουριά. Τα ξυλάγγεια κι οι 
μούτκεις καλα είνι του τσιάμι (πεύ 
κου) που είνι μαϊγιρό.

Για να μη βγαίνει χρώμα ιστού κρα 
αί απ’ του ξύλου του βαριλιού χρειά 
ζητι όλλειμα ατού βαρέλι μη αξου 
γγουκέρι (παραφίνη). Λιώνουν τ’ 
αξουγκουκέρι στη φουτχιά κι του ρί 
χνουν απ’ την τρύπα του βαρελιού 
μέσα. Υσταρνας κλείνουν την τρύ­
πα  μι μνιά τάπα κι κλώθουν του 6α 
ρέλι κατά ιδώ κι κατα εικεί για  να 
γανουθεί απου μέσα μη αξουγκουκέ 
ρι. Σαν παγώσει του αξουγκουκέρι 
σκιπάζει μη μνιά πέτσα τη μέσα 
τη μιριά απ’ του βαρέλι έτσι δεν 
βρέχητι του ξύλου μη κρασί κι του 
χρώμα απ’ του ξύλου δε βγαίνει 
στου κρασί.
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Η ΕΑΑάδα θα μπορούνε να συιιθάλει στα μεταφορά 
τεχνογνωσίας προς τις αναπτυσσόμενες χώρες, 

στον ογροτοΒιοροχανικό τομέα
Η ¡μεταφορά τεχνογνωσία; από 

τι; ανεπτυγμένες στις αναπτυσσόμε­
νε; χώρες, έχε: βασικό σκοπό τη 
βιομηχανική του; ανάπτυξη, ιδιαί­
τερα δί τη; αγροτοβιομηχανία; 
του;, ίΐστόσο, θα μπορούσε να συ- 
μπεράνει κανείς. ότι υπάρχουν και 
άλλοι λόγοι για του; οποίου; οι α­
νεπτυγμένες χώρες, προωθούν την 
ανάπτυξη των αναπτυσσόμενων χω ­
ρών. Σημαντικά κίνητρα για συνερ­
γασία, φαίνεται ότι αποτελούν αφε­
νός η διείσδυση, η διάθεση των βιο­
μηχανικών του; πλεονασμάτων, η 
ττ ποθίτηση του απαοχαιομένου μη­
χανολογικού εξοπλισμού και αφετέ­
ρου οι φυσικοί πόροι των χωρών αυ­
τών.

Το ενδιαφέρον των συνεργαζομέ- 
νων χωρών, καθώς και η εξέλιξη 
τη; εφαρμογή; σχεδίων ανάπτυξη; 
υλοποιείται δ »  μέσου του U .N .I. 
DO (UNITED NATION IN D U ­
ST R IA L  DEVELOPMENT OR­
G ANISATION) . Ο οργανισμό; αυ 
τός, λειτουργεί στα πλαίσια των 
Ην. Εθνών, με έδρα τη Βιέννη. Μέ­
λος του οργανισμού είναι και η χώ ­
ρα μα;, με ετήσια εισφορά 340  χ λ .  
-£, χωρίς όμως ιμέχρ: σήμερα να 
έχει κατορθώσει να αξιοποιήσε: τις 
δυνατότητες που τη; παρέχονται.

Επιλεκτικά, θα αναφέρουμε στοι­
χεία προσλήψεων εμπειρογνωμόνων 
από το έτος 1971 μέχρι το 1983. 
17 έλληνες. 2.201 βρεττανοί. 507 
ιταλοί, 358 γιουγκοσλάβοι, 290 ,- 
σπανοί, 102 πορτογάλοι, 95 βούλ- 
γαροι και 43 τούρκοι. Ό σον αφο­
ρά τη μεταφορά τεχνογνωσίας, υλο­
ποιείται και με τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα που προσφέρουν οι α­
νεπτυγμένες χώρε;.

Το 1989 έγιναν εκπαιδεύσεις 
στον αγροτσβιομηχανικό τομέα, στο

Βέλγιο, στη Α. Γερμανία, στην Ουγ 
γαρία, στην Ισπανία, στην Ελβετία, 
στο Ην. Βασίλειο, με προορισμό τι; 
χώρε; τη; Αφρική;, της Ασία; και 
τη; Λ . Αμερικής.

Αντικείμενο των εκπαιδεύσεων ή­
ταν. η αρτοποιία, η βιομηχανία πα­
ραγωγής ζάχαρη:, η θαλάσσια αλι­
εία, η βιομηχανία επεξεργασία; 
κρέατος, ο μηχανολογικά; εξοπλι­
σμό;, η παραγωγή βουτύρου και α 
ποστειρωμένου γάλακτος, η επεξερ­
γασία πατάτα; - αμύλου, η τεχνο­
λογία τροφίμων, η επεξεργασία σι­
τηρών, η συντήρηση μηχανολογικού 
εξοπλισμού των γεωργικών επιχει­
ρήσεων, καθώς και η επεξεργασία 
φρούτων και λαχανικών. Οι γλώσ­
σες επικοινωνίας ήταν η αγγλική, 
η γαλλική, η γερμανική, η ισπανι­
κή και η αραβική.

Επίσης, θα πρέπει να σητιειωθεί 
η εκπαιδευτική δραστηριότητα τη; 
Τουρκίας προ; τι; υποανάπτυξη χώ 
ρες, με σκοπούς προφανείς. Ενδει­
κτικά. το 1988 έγιναν 7 εκπαιδεύ­
σει; στη χώρα αυτή, με συμμετοχή 
εκπαιδευόμενων από 74 χώρες, 
στους ακόλουθου; τομείς: Στη βιο­
μηχανία τσι;ιέντου, στη μεταποίηση 
φρούτων και λαχανικών, στη βιομη­
χανία ζάχαρης, στα φαρμακευτικά 
και αρωματικά φυτά με προορισμό 
τη βιομηχανία, στη σιδηρουργία, 
στα μικρά χυτήρια και τέλος σεμι­
νάριο στη βιομηχανία τσιμέντου, 
για παλιού; εκπαιδευθέντες.

Στη χώρα μα; και χωρίς τη συ­
νεργασία του 11.Ν .1 .0 .0  εφαρμό­
σθηκε για  πρώτη φορά το 1989 έ­
να εκπαιδευτικό πρόγραμμα στον 
πρωτογενή τομέα, με σκοπό την εκ­
παίδευση εκπαιδευτ^ών από τη Ζά­
μπια, Ζιμπάμπουε και Τανζανία. 
Το πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε

νομικό Ινστιτούτο Χανιών) . jzi 
καθοδήγηση και εποπτεία τη: \·. 
εϋθυνσης Γ. Εφαρμογών του Γττο.·ς- 
γείου Γεωργία;. Επιλεκτικά, τα 
ματα που αναπτύχθηκαν ήταν: H 
συμμετοχή τη; γυναίκα; στην ανί- 
πτύξη και η εκπαιδευτική διαδικα- 
σία των γεωργικών εφαρμογών 
τη διάδοση καινοτομιών και 5η· 
στηριοτήτων που εξασφαλίζουν π- , 
πληρωι ιατικό εισόδημα. Η χοητι-

Του
Νίκου Α ντ. Νικολακάκη

μοποίηστ, καταλλήλων τεχνολογιών 
που είναι εύκολες στη χρήση και 
έχουν χαμηλό κόστος κ.ά.

Αν και οι εκπαιδεύσει: άλλο»· 
πών, παρουσιάζουν σημαντικέ: ορ­
γανωτικέ; δυσκολίες, εντούτοις φαί­
νεται ότι η δημιουργία και ίλλω 
εκπαιδευτικών κέντρων στη χώρα 
μα;, μπο-ρεί να προσφέρει αμοιβαία 
ωφέλεια βραχυχρόνια και ιιακρο- 
χρόνια. στις συνεργαζόμενε; χ«ϊιρε:

Η υποδομή που διαθέτουμε, η γ» 
πρώτη φορά εκλογή |ΐα; στην επι­
τροπή προγράμματος και προι>πολο- 
γισμού του οργανισμού καθώς 
οι λίγοι, αλλά άξιοι έλληνες τ» 
προσφέρουν π :  υπηρεσίες τους 5το/ 
οργανισμό, μπορούν ν' αποτε/.εσουΥ 
ευνοϊκούς παράγοντες προοιθηομ 
προσεχών εκπαιδευτικών μ·*; αρ5' 
γραμμάτων.

Κατά συνέπεια θα είναι Η~·χ’ί 
και η προσφορά τη; χώρας !11·' 
στην ανάπτυξη των οπό ανά-·-1 
κτων χωριών.

Παράλληλα, πιστεύουμε ο:; 
τον τρόπο αυτό θ' αποκτήσου;*· 
τους απαραίτητους δεσμούς !ι£ Τι 
χώρε; αυτές, με αντίστοιχα 
τόσο στον τομέα προσφορά;

συνέχεια στη σελίδα
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Καλλιέργεια Σπαραγγιού στην Επαρχία
Το σπαράγγι (Asparagus offi­

cinalis L·) είναι πολυετές και δίοι- 
L χ.’Γ.ί (δηλαδή άλλα φυτά είναι 
,οπ/.κά και άλλα θηλυκά) και α- 
Ινι ν.ει 5την οικογένεια Liliaceae. 
k  περίπου 15 χρόνια και αρχίζει 
L  -υγκομίζεται από το τρίτο έτος. 
|Κ;άλιεργϊίται για του: γευστ κού; 
[¡¿αστούς του, που είναι πλούσιοι σε

Του
Γρηγ· Π απαθανασίου

ιιαινες B l. Β2 και C. θεωρείται 
—ι :α πιο εκλεκτά και πιο ακριβά 
f/.r/x/.'/i. Είναι περιζήτητο λάχα­
νά στις αγορές τη; βόρειας Ευρώ- 
ρτ. Στο σπαράγγι, εκτός από τι, 
•μίση. η οποία εκτιμάτα: ιδιαίτερα, 
Επιδίδονται και διάφορες διαιτητι- 
Ικε: και φαρμακευτικές ιδιότητες.

Το 1986 η καλλιεργούμενη με 
σπαράγγι έκταση στην Ελλάδα I- 
Ις-ασε στα 18.(Χ).) στρέμματα. Από 
ρπά τα 14.000 στρέμματα βρίσκον- 
Ιπϊ: στο νομό Π ελλάς, ενώ τα υπό· 
Ρ" πα κατανέμονται στους νομούς II- 
|¡.a():a:, θεσαλονίκης, Λάρισας και 
Ιίερρών. Στο νομό Πέλλας καλλιερ- 
Γμπιι στην περιοχή Γιαννιτσών (7. 
Γ 10 στρέμματα στο χωριό Γαλατά- 
p i  *»ι τα υπόλοιπα 7.000 στρέμ- 
Ρι,Τ7· τε γειτονικά χω ριά). Το χω-
|  ■’· 1 ά/.ατάδες θεωρείται η μητρό- 
Ιπο/,η του ελληνικού σπαραγγιού, α- 
r ' J iY-‘ έγιναν οι δοκιμαστικές φυ- 
I --υσει; και σήμερα από εκεί εξάγε-
I 1' 7·Ε.3·που το 95% της συνολικά 
Ιάχγομένης ποσότητας. Ιστορικά η 
Ι -̂λιΕη τγ,ς καλλιεργούμενης έκτα- 
Η  3κτχρ»γγισύ στο χωριό Γαλατά- 
Γ  ’βολικά στο νομό Πέλλας 
Γ 5"Λιϊ· 33ον παρακάτω πίνακα.

I Καλύτερα εδάφη για την καλλι- 
Ι'ι-ι- α θεωρούνται αυτά που είναι 

£'λαφρά, στραγγερά και κα­
ί 7 «ριζόμεναι. Το pj-j TOU εδάφους 
Γ «ναι μεταξύ 6 και 7, αν και ρΗ 
|  ' ?£ν ?*-νεται ότι εηρεάζει ασ-

Γ ιαννιτσών
νητικά την καλλιέργεια. Απαραίτη­
τη προϋπόθεση για να πετύχε·, μια 
φυτεία είναι η καλή στράγγιση του 
χωραφιού.

ΠΙΝΑΚΑΣ που δειi/v ît την πορεία
της καλλιεργούμενης έκτασης σπα-
ρ αγγιού στο χολο'ό Γαλατάδες και
TJVGA'XX ΤΙ'; Νομό Πέλλα; από το
1951 μέχρι το 1986.

Έτος Καλιεργούμενη έκταση

Ρ·ξ απαράγγί
Γαλατάδες ΞΤΟ. Σύνολο Νομού

Πέλλας στο.

1961 20 20
1975 500 500
1979 1800 2000
1979 3300 3600
1980 3900 4500
1981 4700 5300
1982 4700 5900
1983 4700 5800
1984 6250 8100
1985 3700 10300
1986 7000 14000

α. Ε γκατάσταση φυτείας

Γίνεται διεθνώς με δύο τρόπους: 
ή με φύτευση μονοετών ριζωμάτων 
ή ;ιε απ' ευθείας τπορά. Στην χώ ­
ρα μας γίνεται αποκλειστικά με φύ­
τευση μονοετών ριζωμάτων, που ή 
εισάγονται ή παράγοντα: στην Ελ­
λάδα. Την άνοιξη, σε καλοδουλεμέ- 
νο χωράφι, ανοίγονται με ειδικό α­
λέτρι αυλάκια ανά 2 - 2 ,2 0  μ. που 
έχουν βάθος 0 ,25  - 0 .30 μ. και πλά­
τος 0,40 μ. Ύστερα τοποθετούνται 
στο αυλάκι τα ριζώματα ανά 0 ,30 -  
0.33 μ. Ακολουθεί σκέπασμα των 
αυλακιών με φρέζα (όχι ισοπέδω- 
σ η ). Π ροσέχουμε ώστε πάνω από 
τα ριζώματα να έχουμε περίπου 0,10 
μ. χώμα. Αν ακολουθήσουν Ξερές μέ­
ρες πρέπει να ποτίσουμε για να έ­
χουμε κανονικό φύτρωμα.

β. Λίπανση

Λ) ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΓΚΚΑΤΛΣΤΛ 
— Η : 70-100 χλγρ./στρ. 11-15-15 
Αργότερα με τα ποτίσματα (όχι αρ­
γότερα από τον Ιούλιο) λιπαίνουμε 
με νιτρική αμμωνία 50 χλγρ./στρ. 
ΟεΙϊκό κάλι 50 χλγρ./στρ., σε δύο 
δόσεις.

Β) ΧΕΙΜΕΡΙΝΗ ΛΙΠΑΝΣΗ  
Ε Π Ι ΤΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ: 7 0 -1 0 0
χλγο./στρ.

Γ) ΜΕΤΑ ΤΟ ΞΕΣΑΜΑΡΩΝΑ:
Μέχρι τον Ιούλιο λιπαίνουμε σε δύο 
δόσεις με θειϊκό κάλι 50 χλγρ./ 
στο. και ασβέστιούχο νιτρική αμμω­
νία 50 χλγρ./ στρέμμα. Αντί για 
το 11 - 15 - 15 μπορούν να χρησιμο­
ποιηθούν διάφορα σύνθετα λιπάσμα­
τα.

Ανά τριετία καλό είναι να προ­
στίθεται mg (8 μονάδες) με τη μορ­
φή θειΐκσύ μαγνησίου.

γ . Π οικιλίες

Χρησιμοποιούνται, ως επί το πλεί 
στον, ριζώματα γαλλικών ποικιλι­
ών. Ένα καλό ρίζωμα πρέπει να έ- 
y ξι 3 - 4  μάτια καλοοχημαΐΐσμένα 
και περίπου 10 καλοαναπτυγμένες 
σαρκώδεις ρίζες. Έχουμε 4 κατη­
γορίες ποικιλιών.

Λ) ΚΛΑΣΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ: 
Εδώ ανήκουν οι D \RBONNE Νο 
4, LQRELLA. ALEX. MARIO­
NETTE xas.

Β) ΔΙΠ ΛΑ ΓΒΡΙΔΙΛ : Η πα­
ραγωγή τους άρχισε από το 1974 
από το LN.R.A. Εδώ ανήκουν τα 
LARA. yUNON, MINERVE. ΜΤ-
RA κλπ

Γ) ΓΒΡΙΔΙΛ κλώνων: II παρα­
γωγή τους άρχισε από το 1977 με 
τη χρήση της τεχνικής της ιστοκαλ- 
λ έργειες. Εδώ ανήκουν τα DESTO, 
SITO, ΑΝΕΤΟ κλπ.
• Α) ΓΒΡΙΔΙΛ ΜΕ ΑΡΣΕΝΙΕ A 

ΜΟΝΟ ΦΓΤΛ: Είναι τα πιο νέα υ­
βρίδια και με την παραγωγή τους 
προσπαθούμε να εκμεταλλευθούμε το
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γεγονός ότι τα αρσενικά φυτά είνα. 
αποδοτικότερα των θηλυκών κατά 
20  - 30% περίπου. Εδώ ανήκει το 
υβρίδιο ΙΛ ΙΟ Π ΙΛ Ή  κ.ά.

δ. Κ αλλιεργη τικ ές  
φ ρ οντίδ ες

Από τον πρώτο χρόνο ακόμα οι 
φυτείες πρέπει να κρατηθούν καθα­
ρές από ζιζάνια με σκαλίσματα, φρε 
ζαμίσματα ή χημική ζιζανιοκτονια. 
Γίνονται ποτίσματα, επιφανειακή λί­
πανση και καταπολέμηση ασθενειών 
και εχθρών. Οταν το υπέργειο τμή­
μα του φυτού ξεραθεί εντελώς, κό­
βεται και καίγεται έξω από το χω­
ράφι .

Τον επόμενο χρόνο γίνονται οι ί­
διες καλλιεργητικέ; φροντίδες. Στο 
τέλος του ¡3' χρόνου και από τον μή­
να Νοέμβριο γίνεται σαμάρωμα και 
ιιάλυψη των σαμαριών με φύλλα πο­
λυαιθυλενίου. Το σαμάρι γίνεται με 
ειδικά εργαλεία (φρεζοπρέσσες κ. 
λ π .) . σε ύψος 0 ,20  - 0 ,30  μ. πάνω 
από τα ριζώματα. Η τοποθέτηση του 
πλαστικού γίνεται για πρωϊμότητα 
της συγκομιδής.

Η συγκομιδή αρχίζει από τα μέ­
σα του Μάρτη του τρίτου έτους και 
συνεχίζεται για έναν περίπου μήνα. 
Από το επόμενο έτος η συγκομιδή 
διαρκεί 6 0 - 7 0  ημέρες. Η συγκομι­
δή γίνεται καθημερινά και με ειδι­
κά μαχαίρια κόβονται οι βλαστοί 
μόλις εμφανισθούν στην επιφάνεια 
του σαμαριού. Στη συνέχεια οι βλα­
στοί κόβονται σε μήκος 22 εκατο­
στών πλένονται καλά και παραδί- 
δοντας στα συσκευαστήρια για τη 
συσκευασία τους.

Μετά το τέλος της συγκομιδής 
γίνεται ξεσαμάρωμα, ισοπέδωση κα. 
αφήνονται τα φυτά να αναπτυχθούν 
κανονικά προκειμένου να συσσωρεύ­
σουν στα ριζώματα τους θρεπτικά 
συστατικά ώστε να έχουμε κανονι­
κή παραγωγή τον επόμενο χρόνο. 
Γίνονται λιπάνσεις, αρδεύσεις κα- 
τευθυνόμενη ζιζανιοκτονία, σκαλίσ* 
ματα και καταπολέμηση εχθρών και

ασθενεών με πυκνούς και επιμελη­
μένους ψεκασμούς.

ε . Α σ θ έ ν ε ιε ς  - εχθρ οί

Η ασθένεια που δημιουργεί ιδιαί­
τερα προβλήματα με ξηράνσεις ολό­
κληρων βλαστών είναι η σκωρίαση 
που οφείλεται στον μύκηταΡυαπηΐα 

Η καταπολέμηση γίνεται 
με ψεκασμούς ανά 1 0 - 1δ ¡ιέρες με 
ΖΙΝΕΒ. ΜΑΝΕΒ. Χαλκούς κλπ.

Η υλέμνια προκαλεί σοβαρές ζη­
μιές στους εμπορεύσιμους βλαστούς 
και η καταπολέμηση γίνεται με ψε­
κασμούς των φυτειών με κατάλληλα 
εντομοκτόνα.

Τα τελευταία χρόνια εμφανίστη­
κε προσβολή από τετράνυχο και ο. 
ζημιές ήταν αρκετές Ψεκασμοί με 
ακαρεοκτόνα, αμέσως μετά την εμ­
φάνισή του:, έδωσαν λύση στο πρό­
βλημα.

στ. Συσκευασία - 
Ε ξ α γ ω γ ές

Η συσκευασία γίνεται σε δεματά- 
κια του 1 /2  χλγρ. με βάση το χρώ­
μα και το πάχος των βλαστών. Η ε­
ξαγωγή του σπαραγγιού γίνεται α­
πό συνεταιρισμούς, ομάδες παραγω­
γών και ιδιώτες εξαγωγείς. Η με­
ταφορά του στο εξωτερικό γίνεται 
αεροπορικώς ή με αυτοκίνητο ψυ­
γείο. Κέντρο εξαγωγής σήμερα του 
Ελληνικού σπαραγγιού θεωρείται το 
χωριό Γαλατάδες. Ό λ ο  το συγκομι- 
ζόμενο προϊόν εξάγεται στη Δυτική 
Ευρώπη (κυρίως στη Δυτική Γερ­
μανία) όπου συναγωνίζεται με επ.- 
τυχία το σπαράγγι άλλων χωρών. 
Το 1986 εςήχθησαν περίπου 2.000. 
0 0 9  χλγρ. νωπού σπαραγγιού τα ο­
ποία έφεραν στη χώρα μα; συνάλ­
λαγμα αξίας 1 δισεκατομμυρίου δρχ. 
περίπου. Τα επόμενα χρόνια η πο­
σότητα του σπαραγγιού, που εξάγε­
ται, αναμένεται να αυξηθεί περίπου 
στο διπλάσιο, γιατί μπαίνουν στη/ 
παραγωγή νέες φυτείες, 
θεωρείται από τις πιο δυναμικές 
καλλιέργειες. Φέρνει πολύτιμο συ­
νάλλαγμα και προς το παρόν είναι

καλλιέργεια αυτοδύναμη, Για 
μην καταντήσει το σπαράγγ. χαύ 
έργεία προβληματική θα πρέπε­

ι)  Να βελτιωθεί η συσκευα· 
και η τυποποίηση του προϊόντος 
στε να αντιμετωπίζει με επιτη 
τον αυξανόμενο ανταγωνισμό το; 
σπανικού. Γαλλικού και Ουγνριν 
σπαραγγιού.

β) II επέκταση της καλλιεργώ 
να γίνει με μέτρο κα: να περιερπΙ 
μόνο στις περιοχές των οποίων ς: 
όκφοκλιματικές συνθήκες ευνκ 
την καλλιέργεια,

γ) Να γίνει γνωστό το πος: 
στην εσωτερική αγορά ώστε να ι 
ξηθεί η εσωτερική κατανάλωσή π 
τώρα είναι μηδαμενή.

δ) Να αναζητηθούν νέες αγορ:
για το προϊόν (π.χ. Ελβετία. Ια 
ηδία κ λ π .).

ε) Ίσως θα πρέπει ορισιίν; 
εκτάσεις λευκού σπαραγγιού να αι 
τικατασταθούν με ποικ'./ίε: πράα 
νου σπαραγγιού, που προτιμίσ 
στην αγγλική αγορά και, ούμφπ 
με όλες τις ενδείξεις, θα προτιμά 
περισσότερο και από τον Έλίτν 
καταναλωτή.

Μ εταφορά τεχνογνω σίας, 
π ρος τις αναπτυσσόμενες 

χώ ρ ες
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ας και υπηρεσιών (εμπ2:μΐΥνω·ι! 
νες, μελετητές, εργολήπτες *·*·*" 
όσο και στον τομέα προοσορ*-:15 
διάθεσης τεχνολογικού εςοπλισ;/- 
(γεωργικός, βιομηχανικόν ;?Τ* 
στηρ ακός).

Π η γ ές
1) Rapport annuel de 1 1).Ν.Ι·Ρ·®
2) Apercu de moyens de ίϋΠ"11"' 

pour le develorimnnt ipdiutdl
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Ι ί  ΟΜΟΙΑ ΤΟΝ ΙΑΚΧΑΡΟΝ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΤΟΝ ΦΥΤΟΝ
Της ANNE - MARIA BRENNAN, Σ χο λ ή ς  σ υ νεχώ ν  σπουδώ ν, Π ανεπιστημίου του  
KENT, Κ αντέρμπουρη. (Α π ό  το περιοδ . SPECTRUM 1987 No 211/1).

Τα αποτελέσματα των αλκαλοει 
ττου βρίσκονται φυσιολογικά 

ι μεγάλη κλίμακα στα φυτά είναι 
εδώ και χιλιάδες χρόνια δ- 

όμως τόσο κατανοητό. Ενα τυττι 
δ ιταράδειγμα της δράσης τους ή- 

η χρήση του θανατηφόρου κω- 
στη θανάτωση του αρχαίου 

ηνα φιλοσόφου Σωκράτη.
Το ενεργό συστατικό του δηλη- 
ριώδους υγρού ήταν το αλκαλο- 

ιδές κωνιΐνη, ένα χημικό που σκο-

Του Νικ. Σπάρτση

"νει με παράλυση του νευρικού συ 
'ματος. Οι δυναμικές όμως αυ- 

ουσίες από την άλλη μεριά έ- 
ουν την ιδιότητα να βοηθούν πα- 

να ζημειώνουν.
Φαρμακευτικά χρήσιμα αλκαλο- 

ιδή όπως η μορφίνη η ατροπϊνη και 
ρυχνίνη χρησιμοποιούνται σε μι- 
μεγάλη κλίμακα στη φαρμακο- 
ιία. Ετσι πολλά είδη φαρμάκων 

(»έρχονται από τα  φυτά.
Στο τέλος του 1970 η Λίντα Φέλ 

ς και οι συνεργάτες της βιοχη- 
ιιιοί στο Βοτανικό κήπο του Λον- 
νου ανέλυσαν φυτικές ουσίες από 

1Γ°ο έφεραν οπό όλο τον κό- 
ψάχνοντας για  χημικό με βιο- 

ικό ενδιαφέρον.
ην πορεία της έρευνας τους 
ησαν μια σειρά από νεοανα- 

νφβεντα φυτικά αλκαλοειδή τα 
λνϋδροξ,αλκαλοϊδή.

ειδική ουσία η δεοξιμανοζι- 
Μυκινη (Ο,Μ.ϋ.) απομονώθηκε α- 
0 τ° τροπικό φασόλι Ι_ΟΝ(ΙΗΟ- 

5ΕΡΙ0υδ και δοκιμάστη- 
1η ®'θλογική της δραστήριοVia

^κτόι, από την κωνιΤνη, στρυχνί- 
και άλλα αλκαλοειδή η D.M.J. 
ΉΌλυϋδροξυαλκαλοειδές δεν συ 
J^fPETQl »"ως τα  αλκαλοει- 

'νεται ότι μπορεί να εμποδί­

σει τη διάσπαση των ζακχάρων 
που περιέχουν μανόζη εμποδίζον­
τας τα  ένζυμα της μανοσιδάσης 
που είναι εξειδικευμένα στη διαδι­
κασία αυτή.

Μιμικά τω ν ζα χά ρω ν
Η παραπάνω ιδιότητα στήν αρ-

/I, ι- A y - f ' '
u! Γ J r

Εικ. 1. Τα κύρια πολυοδροζυα- 
λκαλοειδή και τα  όμοια των ζακχά- 
ρων. Τα μιμικά στα αριοττερά περι- 
γράφονται σαν αλκαλοειδή και ξα­
ναγράφονται σαν σάκχαρα για  σύγ 
κρίση με την σύσταση των ζακχά- 
ρων που βρίσκονται στη φύση (δε­
ξιά).

Αυτό συνέβαινε μόνο σε μια 
«πλάγια όψη» του μορίου του ϋ.Μ. 
ϋ. και τότε τα  ευρήματα τους άρχι­
σαν να έχουν ενδιαφέρον. Πλάγια 
το ϋ.Μ.ϋ. είχε το ίδιο μέγεθος και 
σχήμα με το μόριο του ζακχάρου 
μανόζη. Ηταν δηλαδή ένα μιμικό 
των ζακχάρων ή πιο συγκεκριμένα 
μια κατασκευή ανάλογη της μανό- 
ζης. Τόσο ομοίαζε με τη μανόζη 
ώστε το ένζυμο της μανοσιδάσης 
το υπεύθυνο για το ζάκχαρο ήταν 
γεμάτο από το μιμιτικό της μανό- 
ζης. Ετσι το Ο.Μ.ϋ. θεωρήθηκε σαν 
μανόζη λόγω του σχήματος και με-

χή μπέρδεβε τα μέλη της ομάδας 
αυτής. Γιατί ο τύπος του Ο.ΑΛ.ϋ. 
φαίνεται ότι ομοιάζει με τα άλλα 
αλκαλοειδή εκτός του ότι έχει έναν 
αριθμό υδροξυλλϊων (ΟΗ) που βρί­
σκονται στήν όμοια με δακτύλιο 9υ 

»τάση του. (Εικ. ί)

•ΐ*

Ñ — i ^1 1 til

tic liic

Ha

γέθους του. Συνδεδεμένο με λανθα­
σμένο ζάκχαρο στη συνέχεια εμπο 
δίζσνταν να λειτουργήσει.

Αυτή η επαναστατική παρατή­
ρηση οδήγησε την ομάδα να δεί έ­
ναν σημαντικό αριθμό όμοιων ουσι­
ών. Ετσι οο/ακόλυψαν τη 2,5 - 6ιϋ- 
δροξυμεθύλ - 3,4 - διϋδροξυπυρολι 
δίνη (D.M.D.P.) ένα πολυυδροξυα- 
λκαλοειδές από το φυτό DERR 15 
ELIPTICA που ήταν ένα μιμικό 
ενός άλλου σακχάρου αυτή τη φο­
ρά της φρουκτόζης.

Επίσης ερεύνησαν τη δεοξυνοζυ- 
ριμισΐνη (D.N.J.) μια ουσία που 
είχε πριν απομονωθεί από δένδρα 
μουριάς από Ιάπωνες βιοχημικούς. 
Οταν ανακαλύφθηκε για πρώτη φο­
ρά το DNJ είχε την ανεξήγητη ιδιό 
τητα να εμποδίζει την αύξηση των 
επιπέδων της γλυκόζης στο αίμα 
μετά από ένα γεύμα. Για μια ακό­
μη φορά τα  άτομα της ομάδας πή-
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ραν μια ιδέα για  το DNJ και βρή­
καν μόνο ότι ήταν μιμπικό της γλυ 
κόζης σα μιά πιθανή εξήγηση της 
συμπεριφοράς του.

Η επόμενη ερώτηση ήταν γιατί 
ν<χ βρίσκονται τα μιμικά των σακ- 
χάρων εκεί. Ποιά δουλειά έκαναν 
τέτοια παράξενα μόρια μέσα στα 
φυτά; Για την δημιουργία των ου­
σιών αυτών το φυτό ξοδεύει μιά με 
γάλη ποσότητα ενέργειας κατά την 
ανάπτυξη του. Αλλά για ποιό σκο­
πό;

Τα αλκαλοειδή όπως και άλλες 
παρόμοιες χημικές ουσίες όπως εί­
ναι τα  πολυϋδροξυαλκαλοειδή, τα 
μιμικά των ζαχάρων δηλαδή, είναι 
δευτερεύουσες χημικές ουσίες.
Τις ουσίες αυτές τις παράγουν τα 
φυτά χωρίς να είναι σχετικές με τις 
μεταδολικές διαδικασίες της ζωής 
τους, που δίνουν όμως στο φυτό έ­
να είδος πλεονεκτήματος, τη μεγσ 
λΰτερη δυνατότητα να επιβιώσει 
και να πετύχει σε ένα εχθρικό περί 
δάλλον.

Α ντιθρεπτικά εντό μ ω ν
Η έρευνα έχει αποδείξει ότι τα 

μιμιτικάτων σαγχάρων παράγονται 
σαν ένα μέρος του παράξενου 6ιολο 
γικού πόλεμου που γίνεται μεταξύ 
των φυτών και των εχθρών τους των 
εντόμων. Οι ουσίες αι/τές που δημι 
ουργούνται από τα  φυτά είναι δυο 
κατηγοριών τα εντομοκτόνα και αυ 
τά που λέγονται αντιθρεπτικά. Η 
εντομοκτόνα δράση περιλαμβάνει, 
μια γρήγορη θανάτωση ενώ η αντί 
θρεπτική έχει το πιό εφυές αποτέ­
λεσμα στο να κάνει το φυτό ακα­
τάλληλο στα έντομα. Αντιθρεπτι- 
κά όπως τα μιμιτικά των σ α γχά ­
ρων είναι στην πραγματικότητα 
αντιμεταβολίτες. ουσίες που δρουν 
ενάντια στο μεταβολισμό των εντό 
μων εμποδίζοντας ενδιαφέρουσες 
διεργασίες της θρέψης τους.

Οι αντιθρεπτικές δραστηριότη­
τες του DMDP 2,5 διϋδροξυμεθύλ- 
- 3,4 -διϋδροξυπυρολιδίνη ένα πο- 
πολυυδροξυαλκαλοειδές που πέρνε 
ται από το φυτό DERR IS ELLIP-

TICA είναι μιμικό (της φρουκτό­
ζης) ουσίας που εμποδίζει το μετά 
βολισμό των εντόμων.

Οι αντιθρεπτικές ιδιότητες του 
DMDP έχουν ερευνηθεί στο Βοτάνι 
κό κήπο του Λονδίνου σε συνεργα­
σία με ζωολόγους από το BIRBE- 
CK COLLEGE του Παν)μίου του 
Λονδίνου.

Η εργασία αυτή εξήγησε όχι μό 
νο τι κάνει το DMDP αλλά εφόδια­
σε με μια μοναδική άποψη τη φυσι 
ολογία των εντόμων. To DMDP ε­
ξυπηρετεί σαν αντιθρεπτικά απο- 
τρέποντας τα έντομα να τρέφονται 
πάνω στο φυτό. Γ ία να γίνει αυτό 
πρέπει το έντομο να ευαισθητοποι 
ηθεί. Είναι γνωστό ότι τα έντομα 
είναι πολύ εκλεκτικά στην τροφή 
τους, την ελέγχουν προσεκτικά ώ­
στε να πάρουν μια ελάχιστη ένδει 
ξη της θρεπτικής ποιότητας και κσ 
ταλληλάτητας τους. Ενα μέρος α­
πό τα  αισθητήρια των εντόμων πε­
ριλαμβάνει την απελευθέρωση έν­
ζυμων που υποβαθμίζουν τα  ζάκχα 
ρα για  να γίνει κατάλυση του περί 
εχομένου του ζαγχάρου στο φυτι­
κό ιστό. Το αισθητήριο αυτό δίπλα 
σιάζεται από ευαίσθητους χημοδέ- 
κτας που ομοιάζουν με τρίχες και 
βρίσκονται στο νευρικό σύστημα 
του εντόμου. Οταν το έντομο δοκι­
μάζει ένα φυτό είναι σαν να πέρνει 
πληροφορίες που δείχνουν ότι τα  
ζάκχαρα αυτά είναι εύκολα στη 
χρήση τους από το έντομο στην πε 
ρίτττωση αυτή το σήμα των νεύρων 
είναι ένα οτπροχώρει για φαγητό». 
Σε περίπτωση αδυναμίας στη διά 
σπαση του ζακχάρου η διαδικασία 
της διατροφής σταματάει έτσι το 
έντομο πηγαίνει σε αναζήτηση κά­
ποιας άλλης πηγής τροφής,

Πρόσφατη έρευνα έχει αποδεί­
ξει ότι η αντίδραση διατροφής εί­
ναι πιό πολύπλοκη από ένα απλό 
γύρισμα σε ναι ή όχι κάποιου δια 
κότττη. Τα έντομα φαίνεται να έ­
χουν νεύρα προγραμματισμού με 
μια σειρά από κώδικες διατροφής. 
Καθώς όμως η πείνα μεγαλώνει η 
αντοχή σε άνοστα τρόφιμα αρχίζει

να κάμπτεται.

ΦυτοπροστασΙα

Cry

.' ■

Το ΟΜϋΡ έχει επίσης αντιμπα- 
βολικές ιδιότητες σύμφωνα με τι 
οποίες δεσμεύει την τρισλάση έι 
ένζυμο που είναι ενδιαφέρον για τ 
διάσπαση του αποθηκευμένου ειδ 
κού υδατάνθρακα τριαλόζη των 
τόμων σε εύχρηστη γλυκόζη 
τον τρόπο αυτό το ϋΜϋΡ 
ζει τα  έντομα να ενεργοποιήσο; 
την αποθηκευμένη ενέργεια 
και τα κάνει λιγότερο δραστήρια

Τα θηλαστικά από την άλλη 
ριά δεν χρησιμοποιούν τριαλά 
σαν οπτοθηκευτικό υλικό και δεν ε 
πηρεάζονται από αυτήν. Αυτό 
χει ενδιαφέροντα συμπεράσμίπι 
για  τη χρήση του ϋΜϋΡ σσν π 
ατατευτικό των καλλιεργειών 
το χρησιμοποιούμενο υλικό μίτοι 
να φαγωθεί από τα  θηλαστικά, 
π  άρχουν και άλλα πλεονέκτημα; 
σ' αυτό τον τύπο εφαρμογής τι 
ΟΜϋΡ. Γιατί τέτοια υλικά έχ 
δημιουργηθεί με την εξέλιξη ειδι 
για να αποτρέπουν τα έντομο» 
δεν είναι μόνο βιοϋποβιβάσιμσ ο 
λά και δεν έχουν δηλητηριώδεις ι 
λΰνσεις ή παρενέργειες.

Μια νέα ομάδα από τέτοιες 
τοπροστατευτικές ουσίες θα | 
ρούσε να είναι αποτελεσμοτ 
και σαν βιολογικά αντικαταστώ 
Οι ουσίες αυτές θα μπορούσαν 
χρησιμοποιηθούν αντί των προβλ' 
ματικών εντομοκτόνων.

Η χρησιμότητα τέτοιων οικ 
δεν τελειώνει με τις εφαρμογές 
γεωργία, γιατί έχει αποδοχή'
Οι ουσίες αμύνης αυτές των φοτ 
που έχουν σχήμα ζακχάρου μ 
ροΰν κάλιστσ να σποδειχθούν 
ικανό όπλα και εναντίον μερ|Κ“* 
πδ τις πιό θανατηφόρες σ'1®1 
νες ασθένειες.

Μεταξύ των μιμιτικών των ύ 
χάρων υπάρχουν επίσης και 
κά σύνθετα πολυϋδροξυσλ»·“^ '
τα οποία έχουν ανακαλυφθεί >·° 
πομονωθεί. Ενα από αυτό είν01 
η ΙΟΥΕΝΣΟΝΙΝΗ ένα νλ«* *
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ιτοράνεται από ένα άγριο μπιζέλι 
της Αυστραλίας τη SWAINSONIA. 
Αυτά τα σύνθετα αλκαλοειδή αν 
και τταράγονται σε μικρές ττοσότη- 

τα αποτελέσματα τους μπορεί 
Λ προκαλέσουν πανωλεθρία. Τα 
βοοειδή τρεφόμενα με φυτά δήμιου 
ργοϋν συμπτώματα όμοια με αυτά 
των ανθρώπων οι οποίοι έχουν μια 
κληρονομική ανωμαλία που λέγε- 
τβι μανοσίδωση. Στην περίπτωση 
οπήν η μανόζη σχηματίζεται στά 
κίτταρα του σώματος με αποτέλε- 
αμο τη μειωμένη λειτουργία των 
νεύρων και είναι γνωστή σαν ασθέ 
νεισ σαλιώματος. Η κατάσταση 
οπή είναι ένα πρόβλημα στην Α­
μερική, όπου η διατροφή των βοοει 
δών με το φυτό (ASTRAG ALU'S 
SSP) προκαλεί σ ' αυτά τα ίδια συ 
μπτώματα με το φυτό SWA INSO- 
ΝΙΑ που προκαλεί σάλιωμα.

Τα ψηλά επίπεδα μανόζης καθα­
ρή σημειώθηκαν στην περιεκτικότη 
τα ενός ανασχετήρα της μανοσιδά- 
πης σαν ένα μιμικό της μανόζης.
Ισν αποτέλεσμα οι βιοχημικοί απέ 
δειξσν ότι η σουενσονίνη ήταν η υ- 
τείΑ/νη ουσία για τα  απστελέσμα 
τα αυτά και έτσι απομονώθηκε α­
ϊτό τα 5ύο φυτά τη SWA INSONIA 
Wl το LOCDWEED ένα δηλητηρι­
ώδες φυτό .Ενα άλλο ιιμικό του 
ζακχάρου παράγεται από ένα φυτό 
τ1ζ Αυστραλίας το CASTANOSPE 
RMUN AUSTRALE.

H ουσία αυτή είναι γνωστή σαν 
«στανοσπερμίνη και είναι ένας α 
‘τκττολέας της γλυκοσιδάσης, εμ­
ποδίζει δηλαδή την απελευθέρωση 
"Κ Υ^υ^όζης στο στομάχι των μυ 
Ρίκαστικών.

Ε φ ε κ τ ικ ό τ η τ α

αποτελέσματα όλων οη/τών 
Μιμικών του σακχάρου ερευνή- 

από το Δρα TONY SCOFIE 
 ̂oro WVE COLLEGE του Παν) 

του Λονδίνου. Στην εργασία 
itou έγινε με συνεργασία της 

!™®* ^  LINDA FELLOWS o 
; ^  SCOFIELD συνέκρινε ιια 

Μιμικά ζακχάρων και

βρήκε ότι το καθ' ένα έχει μια εκλε 
κτικότητα στήν παρεμπόδιση ενός 
ειδικού ενζύμου στη διάσπαση του 
ζαχάρου. Η εκλεκτικότητα αυτή τα 
κάνει ειδικά για χρήση στη μελέτη 
των ανωμαλιών χώνεψης.

Πέρα από τη χρήση τους σαν ε 
ργαλεία διάγνωσης τα μιμικά των 
ζακχάρων μπορούν να χρησιμοποι 
ηθούν απ’ ευθείας σε δοκιμές για 
ειδικές ανωμαλίες. Το μιμικό της 
γλυκόζης ΟΝϋ είναι ένα παράδει­
γμα. Ιάπωνες βιοχημικοί βρήκαν ό 
τι το ϋΝϋ μπορεί να ελέγξει το δια 
βίτη με την παρεμπόδιση των ενζύ 
μων α  και 6 γλυκοσιδάση έτσι πε­
ριορίζεται και η άνοδος του σακχά 
ρου στο αίμα μετά από ένα γεύμα.

Η αρχική δουλειά σ* αυτή την πε 
ριοχή αποδείχθηκε σωστή και έχε· 
δοθεί πατέντα για  τη χρήση του 
ΟΝϋ σαν αντιδιαβιτικό μέσο. Υπήρ 
ξαν όμως και μερικές δυσμενείς ε­
πιπτώσεις για  το ϋΝϋ όπως η ευ­
κοιλιότητα και τα  φουσκώματα.

Αλλες εφαρμογές του ΟΝϋ βρί­
σκονται επίσης σε έρευνα από ομά 
δες ερευνητών σε όλα τα μέρη του 
κόσμου .Σαν μιμικό των ζακχάρων 
το ϋΝϋ καταστρέφει με το μεταβο 
λισμό των υδατοανθράκων τα  βα­
κτηρία του στρετττοκοκου που δια- 
βιούν στο στόμα. Χωρίς την «κόλλα 
των υδατανθράκων» τα βακτήρια 
δεν μπορούν να σκαλώσουν στα 5ά 
ντια όπου και πολλαπλασιάζονται. 
Το ϋΝϋ η παρόμοια ουσία θα μπο 
ρούσε να είναι ένα ενδιαφέρον συ­
στατικό στις οδοντόπαστες σαν 
προφυλακτικό της τεριδώνας.

Τα πιό σύνθετα αλκαλοειδή ό­
πως η σουενσονίνη και η καστανο- 
σττερμίνη έχουν επίσης την ικανό­
τητα να εμποδίζουν τα ένζυμα που 
περιλαμβάνονται στη διαδικασία 
παραγωγής γλυκοπρωτεϊνης. Οι 
γλυκσπρωτεΤνες όπως το όνομα δει 
χνει είναι καμομένες από ζάχαρο 
και πρωτεΐνες καθώς σχηματίζον­
ται πρέπει να είναι εξοικειωμένες 
στις ειδικές απαιτήσεις των κυττά 
ρων. Αυτό γίνεται με μια σειρά α 
πό  ένζυμο της γλυκοσιδάσης τα  ο­

ποία διασπούν το μόριο αποκόπτο 
ντας ειδικές μονάδες ζακχάρου.

Τ ελευτα ία  όρια

Η απέραντη παραλλακτικότητα 
και μοναδικότητα των γλυκοτττωτεΐ- 
νών τις κάνει εξαιρετικά ενδιαφέρου­
σες στο σύστημα αναγνώρισης με­
ταξύ των κυττάρων. Ετσι παίζουν έ 
να σημαντικό ρόλο στήν ανάπτυξη 
των ιστών και των οργάνων που συ μ 
μετέχουν στο ανοσοποιητικό σύστη 
μα. Επειδή οι επιστήμονες έχουν 
τώρα μιμικά ζακχάρων μπορούν να 
οδηγήσουν την έρευνα του μέλλον­
τος στην περιοχή αυτή η οποία φαί­
νεται ότι βρίσκεται στα τελευταία 
σύνορα της βιολογικής επιστήμης.

Οι ουσίες αυτές είναι περισσότε­
ρο οπτό ερευνητικά εργαλεία. Είναι 
σταθερά χρήσιμες στη διαλεύκαν­
ση ενός αριθμού ασθενειών μαζί με 
τον καρκίνο.

Τα ένζυμα της γλυκοσιδάσης δη­
μιουργούν αλλαγές στους ζώντες ι­
στούς και είναι γνωστό ότι παίζουν 
ένα ρόλο στον τρόπο που τα διογκω 
μένα κύτταρα διασκορπίζονται από 
την αρχική τους θέση σε δευτερεύου 
σες θέσεις μέσα στο σώμα.

Η διαδικασία αυτή γνωστή σαν 
μετάσταση μπορεί να περιοριστεί α 
πό τη σουενσονίνη και καστανοσπε- 
ρμίνη. Η σουενσονίνη επίσης μεγα­
λώνει τη δυνοττότητα του σώματος 
να καταπολεμήσει το πρΐξιμο εμπο 
δίζοντας και την αύξηση του.

Με τον τρόπο αυτό η σουενσονίνη 
και καστακοσττερμίνη έχουν σημαν­
τική αξία οτη θεραπεία του καρκί­
νου όπως έδειξαν οι δοκιμές περιω- 
ρισμού της εξάπλωσης της ασθένει­
ας·

ΑντιΤωση
Οι επιδράσεις που έχουν οι ουσί­

ες αυτές στις γλυκσπρωτεΤνες ση­
μαίνει ότι είναι ρυθμιστές της ανο 
σίας ουσίες που ρυθμίζουν τις αντί 
δράσεις του ανοσοποιητικού συστή 
ματος.

Ειδικοί μιμιτες ζακχάρων έχουν 
αντιϊωτικές ιδιότητες και υπάρχει έ
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νδειξη που αποδεικνύει ότι είναι δυ­
νατό να αδρανοποιήαουν ιώσεις ό­
πως ο έρπης ζωστήρας, άσχετα αν 
το αποτέλεσμα είναι μικρό. Αυτό εί 
ναι μια καλή αρχή για  την παραγω 
γή νέων τόπων από χάπια εναντίων 
των ιώσεων.

Η καστατοσπερμίνη αποδείχτη­
κε μια ουσία που υπόσχεται πολλά. 
Στο Λονδίνο ο Δρ. STAN TYMS και 
η ομάδα των βιολόγων του που δου­
λεύουν στο νοσοκομείο ST. MARY’S 
SCHOOL και ο Δρ. TIMRYDER του 
νοσοκομείου QVEENCHAR LOTT'S 
ειδικό για  γυναίκες βρήκαν ότι η κα 
στανοσπερμΤνη έχει την ικανότητα 
να δεσμεύει όχι μόνο τον έρπη αλλά 
και την ανθρώπινη κυτομεγαλοΐωση 
που είναι ένα πρόβλημα γ ια  τους πο 
λΰ νέους και τους άρωστους. Είναι 
ένα από τα πιό συχνά ευκαιριακά 
παθογενή των ασθενών του AIDS 
οι οποίοι επειδή είναι μολυσμένοι 
με το AIDS η ίωση HIVI (HUMAN 
IMMUNODEFICENCY VIRUS) 
δεν απομακρύνει την προσβολή.

* Ιωση A I D S
Ο TYMS και η ομάδα του δούλε­

ψαν με την ομάδα του Βοτανικού κή 
που ερευνώντας τη φαρμακευτική 
δραστηριότητα των μιμικών των ζακ 
χάρων και η πιό πρόσφατη έρευνα 
τους είναι να δουν το αποτέλεσμα 
της καστανοσπερμίνης στην ίωση 
AIDS. To H1V1 είναι όπως όλες οι 
άλλες ιώσεις λίγο περισσότερο από 
νήματα του γενετικού υλικού RNA, 
που περιβάλλονται από επένδυση 
πρωτεΐνης και ένα εξωτερικό φάκελ 
λο από λίπη πρωτεΐνες και γλυκο- 
πρωτεΐνες.

Οι γλυκοπρωτεΐνες είναι ζωτικές 
στο HIV σχετικά με τήν προσβολή 
κυττάρων .Τα συστατικά των σαχα­
ρών στις γλυκοπρωτεΐνες κάνοντας 
τον ιολογικό φάκελλο γίνονται τμή­
ματα κυττάρων στο σύστημα ανα­
γνώρισης των κυττάρων και ο ιός 
AIDS τα  χρησιμοποιεί σαν μέσα γι 
α  να μπει σε κύτταρα από τα  οποία 
φυσιολογικά θα μπορούσε να απο­
κλεισθεί.

Η καστανοσπερμίνη σταματά τον 
ιό να κινηθεί εντός και εκτός των κυ 
ττάρων παρεμβαίνοντας με την ικα­
νότητα σχηματισμού γλυκοπρωτεϊ- 
νών, ιδιαίτερα δύο πρωτεϊνών περιτυ 
λίγματος την ΟΡ 120 και την ΰΡ  
160.

Τμήματα ιού που έχουν αυτές τις 
γλυκοπρωτεΐνες δεν περνούν μέσα α 
πό την κυτταρική μεμβράνη των λευ

Ασκεί μεγάλη επίδραση τόσο στη 
βλάστηση όσο και στήν καρποφορία 
της. Μετά την καρπόδεση, η επάρ­
κεια αζώτου ενισχύει τη βλάστηση 
που είναι απαραίτητη για την καρ­
ποφορία της επόμενης χρονιάς.

Τ ροφ οπενία  αζώ του

Σε πειράματα με φυτά που ανα­
πτύσσονται σε θρεπτικό διάλυμα χω 
ρίς άζωτο, τα νεαρά φύλλα αποκτούν 
αρχικό χρώμα χαλκοκίτρινο και κα­
τά την πλήρη ανάπτυξη τους εντε­
λώς κίτρινο και παραμένουν μικρότε 
ρα του κανονικού. Τα φυτά παρουσι 
όζουν καχεκτική ανάπτυξη και σήμα 
ντική μείωση της παραγωγής χλωρό 
φύλλης σ και 6. Προσθήκη αζώτου 
επιφέρει την εξαφάνιση των παροτπό 
νω συμπτωμάτων .

κών αιμοσφαιρίων του αίματος tc 
γνωστά σαν Τ4 λεμοκύτταρα έτσ 
ο ιός παγιδεύεται μέσα στο κύτταρά 
και είναι αδύνατο να φύγει έξω απί 
αυτό ώστε να διαδόσει την προσβο­
λή. Η καστανοσπερμίνη ελαττώνει 
τη νοσηρότητα του AIDS φυλακ!ζ0«| 
τας το νεοσχηματισμένο με τον τρ3 
πο αυτόν ιό και είναι δυναμικά χρη 
σι μη σαν χάπι εναντίον της αρώστ-_| 
ας.

Π ερίσσεια  αζώτου
Είναι μια συνηθισμένη κατάστο 

ση στούς ακτινιδιώνες της χώρα 
μας. Χαρακτηριστικό γνώρισμα η 
περίσσειας αζώτου είναι η υπερβο) 
κή ζωηρότητα των ετησίων βλαστέ 
με τα  μεγάλα μεσογονάτια διαστ 
ματα. Τα φύλλα γίνονται υπερμεγ 
θη και έχουν σκοτεινό πράσινο χρ 
μα. Η περίσσεια, αζώτου οψιμίζΐ 
την ωρίμανση των καρπών, επηρί 
ζει δυσμενώς την διαττηρησιμότηι 
τους και συντελεί στήν πρόωρη X1 
λάρωση των ιστών τους.

Οι καρποί αυτοί δεν σποκτσ 
την αναγκαία ποσότητα σακχάρι 
και είναι σε γενικές γραμμές κάτω 

ρης ποιότητας. Επίσης, αε μερ1* 

περιπτώσεις, υστερία από όψιμεζ 
ζωτούχες λιπάνσεις είναι δυνατό 

εμφανίζουν οι καρποί μεταχρωΡ0" 
σμό της επιφάνειας προς το κα<< 
(από το βιβλίο Ακτινίδ ια  Θεσσ® 

νίκη 1989 - Φυτό καλλιέργεια-1* 
στασία - Εμπορία - "Γων ^τ£ρΥ
Παλούκη και Οδ. Ντινόπουλον)

ΤΟ AZOTO ΣΤΗΝ ΑΚΤΙΝΙΔΙΑ
Το άζωτο αποτελεί για  την ακτινι —Στούς ελληνικούς σπωρόνες ακτιι 

διά όπως και τα  άλλα οπωροφόρα, διάς είναι μάλλον απίθανο να απαιι 
πρωταρχικό θρεπτικό στοιχείο. τό  τροφοπενία αζώτου.
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ΤΟ ΑΕΝΤΡΟ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ
Ένα ωραίο αλλά παρεξηγημένο έθιμο

1’τα μέοα της δεκαετίας του '70  
έλατο, ως Χριστουγεννιάτικο δέν- 

άρχισε να μπαίνε: όλο και πε- 
ισσότερο στα ελληνικά σπίτια. Α- 
; ¿ώ: τότε όμως άρχισε να εκδηλώ 

>ιυ: και η μεγάλη αντίδραση. Αν- 
νϊρζση στο έθιμο που θέλει του;

ανούς να στολίζουν τα Χρι- 
πή'εννα φυσικό δέντρο και μάλι- 

,ατο. Ήταν δε τόσο έντονη αυ 
, >, αντίδραση και συνοδευόταν α- 

- τέτοιο φανατισμό που θύμιζε την 
; '//>■ της εικονομαχίας - εικονολα- 
τρείας. Γποστηριχτές του εθίμου ή- 
τιν όλο: ο: δασολόγοι της χώρας, 
Μ,ν ενός υπέργηρου συναδέλφου. 
Αιτίπαλοι στον αδυσώπητο αυτόν α- 
γώνα ήταν ο τύπος τη; Αθήνας, οι 
τι ζ λώνυμες φ λοοασικές οργανώ- 

κυρίως της Αθήνας, και η στοι 
ρώϊης εκπαίδευση. Πρέπει να ση- 
χε:ώσυ> εδώ, ότι οι τρεις εφημερίδες 
-,: θεσ) νίκης κρατούσαν μια ου-δέ- 
|®Τ( και μάλλον ευνοϊκή προς το έ- 
μ;ιι στάση.

Κλ(!: Νοέμβριο ο τύπος άρχιζε 
νι ιςαπολύει τους μύδρους του. ει- 

ευτεπάγγελτα. είτε δημοσιεύον- 
•ϊ: επιστολές κα. άρθραατόμων και 
μονώσεων. Μοναδικό κίνητρο ό- 
,ον Μι·>ν αντιμάχονταν το έθιμο ή- 

Ι5ν· **τά τους ισχυρισμούς τους, η 
ΓίΙΓ·Τ/ι η προστασία και η σωτηρία 
|*  ελληνικού ελατοδάσους. Είχαν 

'̂■'•στχ την αφέλεια να υποστηρί­
ξτε οι δασολόγοι δεν αγαπούν 

* όσο θα έπρεπε. Βέβαια ο: 
‘̂ ιρονες άνθρωποι δεν τους πί- 
'-νχν, γιατί όλο. ξέρουν ότι ο δα- 
•'όγος είναι ο κατ' εξοχήν προ- 
’ Λι» του δάσους, είτε από υπο- 
•?1")3γι· ' ;τε γιατί η καταστροφή 

'-άσους σημαίνει και απώλεια 
ηΐί ΐ'χγγελματικής του θέσεως.

'•■σ το κράτος θρησκευτικού φα- 
■‘■•α,ιου παρατηρήθηκαν τότε πολ- 

ακρότ̂ πΕς. Ο: περισσότερες ε­

φημερίδες είχαν ςεχάσει την απο­
στολή τους, που είναι η αντικειμε­
νική πληροφόρηση του κοινού, κα; 
οι δημοσιογράφοι, που κάλυπταν αυ­
τού του είδους τα ρεπορτάζ, είχαν 
ξεχάσει τη δημοσιογραφική τους δε­
οντολογία. Επιστολές κα; άρθρα δα­
σολόγων δεν γίνονταν δεκτά για δη­
μοσίευση. Προσωπικά είχα στείλε: 
στ εφημερίδες της Αθήνας πάνω α 
πί δέκα απαντητικές επιστολές ή 
άρθρα, τα οποία όμως ουδέποτε εί-

Του Δ. Μουλαλή

δαν το φως της δημοσιότητας. Δά­
σκαλοι σε δημοτικά σχολεία εξάρκ:- 
ζαν τα παιδάκια να μην αφήνουν 
τους γονείς τους να αγοράζουν φυ­
σικό έλατο. Αναγνωστικά βιβλία του 
Δημοτικού σχολείου, εγκεκραιένα α­
πό το Υπουργείο Παιδείας, να προ­
τρέπουν τους άδολους μαθητές και 
μαθήτριες να στολίζουν καραβάκια, 
τεχνητά δέντρα ή πρασινάδα (σχί- 
να. μύρτα κ.λ.π.) . ποτέ όμως φυσι­
κό δέντρο.

Δημοτικές αρχές πόλεων ή και 
οργανωμένοι φορείς, π .χ . η τροχαία, 
επέμειναν στο στόλισμα ακαλαίσθη­
των καραβιών σε πλατείες των πό­
λων. Η εικόνα ήταν αληθνά απο­
καρδιωτική. Η εντύπωση που προ- 
κσλούσε σε έναν ξένο παρατηρητή 
ήταν ότι οι άνθρωποι αυτοί στερούν­
ται τουλάχιστον γούστου. Αποδεί- 
κνυε πράγματι παντελή έλλειψη κα­
λαισθησίας το στόλισμα ενός καρα­
βιού στην κεντρική πλατεία του Καο 
πενησίου ή των Γρεβενών. Αντίστοι­
χη εντύπωση θα τοροκαλούσε το στό- 
/ισμα ενός φυσικού δέντρου στο μέ­
σο του Σαρωνικού ή του Θερμαϊκού 
κόλπου.

Το ερώτημα όμως που εύλογα α­
ναφύεται είναι γιατί όλος αυτός ο 
αγώνα; εναντίον του φυσικού Χρι­

στουγεννιάτικου δέντρου και ποι*ί 
ήταν αυτοί που αποτελούσαν ςγ( χο­
ρεία των ελατομάχων; Εύκολα μπο­
ρεί κανείς να τους διακρίνει σε δύο 
κατηγορίες.

Π πρώτη κατηγορία περιλαμοά- 
νει ανθρώπους που δρουν μεμονωμέ­
να ή οργανωμένα κάτι» από τη σκέ- 
πη διάφορων φυσιολατρικών και φι­
λοδασικών συλλόγων και ενώσεων, 
στη συντριπτική τους πλειοψηφία 
στην Αθήνα. Οι σύλλογοι αυτοί δι­
ευθύνονται και κατευθύνονται ως ε­
πί το πλειστόν από γυναίκες και γη­
ραλέους δημοσιογράφους, που, ενώ 
αγαπούν πράγματι το δάσος και πα­
σχίζουν γ.α το καλό του, δεν έχουν 
καμία σχέση και επαφή με αυτό και 
συνεπώς δεν γνωρίζουν τα προβλή­
ματα και τιςανάγ.κες του. Σε πλή­
ρη άγνοια και μόνο μπορεί να απο­
δοθεί λ.χ. η πρόταση αθηναϊκής ε­
φημερίδας κα: μάλιστα σοβαρής, που 
στις 31.10.78 έγραφε μεταξύ των 
άλλων: ας μας επιτρέψουν οι κύ­
ριοι Δασολόγοι, ανεπι στήμονες ε­
μείς, να μη συμμεριστούμε το επι­
χείρημά τους για την ωφέλεια που 
θα έχουν τα δάση από την αραίωση. 
Α ς α φ ή σ ο υ μ ε τ α δ ά σ η μ α ς 
να  α ν α π τ ύ σ σ ο ν τ α ι  μ ε  τ ο ν  
τ ρ ό π ο  μ ε  τ ο ν  ο π ο ί ο  α ν α ­
π τ ύ σ σ ο ν τ α ι  α π ό  τ η  ς... ε α­
φ ά ν ι σ ε  ώ ς τ ο υ ς σ  τ η γ ή. Α ς 
μ η  β ι α σ τ ο ύ μ ε  ν α  τ α  ε κ- 
σ υ γ χ ρ ο ν ί σ ο υ μ ε .  Η υπογράμ­
μιση της φράσης είναι δική μου. Η 
αντίδραση της εφημερίδα; αναφερό­
ταν στο επιχείρημα των δασολόγων, 
αλλά και της πολιτικής ηγεσίας του 
Υπουργείου Γεωργίας, ότι ένα πο­
λύ - πολύ μικρό ποσοστό ελατοδεν- 
τρυλλίων. που πουλιούνται κάθε χρό 
νο ως Χριστουγεννιάτικα δέντρα, 
προέρχονται από αραιώσεις πυκνο- 
φυτειών, μικρής δηλαδή ηλικίας, η 
μεγαλύτερων δέντρων από τα οποία
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αφαιρ-είται η κορυφή. Η αραίωση 
είναι ένα από τα βασικότερα μέτρα 
για την καλλιέργεια, βελτίωση και 
αξιοποίηση των δασών.

Σε άγνοια της πραγματική; κα- 
ταστάσεως και σε επιπολαιότητα 
πρέπει επίση; να αποδοθεί και η κα- 
ταχώρηση σε άλλη εφημερίδα των 
τελείως εσφαλμένων απόψεων της 
Συντονιστικής Επιτροπής Οργανώ­
σεων Ιΐροστασίας του ΙΙεριβάλλον- 
τος. Πρόκειται για Επιτροπή 12 πε 
ριόαλλοντικών οργανώσεων της Α­
θήνας με πρόεδρο τον παλαίμαχο 
δημοσιογράφο Κλεόβουλο Δενόρινο, 
που στα χρόνια του Μεσοπολέμου ε- 
ςέοιδε το περιοδικό -Εκδρομικά Χρο 
ν.κά*. Στ·.; 30.10.78 η εφημερίδα 
έγραφε μεταξύ των άλλων: «Μα; 
είπε ο ακμαιότατο; πρεσβύτης:... 
Και τι κέρδος »μπορούν να έχουν ο.

,εινοί πληθυσμοί μας, όταν από 
την αποψίλωση και την - αναπόφευ­
κτη - διάβρωση... ·βραχοποιούνται 
δύο εκατομμύρια στρέμματα τον 
χρόνο!..ε». Τι άγνοια θεέ μου, τί 
πλάνη οικτρά και τί ανευθυνότητα! 
Τα 60.000 έλατα, που καταναλώθη- 
καν το 1978 σ' όλη τη /ώ ρα. προ­
έρχονταν από 60  στρέμματα και στη 
χειρότερη περίπτωση από 80. Δη­
λαδή έχουμε μια διόγκωση της πραγ 
ματικότητας κατά 28500% , ενα 
νούμερο που, καθώς το σκέφτομα. 
τώρα, αρχίζω να αμφιβάλλω ότι ο­
φειλόταν μόνο στην άγνοια των •υ­
πευθύνων·· της Επιτροπής. Και πέ­
ραν αυτού δεν πρόκειται για απ>  
ψίλωση, χλλ.ά για σποραδική υλοτο­
μία μεμονωμένων οε/τρυλλίων μέσα 
σε ένα χωράφι. Επ' αυτού (Ια επα­
νέλθω σε λίγο.

Αλλά και πρόσφατα, το Αεκέ-ι- 
βριο 1988 (βλ. ΕΑΕ1ΘΕΡΟΤ1 
ΠΙΑ 13.12.88) το ΔΟΚΕ (Δημ. 
Οικολογικό Κόμμα) <με τίτλο: Ε ­
πί σφαγήν 2,4 εκατομμ. δέντρα... 
>με το νόμο· ισχυρίστηκε ότι το Γ· 
πουργειο επίτρεψε να κοπούν το 
1988 2400(ΧΧ) δέντρα. Οι άνθρωπο: 
δεν είχαν (;) καν την προνοητικό· 
τητα να υπολογίσουν τα νοικοκυριά

της Ελλάδα;, που είναι δεν είναι 
2.4 εν.ατομι. Δηλαδή κατ' αυτούς 
κάθε ελληνικό σπίτι στόλισε το 1988 
ένα Χριστουγεννιάτικο δέντρο, Σε 
ποιο ελληνικό χωριό και σε ποιά μι­
αρή πόλη είδαν στολισμένο φυσικό 
δέντρο; Ο αριθμός αυτό; είνα: 25-30  
φορές μεγαλύτερος του πραγματι­
κού. Σχεφθείτε το ΔΟΚΕ να γίνει 
κάποτε κυβέρνηση της χώρας. Τό­
σο η Δημοκρατία, όσο και η Οικο­
λογία θα σταλούν στο απόσπασμα.

Τέλος, μια άλλη χαρακτηριστική 
περίπτωση άγνοιας και ανευθυνότη- 
τας ήταν αυτή που παρατηρήθηκε 
επίσης το Δεκέμβριο 1988. Κάποια 
εκφωνήτριχ ενός FM —  STEREO  
ραδιοφωνικού σταθμού τη; θεσ) νί­
κης ακούστηκε να λέει, ότι τα έλα­
τα του Σέιχ - Σου κόπηκαν και ήδη 
πλημμύρισαν την πόλη. Να σημει­
ωθεί ότι στο δάσο; - πάρκο του Σέιχ- 
Σου δεν υπάρχει ούτε ένα έλατο, αλ 
λά και τα πεύκα, που υπάρχουν, α­
παγορεύεται αυστηρότατα 'να κο­
πούν και να πουληθούν ως δέντρα 
Χριστουγέννων.

Η άλλη κατηγορία των »φίλων· 
του δάσους, που ήταν αντίθετοι με 
το στόλισμα φυσικού δέντρου στο 
Χριστουγεννιάτικο σπίτι, αποτελοΰν- 
ταν από ανθρώπους με άμεσα οικο­
νομικά συμφέροντα. Αυτοί ήταν ο: 
κατασκευαστές καραβιών και πλα­
στικών (ψεύτικων) δέντρων.

Είναι ευνότητο ότι οι άνθρωποι 
της πρώτης κατηγορία; (αθηναϊκό; 
τύπος, αθηναϊκές οργανώσεις, δήμο­
υ δάσκαλοι) ήταν πιο επικίνδυνο: 
για το έθνμο, για το έλατο και γε- 
ν.κά για το ελληνικό δάσος, γιατί 
είχαν περιληφθεί τον μανδύα του 
φίλου κα: προστάτη του δάσους και 
μπορούσαν εύκολα να παραπλανή­
σουν τους ανίδεους Ελληνες πολί-

II μάχη εναντίον του Χριστουγεν­
νιάτικου δέντρου τα τελευταία 15 
χρόνια παρουσίασε 8 φάσεις.

Κατ' αρχήν στράφηκαν και πο­
λέμησαν ;«τά »μανίας το έθιμο του 

στολίσματος δέντρου τις ημέρες των

Χριστουγέννων. Το χαραχτήρυι,
βάρβαρο. αντιχριστιανικο, ςενόφερ.
το κα: πολλά άλλα διακοσμητ.κά =.
πίθετα γι' αυτούς δε που το χ^;
ζυνται είπαν ότι πιθηκίζουν »μιμού
μενο. συνήθειες βαρβάρων λαών χπ;
τη βάρβαρη Ευρώπη. Βέβαια ς - :. 
λύ; κόσμος δεν έδωσε σημασία : 
αυτές τ·.ς ανοησίες. Σε πείσμα αυτιί- 
τη- δυσφήμ.σης το έθιμο επέζη;= 
και σε λίγα χρόνια διαδόθηκε τι,· 
τού. γιατί είναι ωραίο, συγκινεί χ*. 
χαροποιεί μικρού; και μεγάλος.

Ό ταν έχει κάποιος έύ.ατο στο πι. 
τι του νοιώθε·, πως έχε: ένα  μικρό 

κομμάτι από το ορεινό δάσος, Ά,- 
λο πράγμα το φυσικό έλατο και άλ­
λο η νεκρή φύση. Το έθιμο αυτό άλ 
λωστε δεν είναι ούτε βάρβαρο, ούτε 
αντιχριστ.ανικό, αλλά ούτε κα: ::· 
νόφερτο, όπως διατείνονταν οι πολε- 
μιοίτου. Για την ελληνοχ,ρ'.στιαι· 
κή καταγωγή του βρίσκουμε σοόα- 
ρές μαρτυρίες και αποδείοει; :ε ε­
μπεριστατωμένη επιστημονική μελί 
τη του καθηγητή τη; βεολογινή; 
Σχολής του II ανεπ'.στημίου τηςθιτ 
σαλονίκης Κ. Καλσκύρη (Επιστ.Ε- 
πετ. Ηεολογικής Σχολή; Λ.Π θ, 
1973, τομ. 18ος, σελ. 317-33;ι), 
Κατά τον Καλοκύρη λοιπόν το π·· 
λισμα δέντρου κατά τι; γιορτινέ: 

μέρες των Χριστουγέννων έχει τ.: 
ρίζες του στις αρχές του <>ου *'.»»> 
στη Σ'υρία, όπο>υ άκμαζε το ελληνο· 
χριστιανικό στοιχείο. Σύντομα το »■ 
θυμό διαδόθηκε στο Βυζάντιο κα: 
;ιετά στην Κεντρική και Αστική Ευ­
ρώπη. Αργότερα. όταν η Ελλά·- 
κα; ο; άλλες Βαλκανικές ορθ'//£■-. 
χώρες 'υποδουλώθηκαν ατού: Μ"1' 
■ιεθανούς της Ανατολής, του; ^ 
ούς αυτών των χωρών τους ίοκιν 
η φοβέρα και τους πλάκωνε η αν.'· 
διά. το στόλισμα δέντρου έσόησ» 1 
πό τη μνήμη τους. Τελευιαια · 
μως επέστ.ρεψε κα: χάλι στην V 
χική το»υ κοιτίδα υπό μορφή 
νειο’υ. Αλλά και αν ακόμη ή*» 
νο έθιμο, δεν πρέπει να τ° 
ψουμε τη στιγμή που είναι τό0 / ' 
πί·ροχο και δεν δτ/μον?^  *α,ί'“
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¡φόβλημα στη χ«ρα μας. Μήπως 
όεν είνκι ξενόφερτο το αντρικό παν- 
:·).όνι, αδιάφορες μηχανές, το αυ- 
πχίνητο, το ραδιόφωνο, η τηλεόρα- 
η χαι χίλια μύρια άλλα αντικεί- 
ηενα και συνήθειες, που ευχαρι- 
πιΟΕ τα δεχτήκαμε και τα κάναμε 
ρίωμά μας! Γιατί λοιπόν τα βέλη 

μόνο εναντίον του Χριστουγεν- 
νιάτικοα δέντρου:

λφού λοιπόν απέτυχαν να πεί- 
οουν τον κύαμο να καταργήσει το 
έΐ-.μο. ισχυρίστηκαν ότι το έλατο εί- 

ζωντανός οργανισμός και είναι 
ν.;ι;ια να τον σκοτώνουμε για να 
πλ.ίσουμε το σαλόνι μας για λίγες 
μέρες. Και ακόμη, ότι με τον τρόπο 
»το τραυματίζεται το συναίσθημα 
αγάπης των παιδιών προς το δάσος. 
Τι έλατο είναι πράγματι ζωντανό: 
ιδανισμός, αλλά δεν πονάει όπως 
ΐ: γαλοπούλες, οι κότες, τα γουρου- 
νίζια και τα μοσχαράκια ποτυ τα 
¡γάζουμε τα Χριστούγεννα για να 
πνοποιήσουμε το στομάχι μας λί- 
μ; ώρες μόνο. Μα μήπως το ξύλο 
ί/.ων των χρήσεων ή το χαρτί δεν 
ςκέρχονται από δέντρα του δά- 
κη: 1 ιατι δεν αντιδρά κανείς στην 
Στόμια τους; Όσον αφορά την %- 

των παιδιών στο δάσος, θα έ- 
'■‘ϊ1 ότι σίγουρα δεν τραυματίζε- 
·,: με το κόψιμο ενός δεντρυλλίου. 
νΧί' να θυμίσω ότι το πιο συμπα- 
ς .ώο στα Ελληνόπουλα είναι το 
ϊ'.νάαι. Ωστόσο όμως το Πάσχα τα 
•ι.ι αυτά παιδιά γυρίζουν τη σού- 
‘':ι δίνεται πως ο άνθρωπος παι- 
';5|)εν ¿Χ£’· μέσα του το συναίσθημα 

αγάπης, αλλά και της εκμετάλ- 
Είναι γνωστή άλλωστε η 

'*|31ϊ: ^~ο:ο; αγαπά παιδεύει. Μη 
-χκά̂ ΐ€ επίσης την ειλικρινή αγά- 
·νι των 1 ερμανών κα: Σκανδιναυών 

^ ° ί '  η οποία είναι πλέον πα- 
'‘ύ’.ώοης. Οπως ο: Ελληνες τ>ρα· 
^  εξύμνησαν τη θάλασ- 

ϊΐ31 01 ύαοί αυτοί λάτρεψαν τα 
,5Τ| “6ϋ$· Αυτό όμως δεν τους οη- 
‘•̂ ΡΥεί αναστολές ,χαι ενοχές με το 
,^ 'λ ' ι ί ΐ  κάθε οικογένεια το δέν- 

Τγ,! ^  επίσγ^μη Γ«ρμανική δα-

σολογική επιστήμη, μετά από σχετ.- 
κές μελ.έτες και σφυγμομετρήσεις 
κατεληζε στο συμπέρασμα ότι: «το 
φυσικό Χριστουγεννιάτικο δέντρο α­
ποτελεί την καλύτερη ευκαιρία επι­
κοινωνίας του μεγάλου κοινού με το 
δάσος, με αποτέλεσμα να αναπτύσ­
σεται έντονο το αίσθημα της αγά- 
πης προς αυτό  ̂ (βλ. AFZ 197!) 
(1 /2 ) , σελ. 3 4 ).

Αφού κι αυτά τα επιχειρήματα 
δεν υιοθετήθηκαν απ' του; κατανα­
λωτές, σκέφτηκαν κάτι άλλο για να 
ξυπνήσουν δήθεν τη φιλοδασική συ­
νείδηση του λαού. Ισχυρίστηκαν ότι 
με το έθ.μο αυτό καταστρέφονται τα 
εκατοοαση μας. Αλλά εδώ βρίσκεται 
η μεγάλη παρεξήγηση ή μάλλον η 
μεγάλη απατη. Κι αυτό γιατί μόνο 
ελάχιστα ελατόδεντρα κόβονται από 
τα δάση μετά τις απαραίτητες αραι­
ώσεις ή από λωρίδες όπου πρόκει­
ται να διανοιγούν δασικοί δρόμοι ή 
να περάσουν γραμμές τη; ΛΕΗ ή 
του OTE. Ο μεγάλος αριθμός των 
ελατοδεντρυλλίων. που πουλιούνται 
στην ελληνική αγορά, προέρχονται 
από ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΦΓΤΕΙΕΣ. Δε­
δομένου ότι στη χώρα μας έχουμε 
δημοκρατικό πολίτευμα, και ότι η 
αγροτική και η δασική ιδιοκτησίκ 
είναι κατοχυρωμένη νομοθετικά, κά 
θε πολίτη: μπορεί να χρησιμοποιή­
σει την ιδιοκτησία του όπως αυτός 
θέλει και όπως αυτός νομίζει συμ- 
φερότερο για την οικογενειακή του 
οικονομία. Οι περισσότεροι απ' τους 
αγρού: αυτούς, που βρίσκονται διά- 
σπαρτοι μέσα στα δάση, έχουν με­
γάλες κλίσεις xat στο παρελθόν καλ 
λιεργήθηκαν τόσο εντατικά, ώστε 
να υποβαθμιστούν σε σημαντικό βα­
θμό κα: να καταστούν εντελώς άγο­
νο: και ακατάλληλοι για γεωργικέ: 
καλλιέργειες. Φυσική συνέπεια αυ­
τού του γεγονότος ήταν να εγκατα- 
λειφθούν από τους κατόχους τους οι 
υποβαθμισμένο: αγροί. Καθώς όμως 
παρέμειναν γυμνοί και χέρσοι, έρ­
μαια στις ανελέητες κλιματικές συν 
θήκες του βουνού, αποτελούν εστίες 
διαβρώσεως που ιύκολα μπορούν να

επεκταθοόν στο παρακείμενο δάσο; 
και να το διαβρώσουν. Πρέπει να 
τονιστεί με έμφαση ότι οι διαβρώ­
σεις δεν σκελετοποιούν και ερημώ­
νουν μονο τις ορεινές περιοχές, αλ­
λά οι χείμαροι. που αναπόφευκτα 
οημιου,ργούνται, καταστρέφουν τα 
χωραφια, τις καλλιέργειες του: κα: 
τα διάφορα έργα πολιτισμού και 
στις πεδιάδες. Γι αυτό πρωταρχικό 
μέλημα κάθε ευνομούμενη: πολιτεί­
α: είναι να αποσοβήσει τις διαβρώ­
σεις στα βουνά. Όταν το χώμα φύ­
γει από την θέση του ουδέποτε επι- 
στρέφει. Το θέμα των διαβρώσεων 
είναι σοβαρότερο και από την έλλει­
ψη τροφίμων, νερού και ενέργεια: 
γιατί μπορεί να αποτελέσει το αί­
τιο για τη δημιουργία των παραπά­
νω ελλείψεων.

Γην κατάσταση αυτή τη συνειδη­
τοποίησε η Δασική Γπηρεσία και με 
εισηγήσεις τη; προς την πολιτεία 
κατόρθωσε πριν από 3 οεκαετίε: να 
ανοίξει ένα νέο κεφάλαιο στη δασι­
κή μας πο/.ιτική. Το επίσημο κρά­
τος άρχισε να επιδοτεί τη δημιουρ­
γία ελατοφυτειών σε ιδιόκτητους, υ­
ποβαθμισμένους και εγκαταλειμέ- 
νους αγρούς με σκοπό την παραγω­
γή Χριστουγεννιάτικων δέντρων. 
Συγχρόνως η Αγροτική Τράπεζα 
άρχισε να δανειοδοτεί τους ενδιαφε­
ρομένους για τον ίδιο σκοπό, ενώ η 
Δασική Γπηρεσία πρόσφερε δωρεά 
απ’ τα δημόσια φυτώρια τα νεαρά 
ρυτά (συνήθως 4ετή). Έτσι, μετά 
από λίγα χρόνια, πολλά από τα χέρ­
σα χωράφια και ιδιαίτερα στο βου­
νό Χολομώντας Χαλκιδικής, όπου 
και το δάσος του Πανεπιστημίου 
θεσ) νίκης, καλύφτηκαν με έλατα, 
πρασίνισαν και διέφυγαν οριστικά 
τον κίνδυνο της διάβρωσης. Ο φυ­
τευτικός σύνδεσμος γιο. το σκοπό 
αυτό είναι 1XI μ., φυτεύονται δη­
λαδή 1000 φυτά στο στρέμμα και 
γι' αυτό και σε μικρή ακόμη ηλι­
κία παρέχουν πλήρη προστασία. Με­
τά παρέλευση 10 - 12 ετών άρχισε 
η υλοτομία των πρώτων δενδρυλλί­
ων και η διάθεσή του: στην αγορά.
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θεωρώ  απαραίτητο να αναφέρω ¿τ>. 
τα έλαια, όπως χ&ί όλα τα φυτικά 
είοη, ακολουθούν το φαινόμενο του 
οιαφορισμού. Αυτό σημαίνει ότι όλα 
τα ομήλικα όεντρύλλια όεν απο­
κτούν το απαραίτητο ύψος την ίδια 
χρονιά, αλλά παρουσιάζουν μια δια­
κύμανση 5 - 6  ετών. Με άλλα λόγια 
κάθε χρόνο κόβονται περί τα 200  
δέντρα στο στρέμμα και μάλιστα 
σποραδικά και τυχαία κατανεμημέ­
να στο χωράφι. Αυτά δε που κόβον­
ται αντικαθίστανται αμέσως με νέα 
φυτά. Με τον τρόπο αυτό το χωράφι 
παραμένει συνεχώς δασωμένο και 
συγχρόνως δίνει ένα αξιόλογο εισό­
δημα στους φτωχού: και ξεχασμέ­
νους κατοίκους των ορεινών χωριών. 
Η εισοδηματική αυτή ενίσχυση επι­
τρέπει στους ορεσείδιους ελατοκαλ- 
λιεργητές να μήν εγκαταλείπουν τον 
τόπο τους, αλλά να αγκυρώνονται 
γερά στις ,ρίζες τους. Το καλό απ ’ 
αυτή την υπόθεση είναι διπλό. Η ο­
ρεινή ύπαιθρος δεν ερημώνεται και 
το μπαλόνι της αστυφιλίας περιόρι­
ζε: την διόγκωσή του. Μα και στην 
άμεση προστασία του δάσους η συμ­
βολή των ελατοκαλλιεργητών είναι 
θετική και αποτελεσματική. Οι άν­
θρωποι αυτοί αποτελούν τους πρόθυ­
μους εθελοντές της πρώτης γραμ­
μής στον αγώνα κατά των δασοβόρων 
πυρκαγιών, γιατί ενδιαφέροντα: για  
την ατομική τους περιουσία, την ο­
ποία δημιούργησαν με το υστέρημά 
τους. Το χτύπημα της καμπάνας, 
μετά από εμφάνιση κάποιου καπνού 
στο δάσος, τους ανεβάζει το αίμα 
στο κεφάλι, σηκώνει τις τρίχες του 
σώματός τους και σαν ανήμερα θε­
ριά ορμάνε ακάθεκτοι για το σβή­
σιμο της φωτιάς. Αποτέλεσμα: τα 
τελευταία 15 -2 0  χρόνια καμιά πυρ 
καγιά στο Χολομώντα Χαλκιδικής 
δεν πήρε διαστάσεις. Ό σες εκδη­
λώθηκαν, κατά κανόνα από ελληνι­
κή αμέλεια, χτυπήθηκαν εν ττ/ γενέ 

σει τους, καθόν χρόνον σ' άλλες πε­

ριοχές, όπου οι χωρικοί αδιαφορούν 

και τρέχουν να κρυφτούν, καίγεται 
το πελεκούδι.

θ α  ήθελα, τέλος, να αναφερθώ 
στον ισχυρισμό ή έστι·> ενδοιασμό 
μερικών, ότι κοντά στα νομίμως πω- 
λούμενα δέντρα φθάνουν στην αγο­
ρά και άλλα από λαθροϋλοτομίες 
των δημοσίων δασών. Ο φόβος αυ­
τό; είναι αβάσιμος. Τα μέτρα φύλα­
ξης που παίρνονται ένα μήνα πριν 
απ' τα Χριστούγεννα είναι δρακόν­
τεια. Πέραν αυτών η σήμανση των 
δεντρυλλίων με μολυβδοσφραγίδες, 
που σφραγίζονται επί τόπου από τις 
Δασικές αρχές, καθιστά αδύνατη τη 
λαθροϋλοτομία και τη διάθεση.

Πριν μερικά χρόνια, οι ελάχιστοι 
επιστήμονες, που ασχολούμαστε με 
το θέμα αυτό, μαζί με τους ελατο­
παραγωγούς λέγαμε άτι πρέπει με 
νύχια και με δόντια να διαφυλάξου- 
με το έθιμο του Χριστουγεννιάτικου 
δέντρου. Το επόμενο σύνθημα και 
φροντίδα μας ήταν να οιασώσουμε 
το έθιμο σε όλη τη χώρα. Και οι 
δυο αυτές προσπάθειες καρποφόρη­
σαν σε πολύ σύντομο χρόνο και τώ­
ρα πλέον καταβάλλεται προσπάθεια 
να αυξηθεί η παραγωγή για να κα­
λύψει την αγορά, όχι μόνο της Α­
θήνας και Θεσσαλονίκης, αλλά και 
των άλλων μικρότερων πόλεων, κα­
θώς και της υπαίθρου. Το στολισμέ­
νο έλατο πρέπει να μπει σε κάθε ελ­
ληνικό σπίτι και στο πιο απομακρυ­
σμένο χωριό. Είναι σίγουρο ότι αυ­
τό θα γίνει και μάλιστα συντομότα­
τα, δεδομένου ότι αυτή τη στιγμή 
η καλλιέργεια είναι σημαντικά αυ­
ξημένη και είναι απλώς θέμα ολί­
γων χρόνων ώσπου τα όεντρύλλια 
να αποκτήσουν το αναγκαίο ύψος.

Το τελευταίο βήμα της νέας δα­
σικής πολιτικής στον τομέα αυτό θα 
είναι ο εξαγωγικάς προσανατολισ­
μός. Γπάρχουν τεράστιες δυνατότη­
τες για εξαγωγές σε χώρες της Ευ­
ρωπαϊκής Κοινότητας. Τα ατού μας 
είναι δύο:

1. ότι η Κοινότητα είναι ελλειμ- 
ματική σε έλατα και 2 . ότι η Ελ­
λάδα μπορεί να πολλαπλασιάσει τη 
σημερινή της παραγωγή με ντόπια 
έλατα, τα οποία ποιοτικά είναι ανώ­

τερα από εωείνα των χωρών - μ*, 
λών της Κοινότητας. Το ελληνικό 
έλατο (ABIES CEPHALONICA),
έχε: σκούρο πράσινο χρώμα, ν;ο> 
ρα κλαδιά, πυκνότατη κόμη και δια­
τηρεί τις βελόνες του μέσα στο 
τι επί μήνες. Οι Ευρωπαίοι εταίρα 
μας καλύπτουν το μεγαλύτερο μέ­
ρος των αναγκών τους με ερυθρελά- 
τη (PICEA A B IE R ), που μπροπά 
στο έλατο είναι σαν τη νύχτα ¡j¡ 
τη μέρα. Το μεγάλο μειονέκτημα 
της ερυθρελάτη; είναι ότι στο ζεστι 
και ξηρό περιβάλλον του σπιτιού 
ρίχνει εντός ολίγων ημερών όλες τις 
μελάνες. Εφιστώ την προσοχή των 
Ελλήνων καταναλωτών ότι και στη 
χώρα μας πουλιούνται δέντρα ερν- 
θρελάτης, ε: ο αγόμενα από τν, Βι·Λ- 
γαρία και τη Γιουγκοσλαβία. 'Ενα 
άλλο μέρος των αναγκών του: κα­
λύπτουν ο: Κοινοτικοί φίλοι μα; μ: 
διάφορα είδη πεύκων, που ρέύι.ι 
μόνο λύση ανάγκης αποτελούν.

Ο επαγωγικός προσανατολισμέ 
χρειάζεται πριν απ' όλα προγραμ­
ματισμό με βασικό υπεύθυνο το Κρά 
τος. Επίσης συστηματική και μηχα­
νική καλλιέργεια για συμπίεση του 
κόστους, έρευνα των εξωτερικών α­
γορών, καθώς και έρευνα των τικ 
πων και μέσων μεταφοράς των 5εν 
τρυλλίων.

Χρέος δικό μας, των ειδικών ϊη 
λαδή δασοβελτιωτών. είναι να 5η 
μιουργήσσυμε δέντρα με άριστη μκ 
φή και προπαντός να αυξάνουν w 
λύ γρήγορα, για να μειωθεί o γβ 
νο: παραγωγής, που σήμερα ειν* 
υψηλό;. Αυτό βεβαίως πρά-™·1.1· 
και είμαστε σε καλό δρόμο.

168



Την προηγούμενη άνοιξη αρκετά 
φ ν η  οε οομπέ/ια της ζώνης μας 
ιρουοίασαν μια καθυστερημένη έκ- 

-;υξη οφθαλμόν που ανησύχησε

Η Ε Υ Τ Υ Π ΙΩ Σ Η  Μια οοβορή αοθένειο της αμπέλου

της Χ α ρ . Σ π ι ν θ η ρ ο π ο ύ λ ο υ

αμπελουργούς μας. Συγκεκρι- 
•ιέ/α, ενώ σε υγιή πρέμνα η νέα 
&4ττηση είχε μήκος 2ή - $0 εκ., 
«ιηιένα μάτια στα προβληματικά 
τοέμνα δεν είχαν εκτττυχθεΐ καθό- 
1,7)  ή είχαν δώσει κληματίδες κα- 
•/ίχ::ν.ί·ς με μικρά μεσογονάτια κα: 
ώωα κακοσχηματισμένα κα χλω- 
ΐ'ιίτικά. Στις κληματίδες αυμς τια- 
ρκηρήθηκε κνθόρροια και ό̂ α στα- 
ςύλια έδεσαν ήταν χραιόραηα. Με 
την Γ.άροοο του χρόνου τα πρσβλη- 
;ΐέ/α πρέμνα από μακριά φα^ονταν 
νι |ΐήν παρουσιάζουν ν.ανένι πρό­
θημα και αυτό είτε γιατί ρκπτύ- 
χθηκαν κοιμισμένοι οφθαλμοί κάτω 

την ααχεκτική βλάστηση οι ο­
ι: δώσαν νέες κληματίδε που 

χίλυψαν τις ασθενικές, είτε γιατί 
: υγιείς κληματίδες των πρέπων, 
ν.ρυψαν καθώς αναπτύσσοντι> τις 
φοδληματικές.

11 παραπάνω όμως σύμπτωμα ;α 
;ιν είναι χαρακτηριστικά μ ιός «ιό- 
ιι ασθένειας, Εκείνο που μας ο5ή- 
ησε στο συμπέρασμα ότι πρόιειται 
ί11 *ην ασθένεια την οποία ενομά- 
.νυ;ιε ευτυπίωση* ή «εουιύπ», ά- 
>1; 5 καστανάς μεταχρωματσμίς 

9^ου που ξεκινούσε από :ομές 
'•'■»δέματος και εκτείνονταν κατά 

των βραχιόνων. Σε ε~κάρ· 
;* τοΙινι ο ί^ταχρωματισμός ιυτό; 
■'/.= μορφή κυκλικού τομέα. Συχνά 
Λ ΧΪΥεία· του ξύλου εμφανίζονταν 
Λ ραβδώσεις, ακόμα ναι σε

7 ^  2·*4τ:α;Ι»ι από το σημείο 
-,̂ οβολής. Εξωτερικά παρουσάστη 
//·/ ‘λκη στους προσδλημένου. βρα- 
ό * οι οποίοι σε πιο προαοοημε- 
η  '·άοια της ασθένειας ξεράθηκαν

σπόρια του μύκητα σχηματίζονται 
στο παλιό προσβεβλημένο ξύλο (μέ­
σα στα περιθήκια του) και μπορούν 
να μεταφερθούν με τον άνεμο σε πο­
λύ μεγάλες αποστάσεις. Μπαίνουν 
στα πρέμνα μέσω των φρέσκων και 
μεγάλων τομών κλαδέματος, ενώ τα 
συμπτώματα της προσβολής εμφανί­
ζονται 2 - 4 χρόνια μετά τη μόλυν-
σν.

Για την καταπολέμηση συνηστά- 
ται η αφαίρεση και το κάψιμο των 
άρρωστων τμημάτων (κεφαλών, βρα 
χιάνιον ή και ολόκληρων πρέμνων) . 
Η αφαίρεση γίνεται τμηματικά κα:

σταματά περίπου 5 εκ. μετά απ' το 
σημείο οπού το ξύλο εμφανίζεται 
καθαρό. Οι τομές κατόπιν αλείφον­
ται με πάστα που γίνεται από Μπε- 
νομύλ 1.2% σε δραστική ουσία 
(Μπενλεϊτ 2.4% ). Επίσης καλά α­

ποτελέσματα έδωσε η επάλλειψη 
των τομών με βορδιγάλλεια πάστα 
5% ( από πειράματα στο Α .Π .Θ .). 
4 έλος συνισταται το κλάδεμα της 
αμπέλου να γίνεται όσο το δυνατό 
αργότερα μια και στην αρχή του 
λήθαργου το ξύλο της αμπέλου εί­
ναι ιδιαίτερα ευαίσθητο στις μολύν- 
σειε.

Ο ρ ό λ ο ς  της μ έλισσας στη γονιμοποίηση των α νθέω ν
Για πολλά είδη φυτών (οπωροφό 

ρα και μη) ο ρόλος των μελισσών 
στην εππκονΐαση των ανθέων είναι 
πρωταρχικός. Αυτό ισχύει και για 
τα  σταυρογονιμοποιούμενα είδη (μη 
λιές, αχλαδιές, αμυγδαλιές κλπ) και 
για  φυτά της κατηγορίας της ακτινι 
διάς, όπου υπάρχουν αρσενικά και 
θηλυκά.

Δεν υπάρχει κανένας λόγος να ψεκά 
ζουμε επάνω στα άνθη. Ας αφήσου- 
με τις μέλισσες να κάνουν το καθή 
κον τους. Πετώντας απο άνθος σε άν 
θος για  να μαζέψουν νέκταρ ή γύρη, 
άθελα βοηθούν στην επι κονίαση των 
ανθέων. Απ’ εκεί και πέρα, θα ακο­
λουθήσει το φαινόμενο της γονιμο­
ποίησης εφόσον οι γυρεόκκοκοι που 
επικάθησαν στο στίγμα του υπέρου 
του άνθους ανήκουν σε άλλη ποικι­
λία.

Ο καλός δενδροκαλλιεργητής προ­
στατεύει τις μέλισσες, και έγκαιρα 
μεριμνά, για  τη μεταφορά και εγκα 
τάσταση των κυψελών, στον οπωρώ 
να. Η τοποθέτηση πραγματοποιεί­
ται παραμονές της ανθοφοροίας των 
δένδρων. Αυτό επιβάλλεται οπωσδή 
ποτέ, για  είδη οπωροφόρων δένδρων 

I όπως είναι η αχλαδιά της οποίας το

(άνθος με λίγο νέκταρ). Συστήνεται 
να θερίζονται τα ετήσια φυτά μέσα 
στον οπωρώνα για να μη υπάρχουν 
ανταγωνιστικά άνθη.

^  χοή) οφείλεται στον -------, ----- ----- -------- ν-

Γ! Π Ρ Λ  Ε Λ Τ  Τα ! άνθος δεν προσελκύει τη μέλισσα

Εγκαίνια του χώρου του  
Δ ιεπ )τικου  συνδέσμου  
Οίνων ΟΠΑΠ ΝΑΟΥΣΑ

Την Κυριακή 26 Δεκέμβρη του 
1989, έγιναν τα εγκαίνια του χώρου 
του Διεπογγελματικού Συνδέσμου 
Οίνων Ο.Π.ΑΠ. «Νάουσα»' (Σολω­
μού 3).

Μετά την τελετή εγκαινίων ακολού­
θησε επιμορφωτική εκδήλωση για 
τους αμπελουργούς, στήν αίθουσα 
του Δημοτικού Θεάτρου της Νάου­
σας.

Θέματα της εκδήλωσης ήταν:
—«Χειμερινά κλαδέματα στο αμπέ 
λι» με ομιλητή τον κ. Μ. Βλάχο, κα 
θηγητή αμπελουργίας στο Α.Π.Θ. 
— «Λιπάνσεις» με ομιλητή τον κ. 
Απ. Ματάμη, αμπελουργό - οινολό 
γο·της εταιρείας «Μπουτάρη».
— «Εντυπίωση - Χειμερινοί ψεκα­
σμοί» με ομιλήτρια την κα Χαρ. Σπι 
νθηροπούλου, γεωπόνο του Συνδέ­
σμου.
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Ισόρροπη αζωτοκοΑιούχος Λίπανση των ιριτών
Γ:χ την ανάπτυξη και την καρ­

ποφορία των φυτών χρειάζονται 15 
θρεπτικά στοιχεία μερικά από αυ­
τά σε μεγάλες ποσότητες και άλλα 
σε πολύ μικρές. Ανάμεσα σ' αυτά, 
που τα φυτά χρειάζονται σε μεγά­
λες ποσότητες, το άζωτο και το χά­
λι αποτελούν μαζί με τον φώσφορο, 
την κυ,ριότερη τροφή τους.

Το άζωτο αποτελεί μέρος του σώ­
ματος των φυτών και είναι ο κυριά- 
τερο; παράγοντας για την πλούσια 
βλάστηση και ανάπτυξή τους και 
επομένως και για την παραγωγή 
τους, γιατί όπως ξέρουμε, μόνο ένα 
φυτό που αναπτύσσεται καλά και 
στον καιρό του, είναι ικανό για με­
γάλες αποδόσεις. Λεν θα πρέπει ό­
μως να χρησιμοποιούνται πάρα πο­
λύ μεγάλες ποσότητες αζώτου, για ­
τί τότε παρατείνεται η βλάστηση 
των φυτών, σε βάρος της καρποφο­
ρίας τους. Τα φυτά, τότε γίνονται 
μαλθακά και αδύνατα, πλαγιάζουν 
πολύ και προσβάλλονται ευκολότε­
ρα από όιάφαρε: αρρώστειες.

Το κάλι. αντίθετα προς το άζω­
το, δεν αποτελεί μέρος των διαφό­
ρων ουσιών του φυτού, βοηθάει ό­
μως στο να σχηματισθούν οι ουσίες 
αυτές μέσα στο φυτό και λαμβάνει 
¡ιέρος σ’ όλες σχεδόν τις λειτουρ­
γίες του φυτού. Αυξάνει την αφο­
μοιωτική διράση των φύλλων και £- 
ξουδετερώνει έτσι σε μεγάλο βαθμό, 
το πλεονάζον βλαβερό άζωτο. Γενι­
κά όσο περισσότερο το άζωτο προ­
ωθεί την ανάπτυξη των φυτών, πό­
σο και πιό πολύ κάλι χρειάζονται 
τα φυτά.

Μέχρι πριν λίγο καιρό ακόμη, 
δεν γνωρίζαμε πώς τα δύο αυτά 
θρεπτικά στοιχεία το άζωτο και το 
κάλι, συνεργάζονται μέσα στο φυ­
τό αρμονικά και ότι το ένα ενισχύ­
ει το άλλο. Ούτε γνωρίζαμε, πώς 
τις πιό πολλές φορές το κάλι δρά 
σαν αποτελε^ιατικό μέσο θεραπεί­
ας, που αντισταθμίζει και φρενάρει 
τα βλαβερά αποτελέσματα που προ-

καλεί η περίαεια αζώτου.
Σήμερα όμως, από την πράξη εί­

ναι γνωστό ότι η λίπανση με άζω­
το δεν είναι αποδοτική αν δεν υ­
πάρχει στο έδαφος και αρκετά κά­
λι. Το ίδιο οε συμβαίνει και με τη 
καλιούχο λίπανση, όταν λείπει το 
άζωτο. Γι ' αυτό όταν λιπαίνουμε με 
μεγάλες δόσεις του, θα πρέπει να 
χρησιμοποιούμε οπωσδήποτε και κά 
λι, εκτός αν υπάρχει αρκετό στο έ­
δαφος. Γενικά, πρέπει να ξέρσηιε 
ότι το κάλι έχει άμεση σχέση με το 
άζοπο και η χποτελεσματικάτητχ 
του ενός εξαρτάται από την ποσό­
τητα του άλλου. Σήμερα δε που 
χρησιμοποιούμε ολοένα και μεγαλύ­
τερες ποσότητες αζωτούχων λιπασ­
μάτων, θα πρέπει να προσθέτουμε 
παράλληλα και πιό πολύ κάλι. όταν 
συμβαίνει να μή υπάρχει αρκετό
5Τ0 *0

Βα πρέπει λοιπόν να μή ξεχνά­
με, πώς για μιά καλή θρέψη των 
φυτών που είναι απαραίτητη προϋ­
πόθεση για τη δραστήρια λειτουρ­
γία τους σε ψηλά επίπεδα παραγω- 
γής, χρειάζεται απ' όλα μιά ισόρ­
ροπη και επαρκής τροφοδοσία τους 
με άζωτο και κάλι. Ό ταν αυτό δεν 
συμβαίνει, τότε τα φυτά δεν τρέφον­
ται φυσιολογικά και σε πολλές πε­
ριπτώσεις δημιουργείται μιά προ­
διάθεση για τις διάφορες ασθένει­
ες. Έτσι, παρατηρήθηκε ότι το 
στάρι σε χωράφια που δέχονται από 
χρόνια πλούσια λίπανση αζώτου, 
χωρίς κάλι, προσβάλλεται περισσό­
τερο από την σκωρίαση, το αμπέλι 
από το ώΐόιο, ο καπνός από τη μω- 
σαϊκή, το καλαμπόκι από τη σήψη, 
το τριφύλλι από το φουζάριο, η πα­
τάτα από το μελάνωμα των κονδύ­
λων. και ίο βα;ιβάκι από τις αν- 
δρομυκώσεις. Δεν είναι δε λίγες σι 
περιπτώσεις, που προσθήκη καλίου 
βοήθησε τα φυτά να αποφύγουν τι; 
προσβολές από τις ασθένειες αυτές 
Γενικά, πρέπει να ξέρουμε ότι μιά 
περίσσεια αζώτου στο φυτό είναι ι-

να; ισχυρός παράγοντας στην αύξτ- 
ση της ασθένεια; και χρειάζεττ: 
τότε το κάλι, που ονομάστηκε πο­
λεμιστής της ασθένειας, για νϊ 
κρατά το φυτό σε μιά 'υγιεινή χα- 
τάσταση θρεπτικής ισορροπίας.

Το πλάγιασμα στα σιτηρά, 
προκαλεί δυσκολίες κατά το θέ:;· 
σμα και σημαντικές απώλειες στη 
απόδοϊή τους, προκαλειται πολλκΙ

Του
Α στεριού Σιμώνη 

Ζ!)ντου Ινστιτούτου 
Εδαφολογίας θ ε σ )  νίκης

φορές από μιά ανισόρροπη θρέψηI 
των ιυτών με άζωτο και χάλι, Σι 
σχετιιά πειράματα με καλαμπόκι, 
βτέθικε ότι. όταν το έδαφος ήταν 
πλούν.ο σε άζωτο και φώσφορο, αλ­
λά πτωχό σε κάλι, τα φυτά π'ά- 
γιαζιν κατά ένα ποσοστό 65%, 
ταν όμως προστίθετο και οιρκει 
κάλ το πλάγιασμα μειώνονταν 5 
161). Π αρατηρήθηκε δέ, όταν 
καέοοιπόκ: καλλιεργόταν μετά «  
τη μηδική, που ως γνωστόν εζα 
τλεί γρήγορα τις παρακαταθήκη 
σι χέλι του εδάφους, τότε τα ψυτ 
πλάγ.αζχν σχεδόν όλα και μόνο μι 
ιά χιό ιυεγάλες δόσεις χαλιού, 
9ηκε να περιορίζεται σημαντικά 

πλά'ΐασμα. Χρειάζεται λοιπόν, τι 
λές φορές για να αποφύγουμι 
πλάΚαομα στα σιτηρά, μι® ί~1· 
κή και ισόρροπη αζωτοκαλιολ/. 
λίπανση, που δυναμώνει τους ?'■ 
στο’ίς και τα στελέχη των 
και αυξάνει έτσι την αντώ·* 
τους στο πλάγιασμα.

Η ποιότητα των γεωργικών *?5 
όντον επηρεάζεται επίσης ®Γ·̂  
αζω-ρκαλιούχο λίπανση, Είν®'· " 
κετό γνωστές σ' όλους μ®ί 
σμενείς επιπτώσεις που έχουν 
αζωίούχα λιπάσματα στην πο. 
τα τ«ι>ν παραγομένων γ| ">ΡΥ·Χ 
προόντων όταν χορηγόν*®·

5
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-¡póc¿:xé( ποσότητες και μάλιστα 
πις περιπτώσεις εκείνες ποu βυμ- 
όχίνε; τχ φυτά να είναι πεινασμέ- 
n  από χάλι. Τότε, μπορεί να ζη- 

ι μυυθεί. τόσο η εμπορική αξία τους, 
I ¿π και η κχταναλωσιμότητά τους.

Ε;ο. κόλλες φορές, με μιά περία- 
I ο::α χζώτα», παράγετα: σιτάρι ;ιε 

ιειωμένη βιολογική αξία, πατάτες 
I με λιγότερο άμυλο και κακής ποιό- 
| η,τχς που μαυρίζουν εύκολα, τεύ- 
I ■« :1£ λιγότερη ζάχαρη και τομά- 

με ανώμαλο χρωματιομό που 
hivi: κούφιες. Επίσης, τα σταφύλια 
■'.Όντα: νερουλά, πτωχά σε ζάχα- 

I :r, xa: δεν αντέχουν στ:ς μεταφο- 
| μ: τα πεπονοειδή άγλυκα και τα 

λαχανικά, έχουν πιό λίγες βιταμί- 
I .i. ί ι/.κχ, παρατηρεί·»: μια αύ- 

μή πρωτεϊνικού αζώτου στα 
:ντί που αυξάνει την πιθανότητα 
ιων θρεπτικών ανωμαλιών στα ζώα,
'·'■ 'jl καρποί των δένδρων είναι κα- 
■«ϊχηματισμένο:. πολλές φορές ά- 

I oto:, ωριμάζουν αργά και δύσκο- 
1« «τηρούνται.

Ιοορροπη λοιπόν αζωτοκαλιούχος 
λίπανση, σημαίνει καλύτερη θρε- 

:χΤ) α?ια 3*α γεωργικά προϊόντα, 
-Ταχύτερη κατανάλωσή τους, ψη- 

τιμή στην αγορά και τελι- 
ΪΛ ·£Ρι°30τ£ρο κέρδος για τον γε- 
'’Ύν κα: καλύτερη τροφή για τον
ινθρωπο.

. 1 «Ρ^ά, βρέθηκε επίσης
J·^ τρέφονται ισόρροπα με επαο- 

.,οσοτητες αζώτου και καλίου,
1 1/ι-χίυν καλύτερα στα κρύα του 

Ζ̂ ώνα * «  γενικά στις κακές και- 
συνθήκες. Το χάλι τότε, δρά 

Χ/ - Ό' αντιπηκτικό, που χαμηλώ- 
·· ‘ν οημείο πήξεως του κυτταρικού 

ΙψΛ  στα φυτά και συγχρόνως δι- 
•'^νει τα αγγεία των ριζών και έ-
*  Λ 6Ρεπτ:χά στοιχεία μεταφέ-
* '",J Ε1>Χθλα στα διάφορα μέ-
Λ  'Ου φυτού.

, J 5 **ωΐ0 E‘vai το στοιχείο που 

από τα άλλα λείπει «*
‘¿ντ'?- ‘J^ ri πρέπει
’., , ,5>ε Μ t0 προσθέτουμε με τα 
* * * ”■■ »  x a , .

γενικά η άποψη, σύμφωνα με την 
οποία, το σύνολο σχεδόν των εδα­
φών μας, είναι πλούσια σε χάλι κα: 
ότι τα περισσότερα από τα εδάφη 
μας οεν χρειάζονται χάλι. Σήμερα 
ύμως, που ολοένα και περισσότερο 
αναγκάζουμε τα φυτά να δίνουν συ­
νεχώς και μεγαλύτερες αποδόσεις, 
τόσο και πιο πολύ χάλι ανά μονά­
δα χρόνου και επιφάνεια εδάφους, 
αφαιρείται με τις διάφορες καλλιέρ 
γειες από το έδαφος, ;εε αποτέλε­
σμα να εξαντλούνται γρήγορα οι ε­
φεδρείες τους σε κάλι και είναι σί­
γουρο ότι σύντομα θα δημιουργη- 
Οούν κα: στα εδάφη μας όσο πλού­
σια κα: αν είναι αυτά σε χάλι, συν- 
θήκες ελλείψεως καλιού.

Καλό είναι να θυμόμαστε ότι το

άζωτο κα: κάλι. σε σχέση μ ε τα άλ- 
Λα θρε,,τιχά στοιχεία του εδάφουτ, 
προσλαμβάνονται από τα φυτά στις 
μεγαλύτερες ποσότητες και ότι 
ποσότητες αςώτου και καλίου που 
υ..άρχουν στα οιαφορα φυτά είναι 
σχεδόν ίσες.

1 ο πόσο κάλι θα πρέπει να προ­
σθέσουμε στα εδάφη μας ώστε να 
ε.ισορροπήσουμε το άζωτο και τα 
φυτά μας να τραφούν έτσι ισόρρο­
πα, εξαρτάται από την ποσότητα 
α.ωτου που προσθέτουμε, από τις 
απαιτήσεις του κάθε φυτού, ανάλο­
γα με την απόδοσή του, σε κάλι, 
καθώς κα: από την ποσότητα καλί­
ου που υπάρχει στο έδαφος. Για ό­
λα αυτά όμως, θα μιλήσουμε μιά 
ά'.λη φορά.

Κ λ ά δ ε μ α
Με τον όρο κλάδεμα εννοούμε 

την επέμβαση που γίνεται στο φυ­
τό, με την αφαίρεση ή τροποποίη- 
ση τμημάτων του, της οποίας αντι­
κειμενικός σκοπός είναι η επίτευξη 
ικανοποιητικού σχήματος και η ρύ­
θμιση κατά επιθυμητό τρόπο της 
βλάστησης και της καρποφορίας 
του.

Ειδικότερα με το κλάδεμα επιδι­
ώκεται:

*) Η αποκατάσταση ισορροπίας 
ιεταίύ ριζών και κόμη; στα φυτά 

που μόλις εγκαταστάθηκαν

β) Η ρύθμιση της θέσης, του α­
ριθμού και του σχήματος των βρα­
χιόνων, κλάδων και κλαδίσκων 

γ) Η ·ρύθ]ΐιση της θέσης, του α­
ριθμού .και του μεγέθους των καρ-

ποφόρων οργάνων
ο) Π απομάκρυνση τμημάτων του 

φυτού που είναι ξηρά, προσβλημένα 
σοβαρά απο εχθρούς ή ασθένειες η 
που προστριβονται το ένα με το άλ­
λο και πληγώνονται

ε) Π ρύθμιση της θέσης, του με­
γέθους και της κατεύθυνσης της νέ­
ας βλάστησης

στ) Η ρύθμιση του αριθμού του με­
γέθους και κατ επέκταση της ποι­
ότητας των καρπών

-) Η διευκόλυνση του φωτισμού 
και αερισμού της κόμης

η) Η διευκόλυνση της καταπο­
λέμησης των εχθρών και ασθενειών 
των φυτών και

θ) Η διευκόλυνση της κάτεργά- 
tod εδάφους tod οπα>$ώνα.

ΔΙΑΒΑΖΕΤΕ ΚΑΙ Δ ΙΑ Δ ΙΔ Ε Τ Ε  

ΤΗ «ΝΙΑΟΥΣΤΑ))
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ΔΕΝΤΡΟΚΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Υποκείμενα αχλαδιάς

Απ’ όλες τις χώρες, του κόσμου 
στήν καλλιέργεια της αχλαδιάς, η 
Ιταλία έρχεται πρώτη. Είναι μπρο 
στά και από την Σοβιετική Ενωση 
και από τις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Συζήτηση γίνεται για  τη Κίνα που 
διεκδικεί τη πρώτη θέση. Στην Ιτα 
λία υπάρχει πλούσια εμπειρία στη 
χρήση των διαφόρων υποκειμένων 
της αχλαδιάς. Η κυδωνιά είναι το 
πιό διαδεδομένο υποκείμενο. Το 95 
% των αχλαδεώνων έχουν υποκείμε­
νο τη Κυδωνιά. Αναφέρουμε τους κυ 
ριότερους τύπους της Κυδωνιάς που 
χρησιμοποιούνται στήν Ιταλία.

Στις ποικιλίες αχλαδιάς που υπά

αχλαδιάς που έχει καλή βοτανική 
συγγένεια με τη κυδωνιά.

Ως γέφυρα χρησιμοποιούνται οι 
ποικιλίες Μπερέ Αρντί, Πάσα Κρα 
σανα, Ντεκάνα ντελ Κομίτσιο, Κιου 
ράτο κλπ,.

Η Μπερέ Αρντί, που δοκιμάστηκε 
ως γέφυρα στα αγροκτήματα του Ιν 
στ ι τούτου φυλλοβόλων δένδρων έδω 
σε ικανοποιητικά αποτελέσματα. 
Ετσι οι ποικιλίες αχλαδιάς, Αμποτε 
Φέτελ, Σερπου, Κάϊζερ Αλεξάντερ, 
ΟυΤλιαμς, Πρώιμη Κοσια. Ντόκτορ 
Γκιγιό, που εμβολιάσθηκαν επί της 
Μπερε Αρντι, κι’ αυτή επί της κυδω

Κυδωνιά Προέλευση

Κυδωνιά A EAST MALL ING (Αγγλία)
ΒΑ29 I.N.R.A. (Γαλλίας)
S212 ΠΑΝ)ΜΙΟ ΠΙΖΑΣ (Ιταλία)

ADAMS (κλώνος του Α) ΒΕΛΓΙΟ

ρχει πρόβλημα, λόγω κακής βοτάνι 
κής συγγένειας με τη κυδωνιά, συ- 
στήνεται ο ενδιάμεσος εμβολιασμός 
(γέφυρα). Η ποικιλία που θα απο- 
τελέσει την γέφυρα, είναι ποικιλία

νιάς, έχουν ικανοποιητική βλάστηση 
και καρποφορία, κάτι που μας κάνει 
αισιόδοξους για  τη τύχη των οαιαφε- 
ρομένων ποικιλιών. Οσον αφορά τις 
ζωηρές ποικιλίες Κρυστάλλ, και Κον

2. Ποικιλίες μηλιάς
Παρακάτω δημοσιεύουμε μία λί­

στα ποικιλιών μηλιάς λαμβάνοντας 
υπόψη το χρόνο ωρίμανσης αρχίζον 
τας από τις πρώιμες και κσταλήγον 
τας στις όψιμες .

Στή λίστα περιλαμβάνονται και 
μερικές ποικιλίες που είναι λίγο 
γνωστές ή άγνωστες στο τόπο μας. 
Τις αναφέρουμε, για  να έχουν υπό­
ψη οι δεντροκαλλιεργητές τον περί­
που χρόνο ωρίμανσης.

1. Βιστα Μπέλα

2. Τζέρσεϋμακ. Ευπαθής στο φουζι 
κλάδιο

3. Ακόυε

4. Πρίμα αυθεντική στο φουζικλάδιο
5. Σαμμαρέντ
6. Ερλυ Μπλέϊζ - Οζαρκ Γκόλντ
7. Πρίαμ ανθεκτική στο φουζικλάδιο
8. Τζονάθαν (κλώνοι Τζόναρεντ, 
Μπλάκζον - Τζόυνε)
9. Ελσταρ
10. Γκάλα
11. Γκόλντεν Ντελίτσιους
1 Ια. Σμούθι (κλώνος της Γκόλντεν) 
ανθεκτική στη σκουριά 
116. Γιέλουου σπουρ (κλώνος της 
Γ κόλντεν)

τουλα, αυτές εξαιτίας της γέφυρας 
δεν έχουν την ζωηρή βλάστηση. Το 
«φρενάρισμα της βλάστησης είνσ 
ορατό και επιθυμητό. Ισως είναι έ-

Του
Ο δυσσέα Ντινόπουλου

νας δρόμος γ ια  να αποκτήσουμε δέ 
νδρα ποικιλίες Κρυστάλι χαμηλού ύ 
ψους.

Υπάρχει τρόπος να γίνουν οι προ 
βλεπόμενοι εμβολιασμοί στόν ίδιο 
χρόνο σε δύο διαδοχικές φάσεις

Α' Φάση. Ανοιξη, εμβολιασμός 
της ποικιλίες αχλαδιάς Μπερέ Αρν 
τύ επί της Κυδωνιάς.

Β’ Φάση. Φθινόπωρο. Επί της ανε 
πτυχμένης Μπερε Αρντύ, που 6 ΐΙ 
παίζει το ρόλο της «γέφυρας» η προ 
βλεπόμενη ποικιλία.

Για τον εμβολιασμό συστήνει® 
και ο ενοφθαλμισμός Τσιπ Μπάτιγ* 
Στη περίπτωση του εμβολιασμού με 
Τσιπ Μπάτιγκ δεν απαιτείται έντο­
νη κυκλοφορία των χυμών στο υπο­
κείμενο. Ετσι επιμηκύνεται η ττεριο 
δος εμβολιασμού.

12. Τζόνοτγκολντ τριπλοειδής ποικ 
λία
13 Ομάδα Ρέντ Ντελίτσιους, Ε^0 

θής στο φουζικλάδιο 
13α. Κλώνο, σπουρ της Ντελ'™'01'1 
(Σταρκριμσον, Ρεντ Τσ>φ, Γ<χ,Ελ' 
σπουρ)
14. Μουτσού. Τριπλοειδής ττοικιλκ

15. I νταρεντ
16. Μελρόζ - Γκλοστερ 69

17. Κουερίνα (Φλώρινα) ανθεκτική

στο φουζικλάδιο
18. Φυρίκι
19. Γκράννη Σμιθ

172



5. Η 0080ΙΑ (κόοια) και το ·6ακτηριακό κάψιμο*
Η καλλίτερη αντιμετώπιση του 

ι6ακτηριακού καψίματος» είναι η 
δημιουργία ποικιλιών ανεθκτικών ή 
πηκτικών στην αναφερόμενη ασθέ­
νεια. 0 πόλεμος με τα  χημικά μέσα 
για την καταπολέμησή της δεν είναι 
καθόλου εύκολος.
Είναι δσπανερός και σε δύσκολες 
χρονιές (βροχοπτώσεις στη περίο­
δο της ανθοφορίας) δεν φέρνει τα  α 
κιμενόμενα αποτελέσματα.

Μία ποικιλία αχλαδιάς που τα 
κατάφερε να αμυνθεί ικανοποιητικά

στο «βακτηριακό κάψιμο» είναι και 
η COSCIA (Κόσια). Αυτό ας το έ­
χουν υπόψη τους, οι αχλαδοκαλλιερ 
γητές. Αυτό το πλεονέκτημα ας το 
εκμεταλευθούμε. Αν σε ένα αχλαδε 
ώνα δεν επιθυμούμε να φυτεύσουμε 
την Κόσια σαν βασική ποικιλία, 
τουλάχιστον ας την χρησιμοποιή­
σουμε σαν επικονιάστρια ποικιλία. 
Ετσι έμμεσα συντελούμε «θετικό» 
στον περιορισμό της διάδοσης της 
ασθένειας. Η Κόσια ανθίζει πρώιμα 
και η ανθοφορία της συμπίπτει με

τη Τσακώνικη, Αμπάτε Φετελ, Πάσ 
σα Κρασσανα κλπ.

Η Κόσια πεχρουσιάζει τα  εξής 
πλεονεκτήματα: 
α) Είναι ποικιλία παραγωγική 
6) Εχει καλή βοτανική συγγένεια 
με τη Κυδωνιά (ΒΑ 29) 
γ) Είναι ανθεκτική στο «βακτηρια- 
κό κάψιμο»

Οι καρποί της γίνονται πιό εύγε 
στοι εφόσον πριν τη συγκομιδή πε- 
ριορισθούν τα  ποτίσματα.

4, Καρπόδεοη - Παρθενοκαρπία
Οι σπόροι των γνωστών οπωροφδ 

ρων δένδρων όπως και των άλλων 
Φντών σχηματίζονται εφόσον γόνιμό 
ποιηθεί το ωάριο της ωοθήκης του ά 
νθους. Για να γονιμοττοιηθεί το άν­
θος είναι απαραίτητο να μεταφέρ­
ει η γύρη και να επικαθήσει στο 
<πιγμα του. Στα ανεμόγαμα είδη η 
μεταφορά της γύρης γίνεται με τον 
άνεμο (καρυδιά, φουντούκια, φυστι 
«ιά κλπ.) Στα εντομόγαμα είδη η 
μεταφορά της γύρης γίνεται από τα 
έ-τομα και κυρίως από την μέλισσα

Είναι αυτονόητο οι καρποί που 
■̂ Ρ'έχουν σπόρους (σπέρματα)

προέρχονται από γονιμοποίηση (αυ 
τογονιμσποίηση ή σταυρογονιμοποί 
ηση). Και θα μιλάμε για  αυτογονι­
μοποίηση όταν το ωάριο γονιμοττοι- 
ειται από γυρεοκοκκους (γύρη κί­
τρινη σκόνη) της ίδιας ποικιλίας 
και για  σταυρογονιμοποίηση όταν 
το ωάριο γονιμοττοιεϊται από γυρεο 
κόκκους ανθέων άλλης ποικιλίας.

Κατά κανόνα η ανάπτυξη του καρ 
πού προϋποθέτει επικονίαση και γο 
νιμοποίηση του άνθους.
Το επιθυμητό ποσοστό καρπόδεσης 
διαφέρει από είδος σε είδος και από 
ποικιλία σε ποικιλία, Εξαρτάται α

πό τον αριθμό ανθέων που φέρει το 
οπωροφόρο δένδρο και από το μέγε 
θος των καρπών. Στις μηλιές αχλαδι 
2ς και ροδακινιές ακόμη ένα σχετι­
κά χαμηλό ποσοστό καρπόδεσης (2 
-20% είναι αρκετό για  ικανοποιητι 
κή παραγωγή. Αντίθετα σε οπωρο­
φόρα που παράγουν καρπούς μικρού 
μεγέθους όπως κερασιά, βυσσινιά, 
αμυγδαλιά καρυδιά, το επι&ιμητό 
ποσοστό καρπόδεσης είναι αρκετά 
υψηλό, (βλέπε πίνακα 1)

Στή φύση συναντά κανείς επίσης 
καρπούς που προήλθαν χωρίς γονι­
μοποίηση του ωαρίου. Αυτοί οι καρ 
ποί λέγονται «παρθενοκαρποί». Οι 
καρποί της κατηγορίας αυτής φυσι­
κά δεν φέρουν σπόρους (σπέρματα) 
Αναφέρουμε ορισμένα οπωροφόρα. 
Οπως ποικιλίες πορτοκαλιάς λεμόνι 
άς μανδαρινιά, μπανανιάς και πολ­
λές ποικιλίες συκιάς και λωτών που 
έχουν την ικανότητα να παρθενοκαρ 
πουν κατά κανόνα χωρίς την επιδρά 
ση ειδικών εξωτερικών παραγόντων. 
— Ορισμένες ποικιλίες μηλιάς και 
αχλαδιάς παρθενοκαρπούν όταν τα 
άνθη τους υποστούν ζημιές από πα 
γετό. Εδώ χρειάζεται μία διευκρίνη 
ση. Ολα τα τμήματα του άνθους δεν 
έχουν την ίδια αντοχή στον παγετό. 
Αναλυτικότερα: Ο ύπερος που είναι 
το θηλυκό όργανο του άνθους αποτε 
λείται από την ωοθήκη που φέρει

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.

Συνήθη ποσοστά κ α ρπόδεση ς στα
ΕΙΔΟΣ

' Ακτινίδιά

2 Αμυγδαλιά
3 Αχλαδιά
4 ΒερυκΟΚΚ|£
5 Βυσσινιά

- Δαμασκηνιά (Ισ π ω ν ικ ή )

Δαμασκηνιά (Ε υ ρ ω π α ϊκ ή )
° Καρυδιά 

Κερασιά 

*0· Μηλιά

11 Ροδακινιά
12 Φ'στικ,ά

οπωροφ. δ ένδ ρ α

ΚΑΡΠΟΔΕΣΗ %

50— 80
20—80
3— 11

20—25
20— 75

3— 10
15— 20
50— 100
20—60
2— 8

15—20
2— 13
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erro Εσωτερικό της σπερμοβλάστες 
και τον στύλο ττου φέρει στην κορυ 
φή του το στίγμα. Η σπερμοβλάστη 
ττεριέχει τον εμβρυόσακκο μέσα 
στον οποίο βρίσκεται το ωάριο, οι 
πολικοί πυρήνες, οι συνεργοΐ και οι 
αντίποδες. Πολλές φορές έχει παρα 
τηρηθεί ακαρπία λόγω παγετού πα 
ρόλο που τα  άνθη δεν παρουσιάζουν 
εμφανή συμπτώματα ζημιών.
Την μικρότερη αντοχή στούς παγε­
τούς παρουσιάζει ο εμβρυόσακκος 
και ακολουθούν κατά σειρά με προο 
δευτικά αυξανόμενη ανθεκτικότητα 
η σπερμοβλάστη, τα  τοιχώματα της 
ωοθήκης και οι ιστοί της ανθοδόχης. 
Ετσι αν ο παγετός καταστρέψει τον 
εμβρυόσακκο ή και την σπερμοβλά­
στη όχι όμως και τους ιστούς της 
ωοθήκης και της ανθοδόχης τότε η 
εφαρμογή αυξητικών ουσιών μπορεί

να προκαλέσει παρθενοκαρπική αύ­
ξηση των καρπών.

Η εφαρμογή αυξητικών ουσιών ό 
πως είναι οι αυξινες γιββεριλίνες 
και κυτοκινίνες, προκαλεί παρθενο- 
καρπική αύξηση καρπών ορισμένων 
ποικιλιών διαφόρων οπωροφόρων.
Η χρήση των ουσιών αυτών όμως 
προκαλεί συνήθως παρενέργειες ό­
πως μικρό μέγεθος καρπών, παραμό 
ρφωση καρπών, δημιουργία ακανθών 
και μειωμένη διαφοροποίηση οφθαλ 
μών. Για τους παραπάνω λόγους η 
εφαρμογή αυτών των ουσιών συνι- 
στάται να γίνεται μόνον όταν αποδε 
δειγμένα η καρπόδεση θα είναι μειω 
μένη όπως π.χ. εφαρμογή γιββεριλλι 
νών στήν αχλαδιά σε περίπτωση ζη 
μιάς των ανθέων από παγετό.

Η ποικιλία αχλαδιάς ΟυΤλιαμς έ

5. Οι κυριώτιρες ποικιλίες Αχλαδιάς
0  ποιρακάτω πίνακας είναι πολύ 

κατατοπιστικός .
Μας δείχνει τις ποικιλίες που καλλι 
εργούνται στή χώρα αυτή. Και την 
παρατηρούμενη τάση αύξησης ή μεΐ 
ωσης των καλλιεργούμενων στρέμμά 
των των διαφόρων ποικιλιών. Διαπι­
στώνει κανείς ότι τις πρώτες θέσεις

κατέχουν οι ποικιλίες Πάσα Κρασά 
να, ΟυΤλιαμς, Αμπάτε Φέτελ, Κάϊζερ 
Αλεξάντερ.

Ακολουθούν η Κόσια Κόνφερανς, 
Ντόκτωρ Γκιγιώ, Ντεκάνα ντελ Κομΐ 
σιο και η Σπαντόνα Εστίβα (η δική 
μας Κρυστάλλι).

Τα παραπάνω στοιχεία είναι δη-

ΠΙΝΑΚΑΣ

Ποικιλίες αχλαδιάς Ποσ. στο συν. παραγωγής Τάση

Πασσα Κρασανα 20,2 —
ΟυΤλιαμς 16,2 —
Αμπάτε Φέτελ 13,9 +
Κάϊζερ Αλεξάντερ 13,3 —
Κοσια 5,5 +
Κόνφερανς 5,3 +
Ντόντωρ Γκιγνώ 4,4 +
Ντεκάνα Ντελ Κομίσιο 3,5 +
Σπαντόνα Εστίβα (Κρυστάλλι) 2.3 +
Μπούτιρα Τζιφάρ 1,8 +
Μπουτίρα Πρεκόζε Μορεστίνι 1 7 +
Σπαντστσίνα 1,6 +
Σοασα Μαρία Μορεττίνι 1,3 +
Τζεντίλε Μπιάνκα 1 —
Ά λλες 8 +

χει μεγάλη τάση να παρθενοκαρττε! 
(καρποί χωρίς γονιμοποίηση). Η 
ποικιλία αυτή μελετήθηκε ιδιαίτερα I 
στις ΗΠΑ. Η παρθενοκαρπία εττηρε I 
άζεται από τις κλιματικές συνθήκες I 
της περιοχής. Βρέθηκε στη Καλλιψέ 
ρνια στις μέν παραθαλάσσιες ττεριοΙ 
χές τα δένδρα της ΟυΤλιαμς έχου. I 
ανάγκη από σταυροεπικονίαση και 
η παρουσία της επικονιάστριας το 
κιλίας είναι επιβεβλημένη και απτα-Ι 
ραίτητη, στις δε περιοχές του εσωτεI 
ρικού η επικοντάστρια ποικιλία δεν I 
ενίαι αναγκαία διότι τα  δένδρα 0/ 
λιαμς εξασφαλίζουν αρκετή παραγι: 
γή προερχόμενη σχεδόν από αχλό-1 
δια παρθενοκαρπικά .
(Βλέπε Οδ. Ντινσπουλος ΝΙΑ0Υ- 
ΣΤΑ 1983. Η παρθενοκαρπία τηςI 
αχλαδιάς ΟυΤλιαμς. Τεύχος 25 σελ. | 
170).

στην Ιταλία
μοσιευμένα στα Πρακτικά του διεθ-Ι 
νούς δενδροκομικού συνεδρίου πουί 
οργάνωσε ο Σύλλογος Γεωπόνων Νο| 
μού Ημαθίας το 1985. Από τον πί-| 
νακα φαίνεται ότι οι ποικιλίες Πάσ-Ι 
σα Κρασόνα, ΟυΤλιαμς και ΚάϊζερΙ 
Αλεξάντερ έχουν πτωτική τάση Η  
νώ η Αμπάτε Φέτελ Κόσια κλπ. έ-Γ 
χουν ανοδική τάση. Επ ισ ημ α ίνπ α ιΙ 

το γεγονός ότι η Σπαντόνα Εστιδι,Ι 
το δικό μας Κρυστάλλι ελάχιστα κατ 
λλιεργείται. Ας μη φαίνεται περιίΑ 
γο ότι μόνο στην Ελλάδα έχει μενά1 
λη διάδοση το Κρυστάλλι.
Ενας σοβαρός λόγος είναι ότι Μ 
μάθαμε να καλλιεργούμε «σωστωΙ 
τις  άλλες ποικιλίες και ούτε γνωρ̂  
ζουμε τα μυστικά της τέχνης διατή 
ρησης των καρπών αυτών.
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Κ υκλοφόρησε έ ν α  γεω ργικό βιβλίο  

"Ενα βιβλίο κατατοπιστικό έπιστημονικό μ έ χρω ματιστές ε ικ ό ν ε ς  

ΤΙ είνα ι τά κοκκοειδή (ψ ώ ρ ες) καί πώς καταπολεμούνται 

Δ έ ν  π ρέπ ει νά  λείψ ει άπό κ α νένα  αγροτικό σπίτι

ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΠΑΛΟΥΚΗ
Μ πορείτε νά  τό π ρ ομ η θ ευ θ είτε  άπό τά γραφ εία  

του Ά νο ο τ ικ ο ϋ  Σ υ λλό γο υ  Ναουσης 

ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΕΩΣ 1000 ΔΡΑΧΜΕΣ

Μ όλις κυκλοφόρησε έ ν α  γεω ργικ ό  βιβλίο μοναδικό στο ε ίδ ο ς  του

«ΤΑ ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ ΠΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ»

Σ Τ Ε Ρ Γ Ι Ο Υ  Π Α Α Ο Υ Κ Η  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Υ  Π Α Π Α Δ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ

-Τι π ερ ιέχει κ ά θε «φάρμακο» και πως τα ξινομ ού ντα ι
-  Πίνακες κατατοπιστικοί χρήσιμοι και διαφωτιστικοί . '
-  Έ να  βιβλίο απαραίτητο για  κά θε αγροτική  βιβλιοθήκη

ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ 600 Δ ρ α χ μ ές

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΓΙΑΝΙΤΣΑΡΟΙ ΚΑΙ ΜΠΟΥΛΕΣ»
1. ΤΑ ΑΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΗΣ ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ
2. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΥΛΗΣ - Ο ΛΑΪΚΟΣ ΠΟΙΗΤΗΣ

ΤΗΣ ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ
3. ΓΙΑΝΙΤΣΑΡΟΙ ΚΑΙ ΜΠΟΥΛΕΣ

Του Τάκη Μπάϊτοη
Μ ΒΡΕΙΤΕ ΝΑ ΤΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΙΤΕ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΒΛΙΟ Π Ω ΛΕΙΑ  ΚΑΙ 

ΑΠΟ ΤΑ ΓΡΑΦ ΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΝΑΟΥΣΗΣ




